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TepeHCKO UCTpaXXyBame

OBOJ fAen ru npukaxyBa pesynrtatute o0f] TEPEHCKOTO UCTpaxyBambe
cnposejgeHo  BO - Kunap, [JlaHcKka, NTannja, Mopcka 1 CeBepHa
MakegoHnja. Cryamjata ce Qokycupa Ha BO3pacHUTE JuMua Co
HapylyBawa 0f CnekTapoT Ha aytmaam (HCA) u uva 3a uen ga mu
MAEHTMOUKYBA TMOTPEbUTE U OapuepuTe CO KOM Ce CcoodyBaaT npw
MPEMMHOT KOH HE3aBWCHO xuBeewe. Co MNoMow Ha CTPYKTYpPUPaHM
npawanHuuy, 6ea cobpaHu NogaTouM Of YYecHWuMTe 3a da ce JonosaTt
HUBHUTE  NUYHWM  UCKycTBa. 0OBa wUCTpaxyBame CTaBa axkueHT Bp3
KPUTUYHUTE QaKTopM KOW BAMjaaT Ha HE3aBWUCHOCTa MNpy [OMYBawETO
Ha MnagnTe co HCA, obesbeayBajku CYWTUHCKA OCHOBa 3a pas3BlBawbe
CTpaTernn 3a UHKY3MBHO [OMYBake .

TepeHCKOTO MCTpaxyBawe 6elle CNpoBeAEeHO MpeKy OHAajH npawanHnuum,
Ko 6ea cnogeneHu CcoO 3acerHaTturte CcTpaHu BO  MPOEKTOT, WTO
pesynTupaue Co NOWMPoOK  oncer Ha OAr OBOPYU oA NDBUYHO
npeaBugeHuTe . [loHaTamy, 6ea BKJAyYeHU W APYyrv BO3PACHW TpPynn.
[MpoLUEeHTOT Ha OoAroBOpM HaABOpP 04 UenHaTa rpyna He BaMjae
3HAYMTENHO Ha BKYMHUTE HAoAM, a BKAYYYBameTO WKW UCKIYYyBambeTOo
Ha OBME OAMOBOPWU HE W MEHyBa 3akfy4doumTe. [loHaTaMy, npawamweTo
,Janu ce cmeTaTe cebecy 3a BUCOKOPYHKLMOHANHO /MMUEe CO ayTmaam?
belwe BKAYYEeHO 3a fAa obezbenarT BpeAHUM CO3HaHWja, OuaejKn Hekowu
noeaunHum ofe) HCA MOXEOU He ofs MAEHTUOUKYBAAT KaKo
BUCOKOQYHKLUMOHAMHA, AYPWU U ako ce.
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3. TepeHCKO UCTpaXkyBare

3.1. TepeHCKO UCTpPpaXKyBak€ aHa/iin3a Ha HaLMOHaJIHUTE U3BeLllTaun

3.1.1. BKynHMOT 6poj Ha y4yecHUUM BKIydyBa 72 OArOBOPU, MpMMapHoO GOKycupaHu Ha nuua co
BUCOKO(PYHKUMOHaneH aytusam. Op wucnutanuuute, 87,5% ce camowusjaBune peka umaat
BMCOKOMYHKLIMOHaNEeH ayTusam, a 51,4% ce naeHTudukyBane Kako Maxu.

BospacT Ha yyecHuumTe

YyecHuuMTe BO OBaa CTyAuja umaaT LUIMPOK OMcer Ha BO3pacT, Mpu LITO MHO3SWHCTBOTO Ce
nomery 25-34 roguHu, WwWTto npetcraByBa 41% oA NpUMepoKOT. BTopata no roneMuHa rpyna e
nomery 18-24 roguHu, co 27% op yyecHuuute. Nomanute BO3paCHU rpynu rm BKAydYyBaaT OHUE
Ha Bo3pacT o4 35-44 roguHun, Kon coumHyBaaT 13%, u oHue mery 45-54 n 55-64 roguHun, n aBeTe
couunHyBaart no 4%. JononHutenHo, 3% of yyecHuumTte ce nof 17 roanHu, gogeka 1% ce 65 nnu
nocTapu.

50

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+ 17 ununop

[pagmkoH 1. BospacT Ha y4yecHuymTe
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MNonosata 3acTaneHOCT Mefy yyecHUUUTe

MNMonosata pacnpegen6ta Ha yyecHMLMTE NokaxyBa fgeka 55,6% ce naeHTudurKyBaaT Kako Maxu,
KOW ce rnoronemMarta rpyna BO cTyaujata. XXeHckuTe ydecHuuu ydvectByBaaT co 33,3%.
JononHutenHo, 11,1% of yyecHnuuTe ce naeHtTudukysane kako ,Jpyro”.

Hpyro
11.1%

YKeHcku
33.3%

Maluku
55.6%

I'pagukoH 2. [on Ha yyecHUumnTe

CTeneH Ha 06pa3oBaHMe Ha yYeCHULUTE

YyecHuuMTe BO OBaa CTyAuja uMaaT pasniMyeH CTeneH Ha obpasoBaHue. Hajronemara rpyna,
30%, nmaaT BUCOKO obpa3oBaHue, aoaeka 22% umaaT 3aBpLUeHO NOCTAUMIOMCKM cTyaun. 20%
Of, YYECHMUMTE MMaaT 3aBpLUEHO cpeAHOo obpas3oBaHue, a 14% MMaaT 3aBpPLUEHO CTPY4YHO
obpasoBaHue. [1ononHUTENHO, 5% 0f y4YecHMUMUTE nMaaT BUCOKO obpasoBaHue, a 3% usjasune
Jeka HemaaT (hopmManHo obpa3oBaHue.
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IpagukoH 3. CTerneH Ha o6pa3oBaHmNe Ha yYECHULUTE
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HauuH Ha XXnBeere Ha ydyeCcHUuunTe n BpeMeHCKN nepmnog Ha CaMOCTOEH XNUBOT

Bo ogHocC Ha ycnoBuTe 3a xuBeere, 36% of y4ecHULUUTe XunBeaT CO YIEeHOBN Ha CEMejCTBOTO,
LUTO ro NpaBmM OBa HajYeCTUOT HaYMH Ha XuBeewe. 25% xuseat camu, goaeka 21% xueeat co
6payHuoT apyrap. lMoman pen, 4%, »xvMBeaT CcO NOAAPLUKA, @ Apyru 4% XuBeaT CO npujaTenu.
JononHutenHo, 3% >xuBeaTt BO AOM 3a NoAApLIKA, @ 1% o4 y4ecHUUMTEe n3HajMyBaat coba. LLUto
ce ojHecyBa [0 NepuofoOT BO KOj YYeCHULMTE XUBeene caMu, Hajronemata rpyna, 48,6%,
»xmpeene camu 0-1 roguHa, WTO yKaXyBa Ha penlaTUBHO HEOLaMHELIHO MpeMUHyBare KOH
CaMOCTO€EH XMUBOT. 26,4% »xwuBeene camu 1-5 roanHn, goaeka 15,3% >xuseene 5-10 roanHu.
MNMomana rpyna, 10%, »xnBee cama noseke og 10 rognHu.

1-5 roanHm
26.4%

Momarnky TeH 1 roguHa
48.6%

5-10 roanHun
15.3%

Moeeke og, 10 roanHM
9.7%

IpagumkoH 4.BpeMeHCKM Nepuos Ha CaMOCTOjHO XXNBEEHE Ha yYeCHULUTe

3.1.2 AHanu3a Ha CTpec U aHKCUO3HOCT

YyecHnumMTe JoOXKMBYBaaT pas/iM4yHM HMBOA Ha CTPEC BO HUBHUOT CEKOjAHEBEH XUBOT, MPU LWTO
26% wusjaBune peka ce 4dyBcTByBaaT BO3HEMMPEHW WM MOf CTpec efHawl unu gsanatu
HefenHo, a 15% JoxmByBaaT CTpec noBeke naTu Ha AeH. Kora cTtaHyBa 360p 3a CaMOCTOEH
XXMBOT 6€3 nopapLika, 34% ce yyBCcTByBaaT Marsiky Nnoj CTpec, goaeka 18% yyBcTByBaaT rosemM
cTpec, a 29% BOOMLITO He YyBCTBYBaaT CTpec nopagm Toa.

Bo ogHoc Ha Toa WTO 6M UM NOMOrHanNoO ga ce crnpaBaT CO CTpecoT, 24% BepyBaaT fAeka
nomMowiTa of, CEMEJCTBOTO, NpujaTenuTe UAM rpynute 3a nogaplika 6w 6una KopucHa, a 20%
cMeTaaT geka ¢pusnuykata akTMBHOCT € KiyyeH fnek 3a cTpec. [lononHuTtenHo, 12% cmetaar
JeKa noronemMa noagplika of npodecrmoHanum, Kako LTO Ce efyKaTopy Unu TepaneBTu, 6u
6una KopucHa.

OBue Haoawu ja HarnacyBaaT BaXXHOCTa Ha couuvjanHaTa nogaplka u ¢pusmnykata akTMBHOCT BO
yrpaByBat€eTO CO CTPecoT, Aojeka nomMowTa of npodecuoHanum UCTO Taka ce CMeTa 3a
BpefHa oA cTpaHa Ha fien o y4YecHuuuTe.
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3.1.3 AHanusa Ha couujanHa nsonauuja 1 ocaMeHocT

OproBopuTe Ha yyeCHMUUTE MOKa)kyBaaT [eka YyBCTBOTO Ha M30sauuja uam ocaMeHoCT Kora
»XmBeaT camu 6e3 noagplika ce 3HayajHa rpuxka 3a MHOrymMuHa. 3a Aa ce peluun oBa, 28% op,
yJyecHMLMTe BepyBaaT AeKa pa3BUBaHETO NorosieMa camofoBep6a Ke MOMOrHe a ce Hamanart
yyBCcTBaTa Ha Wu3onaumja. LdononHutenHo, 20% cyrepuvpaaT fgeka obykaTa 3a couujanHu
BELUTMHU U UHTEepaKLMKY, Kako U NOTTUKHYBaH-e norosieMa couujanHa CBecT n emnatuja, 6u 6una
o[, KopucT. 16% ncTakHasne geka srofieMeHata MOTUBaLMja 3a ApyXere MOoXe AOMOSIHUTENHO
[la MOMOrHe BO ybna)xyBareTo Ha ocameHocTa. OBue oAroBopu cyrepupaart feka ydecHuLuTe
ro rnepaat rpajeweTo camopoBepba, nopobpyBarbeTO Ha CouujasiHATE BELWTUHU W
nofobpyBaHeTO Ha couumjanHaTa CBeCT Kako Kly4YHM CTpaTernm 3a cnpaByBame CO couujanHaTa
n3onauuja n ocameHocTa.

3.1.4 AHanusa Ha CEH30pPHO NpeonToBapyBak-e

OaroBopuTe Ha yyeCcHMUUTE NMOKa)KyBaaT Aeka MHOryMWHa [OXUBYBaaT MpeonTtoBapyBaHe CO
ceTunaTa gOMa WM 3a BpEME Ha CEKOjAHEBHUTE aKTUBHOCTU. HajuecTo npujaBeH npobnem ce
rnacHute 3Byuu, crioMeHatun opf 24% opf ydecHuuute. 16% nocouusne peka OCBETIEHOCT3,
NoLnNTE MUPUCK M TeKCTypaTa Ha NpefMeTUTe OKOJy HUB NpUAOHecyBaaT 3a HUBHOTO CETUSTHO
npeontoBapyBame. [JononHuTtenHo, 12% wusjaBune feka opjanevyeHocta of Apyru nyre u
rnacHuTe 3ByLUM 3aefHO ja B/iOWyBaaT HMBHAaTa CeTUIHa HernpujaTHoOCT.

lMpouyeHka Ha noTpebute

MNpoueHkaTa Ha noTpebuTe ce (okycupalle Ha UAEHTUPUKYBarbe Ha crneunduyHuTe BUAOBU
noAAplika WTo ja 6apaat nvuaTta co BUCOKOMYHKLUMOHANEH ayTusaM 3a fa MM MOMOrHe fja
ynpaByBaaT CO HE3aBUCHOTO XWBeer-e. Bp3 ocHOBa Ha nogaTouuTe Of, UCTPaxyBareTO, 6ea
naeHTUdMKyBaHM HajuecTo 6apaHuTe obnacTv 3a NOAAPLUKA, LITO MM UCTaKHyBa MpUMapHUTe
npeau3BuULM CO KOU Ce cCoouyBaaT Npu CaMOCTOjHUOT XXMUBOT.
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KnyyHu obnacTtu 3a nogapLuka

YnpaByBakbe CO CTPeCOT U aHKCMO3HOCTa:

47,2% oAl UCMUTaAHMLUTE MOCOoYUsIe ieKa UM e NoTpebHa obyka M Nnoaaplika 3a ynpaByBahe CO
CTpecoT v aHkcuosHocTa. OBa 6elle HajuecTo 6apaHaTa 06/1acT, LWTO ja HaracyBa BaXKHOCTa Ha
eMoLMOoHanHaTa M Mncuxosnowkata noAajplika 3a MNoeauHUMTE KOW NpeMuHyBaaT Wu
ynpaByBaaT CO He3aBWUCHO XKMBeetbe. YUecHMUUTE u3pasuja noTpeba of anatku 1 cTpaTerum sa
crnpaByBatbe CO CEKOjAHEeBHUTe CTpecHM (akTopu, KOM Ce CUJIHO MOBP3aHW CO HUBHaTa
ceBKynHa aoBep6a BO HE3aBUCHOTO XXUBEEHE.

MoappLluKa co AHEBHU aKTUBHOCTU BO AOMOT:

20,8% oA vcnuTaHUuMTe nobapane MOMOLL 3a MPaAKTUYHU 3a4ayl, Kako LTO Ce UYUCTEHsE,
roTBere W KynyBarbe HamupHuuu. OBa cyrepvpa [eka MHOry noefuHLM ce coo4vyBaaT Co
npeau3BuLM BO YNpaBYBareTO CO PYTUHCKUTE OGBPCKM BO AOMAKWMHCTBOTO, LUTO MOXe fAa
npuaoHece 3a HUBHWMOT LESIOKYNEH CTpec M aHKcuosHocT. 06e3bedyBarbeTO MpaKTUYHA
noAZplika unu obyka BO oBMe 06/1acTU Ke ja Mopo6pu HMBHaTa CMOCOGHOCT Aa OApXXyBaaT
He3aBWCEH HaYMH Ha XMBOT.

®rHaAHCUCKUN MEHALIMEHT:

3abenexuTeneH gen of yyecHMUMTE M3pasuja TELWKOTUM BO ynpaByBareTO CO (MHAHCUUTE,
naeHTMPUKYBajKn ro oBa Kako 3HayajHa Gapumepa 3a CaMOCTOEH XWMBOT. Mako KOHKpeTHuTe
nogaToum 3a oBa He 6ea KBAHTUPULMPAHN BO UCTPaXKyBarbe€TO, YrpaByBaHEeTO CO ByLIeTUTE,
niakakeTo Ha CMETKMTE U GMHAHCUCKOTO MMaHupare Ce HajYecTo MnpujaBeHn obnacTu Kage
LUTO Ha ayTUCTMYHUTE NOeAMHLUM UM e NoTpebHa noaapLIKa.

Moppplika 3a MeHTanHo 3papasje:

MNoBp3aHu co noTtpebaTa 3a ynpaByBaHe CO CTPECOT M aHKCMO3HOCTA, HEKOJIKY YYECHULM, UCTO
Taka, ja UCTakHaa BaXKHOCTa Ha MocTojaHaTa NoAApLUKa 3a MEeHTaNHOTO 3ApaBje, Kako LTOo e
npucTanoT A0 TepaneBTW, COBETHULM UM TPyNn 3a nogapuika. KoHTUHympaHaTa nogapLika Bo
0oApXyBareTO Ha MeHTanHata 6narococtojba ce CMeTa 3a KJlyyHa 3a OHME KOM XuBeaT
CaMOCTOjHO.

CouujanHu U KOMYHUKALMCKN BELUTUHU:

Mako He ce TONKYy YeCTO CMOMEHYBaHW KakKo ApYyruTe 06/1acTi, HEKOWM YYecHULM 3abenexaa
MOTELLKOTMUM BO YNpaByBaHETO CO COLMjaNIHUTE UHTEPAKLW U FpafilereTo O4HOCH, U BHaTpe U
HaaBop oA AoMoT. MoaaplikaTta BO oBaa 061acT 61U MoXena Aa UM NMOMOrHe Ha noeauHuuTe
nofo6po fJa ce cnpaBaT CO coUWjalHUTE MpPeau3BULM BO CEKOjAHEBHMOT  XKUBOT,
npuaoHecyBajKu 3a NOUCMOSIHETO UCKYCTBO Ha HE3ABUCHO KUBEEHE.
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3aKJ1y4oK

MCTpa)KyBaH:eTO OTKpuUBa 3Ha‘-lajHVI npegn3snun u I'IOTpe6VI CO KOM ce coo4yyBaarT JimlaTta Cco
BVICOKOCI)yHKLl,I/IOHa}'IeH ayTh3aM pgojeka rpemMunHyBaaT KOH HE3aBUCEH XXUBOT. AHanusaTta

naeHTMduKyBalle TpyU Ky4yHU (akTopu - FOAMHU Ha CaMOCTOJHO XuBeere, hpekBeHUNja Ha
CEH30pHO MpeonToBapyBake M AHEBHM HMBOA Ha CTPeC/aHKCMO3HOCT - KOU MMaaT MepsinBo
BfiMjaHMe BpP3 CTPecoT rMoBp3aH CO He3aBUCHOTO >XuBeere. PerpecuBHaTa aHanusa
OOMONHUTENHO MOoKaXkyBa feka fofeKka rogMHuTe Ha caMOCTOJHO XXUBeeHe UMaaT TeHAeHUnja
Masiky ga ro Hamanat CTPecoT 3a HE3aBUCHO XWBeer-e, 0BOj edheKT He Gelle CTaTUCTUYKM
3HavyaeH. CNnpoTMBHO Ha TOa, HaoAuTe ja HarnacyBaaT cuiHaTa NOBP3aHOCT NMoMery AHEeBHUTE
HUBOA Ha CTPec/aHKCUO3HOCT U 3rosleMeHUOT CTPeC 3a He3aBUCHO XUBeeHe, HarnacyBajku ja
notpebata 3a ceondaTHM WHTEPBEHLUMM 3a YynpaByBake cO cTpecoT. OBue Haogu ce
ycornacyBaaT CO ApYr¥ UCTpaKyBaha KOW NMoKa)kyBaaT Kako 3rosieMeHUTe HUBOa Ha CTpec ce
pacnpoCcTpaHeT Kaj ayTUCTUYHUTE NOEAMHLN, OCOOEHO BO OAHOC HA MPOMEHUTE BO pyTUHATa
unu okonuHata (Gotham et al., 2015). BakBuTe pe3ynTtaTu ja HarnacyBaaT KjlyyHaTa yfiora Ha
nogAplikata Ha noeguvHUMTE BO YMNpaBYyBaHEe€TO CO HMBHUTE CEKOjAHEBHUM €MOLMOHaNHM
npeavsBuLM 3a fa ce NOTTUKHE foBepbaTa M fa Ce OJIECHU YCMELWHOTO aBTOHOMHO XXUBEEHE.
MoKpaj NCUXOMOWKNTE U CEH30PHUTE TELUKOTUW, MpOLieHKaTa Ha NoTpebuTe OTKpMBa Aeka
npakTU4yHaTa noAApluka e KpuTuyHa noTtpeba 3a nuuata co BUCOKOPYHKLMOHANEH ayTusam.
Ckopo 47,2% of vcnuTaHMLMTE Mocoyusnie Aeka MM e noTpebHa obyka 3a ynpaByBake CO
CTPEecoT M aHKCMO3HOCTa, Aoaeka 20,8% wu3pasune notpeba of MOMOLW BO CEKOjAHEBHUTE
AOMalHN aKTMBHOCTM, KakO LWTO Ce TOTBeHe, UUCTere W KynyBare HaMUPHULM.
NcTpaxyBareto Ha Smith et al. (2019) ucto Taka ja HarnacyBa Ba)HOCTa Ha MpakTU4YHaTa
noaAplika BO HE3aBUCHOTO >XUBEEHE, WUCTaKHYBajKM [eka TelWKOTMMTEe CO 3ajaynte 3a
ynpaByBah€ CO JOMOT MOXe 3HauMTeNHO Aa BnujaaT Ha uenokynHata 6narococtoj6a. MNokpaj
TOa, UCTPaXXyBarbe€TO Mo UCTakHyBa (PUHAHCUCKUMOT MEHALIMEHT KaKo 3HayajHa 6apuepa, nako
KOHKpPEeTHUTE NojaToum 3a oBa npallame He 6ea KBaHTUGUUMpPaHW. [lpyru CTYAMM, KaKo LWTO ce
Howlin et al. (2004), ucto Taka, MoKaxkaa feka ayTUCTUYHUTE nuua YecTo ce 6opaT Cco
(GUMHaAHCUCKO NNaHMpare U MUCMEHOCT, LWTO AOMOJIHUTENHO ja NonpedyyBa HMBHaTa CMOCOGHOCT
Aa XueaT camMocTojHO. OBMe Haoau cyrepupaaT feka pasBojoT Ha ceondaTHU CUCTEMM 3a
nogapLluka - Wro ondaka eMouMOHanHa 1M NCcuxonoLllka nogapLluka, obyka 3a yrnpaByBaHe CO
AOMOT 1 nporpamu 3a GMHaHCKUCKa MUCMEHOCT - Ke 6uAaaTt o K/IyYHO 3Ha4yer-e 3a HamalyBakbe
Ha CTPecoT W 3ajakHyBakbe Ha MoeAuHLMTE CO ayTM3aM [a XuBeaT He3aBWCHO CO Mnorosiema
camogoBepba.

Co pelwaBare Ha OBMWE KJTYy4YHU 06NacTu - ynpaByBame CO CTPECOT, CEKOjAHEBHA NoAApLUKA 3a
XrnBeewe U GUMHAHCUCKM BELUTUHU - UCTPaXKyBakeTO OTKPMBA AeKa HAaCOYEHNTE MHTEPBEHLUK
MOXXaT 3HAYMTENHO Aa M ybnaxkaT nNnpeavMsBuLNTE NOBP3aHM CO HE3AaBUCHOTO XUBeere. Kako
LUTO e HarnaceHo of Beu u cop. (2014), MHTepBeHLUMUTE KON KOMBUMHUPAAT U EMOLIMOHAMHO U
NPaKTUYHO rpajere BELWUTUHN AoBeAyBaaT A0 nofobpeHa aBTOHOMMja U KBANUTET Ha XUBOT 3a
ayTUCTUYHUTEe noeauHuu. OBOj MpucTan He caMo LWTO Ke ro nojobpu CeKojagHEBHOTO
byHKUMOHMpParbe, TYKYy M Ke ja nmogobpu uenokynHata 6narococtoj6a M aBTOHOMMjaTa Ha
noeavHUMTE CO BUCOKOGDYHKLMOHANEH ayTu3aMm, OJIeCHYBajKM1 ja TpaH3uumjaTa KOH He3aBUCHO
XnBeeme.
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MN3jaBaTa Ha ydecHUUMUTE NpeKy npawareTo J[lanu cMeTaTe feka umate BUCOKODYHKLMOHANEH
ayTnsam?“ belle BKNyYeHa BO MCTpaxKyBareTO 3a Aa cobepaT nogaTtoum 3a UcKycTBaTa u
npeau3BMunTE CO KOM Cce coouvyBaaT JfumuaTa Koum ce uAaeHTuduKyBaaT feka umaar
BUCOKOQYHKUMOHaneH aytmsamM. OBa npawake uMmMa 3a uen nogobpo pa rum pasbepe
cneyndunyHMTEe NOTPEOGM WM NEpCneKTUBM Ha OBaa rpyna, KoM MOXe 3HauuMTeNnHo pa ce
pasnukyBaaT Of, OHME CO pas3niMyHn dopMum Ha ayTusam. BaxHO e ga ce HanomeHe fpeka
TEPMUHOT ,BUCOKO YHKLMOHANEeH ayTnu3am” e camomnaeHTudukalmja n Moxxebu Hema Le/ToCHO
Aa ja ondaTty cnoXeHocTa Ha WUHAMBUAYyaNHUTE UCKycTBa. MogaTouuTe cobpaHM Mpeky oBa
npaware Ke ce KopuctaT 3a MHMOpMUparbe U NoAo6pyBarbe Ha ycnyruTe 3a MNOAAPLUKA,
OCUTYpYBajKN AeKa Tue ce NonpmucnocobeHn n noedeKTMBHU 3a OHWE KOU ce naeHTudukyBaar
JAeKa nMaaT BUCOKODYHKLMOHANEH ayTnu3am.

3.2.1 Onuc Ha NpUMepoKoT

21 Bo3pacHO nuue Ao6pOBOSHO yyecTByBalle BO oBaa cTyauja. Cute Tue ce naeHTudukysaat
[eka uMaaT BMCOKOQYHKLMOHaNeH ayTusam; oBa Oelle rNaBHUOT KPUTEPUYM 3a Y4ecTBO.
YuyecHnumMTe 6ea MNPOHajAeHWM Of, PasfVMYHU OMKPYXyBahba, BKIYYyBajKU OHEBHW Mporpamuy,
creuujanHm 06pasoBHN LEHTPU M NPUAPYXXHM NapTHepu. ['eHepanHo, Bo Kunap, BO pernctapot
Ha ,KoMUTeTOT 3a 3awTuTa Ha fiMua Co MHTenekTyanHa nonpeyeHoct”, 307 nuua npujasune
AnjarHosa Ha ayTmMsam, LWTO npeTtcrtaByBa 32% Of, CUTe SiMua CO AujarHo3a Ha MHTenekTyasHa
nonpeyeHocT (EMANA, 2022). OBaa 6pojka He M BKAyyyBa JuuaTa Ha KoM WM e
AvjarHocTvumpaHa ,MHTeneKTyasHa NonpeyeHoCT CO ayTUCTUYKM KapaKTepucTuKu® unu nuua
KOM He ce BO perncrapor.

BospacTt Ha y4ecHuyute

BospacTta Ha yyecHuuuTe ce aBwxelle o 18 no 54 roavHu. Peuncu nonosuHa of HUB (47,6%)
6ea nomery 25-34 rognHu, egHa TpetuHa (33,3%) 6ea nomery 18-24 rogunu, 14,3% nomery 35-44
roavHu u 1 yyecHuk (4,8%) 6ewwe nomery 45-54 roguHW. roguHW.

HAwkia/ Age

21 responses

@ 17 enbv kan kéTw /17 or under
@ 18-24
25-34
@ 35-44
@ 45-54
® 55-64
@ 65 erwv kal Gvw /65 and over

IpadukoH 1: Bu3yenHo npeTcTaByBake Ha BO3pacTa Ha y4ecHUUUTe
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[lonoBata 3acTaneHoOCT Ha y4eCHULMNTE

1504 21 y4yecHMK ce naeHTUPUKyBaaT Kako MaLlKK, a 6 Kako XeHCKWU. HUTY eieH o HUB He
OAroBOpM ,APYro” unu ,npetnoyntam aa He Kakam“. OBOj pesynTaT € CIMYEH Ha onwTaTa
nonynauuja Ha niyfe Co HapyLlyBahe Ha CNeKTapoT Ha ayTu3am, coogHoc o 4:1, a MalKuTe ce
HajucTakHaTu (Saure, Castrén, Mikkola, & Salmi, 2023).

®OAo /Gender

21 responses

@ Appev Male

@ Onhu Female

@ 'Ahdo/ Other

@ Mponpw va pnv Tw / | prefer not to say

IpadukoH 2: MosioBa 3acTaneHoCT Ha yYecHULuTe

CteneH Ha o6pa3oBaHMe Ha y4eCHULUTE

0a 21 yuecHuk, 7 (33,3%) ce co BUCOKO ob6pasoBaHue, 7 (33,3%) ce cO 3aBPLUEHO CPEeAHO
o6pasoBaHue, 4 (19%) ce co nocTaAUNNOMCKU cTyauun, 2 (9,5%) MMaaT 3aBpLUEHO CTPyYHa 06yKa
n 1 (4,8%) ) nma gunnoma og Konel. MNocTojaT HejacHW pe3ynTaTu 3a 06Pa30BHUTE HMBOA Ha
BO3pacHuTe opf cnektapoT, Bo Kwunap. Cenak, o6pasoBaHMeTo BO Kunap npemuHa BO
M3MUHATUTE HEKOJIKY FOAMHW, Of, CerpermpaH BO MHKJIY3MBEH CUCTEM BO COrMfacHOCT CO
MelfyHapoaHuTe ynaTtcTea. ViMeHo, moBeKe Aela Ha KOu UM e AujarHocTuumpaH ayTusam Moxe
Jla ce BKJly4aT BO PeJOBHOTO yYMSIMLLTE U ja UM Ce AaBaaT NoBeKe MOXXHOCTU 06pa3oBHO Aa ce
pa3BuBaaT (BaH Kecen, u cop., 2020).

Exmaidevon / Education
21 responses

@ Acurepopdduia ekmaideuon / Secondary
education

@ Enayyehpankn kardprion / Vocational
education

 Mruyio kohheyiou / College degree

@ Muyio ravemaTnpiou / University
degree

@ Nruyxio petarrtuyiakwy oTrouduv / Post-
graduate Degree

@ Timota amd autd / None

padmkoH 3: CTeneH Ha o6pa3oBaHMe Ha yYECHULMUTE
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HaunH Ha xuBeer-e Ha ydyecHuyunte

Moa nonoBuHa of yyecHuumuTe (42,9%) BO MOMEHTOT Ha UCTPaXXyBakbe XWBeaT CO Y/IeHOBUTE
Ha ceMejcTBOTO, 28,6% >MUBeaT CO CBOjOT 6padeH gpyrap, 14,3% xuBeaT camu, a 14,3%
MOMEHTasTHO XuBeaT co nogapuwka. Bo Kunap, Bo3pacHUTe of, CNeKTapoT XXUBeaT rnaBHO CO
CBOWTE CEME|CTBA, BO KYKM 3a NOAAPXKAHO XUBeehe Bo 3aeaHuULaTa unm Bo GpoHaaumm (EMANA,

Kabeotwe dlapiwong /Living Status
21 responses

@ Mdvog-n /Alone

@ Me piAn oikoyéveiag / With famiy
members

@ Me tov/Tnv ouduyo / With spouse

@ Mz gihoug / With friends

@ 'Alo [ Other

@ ue omipign

@ M omipign

@ Karokia utootnpeildpevng diapiwong

BpemeTpaew-e Ha cCaMOCTOEH XXUBOT Mery y4eCHUUnTe

28,6% >xuBeaT camu 5-10 roanuu, 14,3% 1-5 rogmHu n 9,5% xumBeaT caMoCTOjHO noBeke oA 10
roAVHM.

Xpovia Avegaptntng Alapiwong / Years of Living Alone

21 responses

@ 0-1
28.6% . 1-5

® 510
@ More than 10

Ao
4

pacunKoH 5: BpeMeHCKM Nepuoj, Ha CaMOCTOjHO XXMUBEEHE Ha yYeCHULUTe
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3.2.2 Meper-e Ha CTpec U aHKCUO3HOCT

3a TekoBHaTa cTyawmja, cTpecoT 6elle gepuHUpaH Kako YyBCTBO JeKa He4Yuj YyM MoCTojaHO ce
HaTrnpeBapyBa CO MPEeMHOry MUC/IN U TPUXKK, LUTO F0 OTEXHYyBa (POKyCUPaH-eTO Ha HELUTO APYyro.
C/IMYHO Ha Toa, aHKCMO3HOCTa belle gepuHmpaHa Kako rocTojaHa rpuxa 3a HeLTO JIOLWO ga ce
CJlyYu, Aypu M ako He MoCcTom BUCTUHCKA OMacHOCT.

JIHeBHNTe HMBOA Ha CTPEC M aHKCMO3HOCT Ha y4YeCHULUTE

Ha npawareTto ,HaBepeTe ro HMBOTO Ha CTpPec/aHKCMO3HOCT LWTO O WCKycyBaTe BO
CEKOjAHEBHUOT XMBOT", yyecHMLUMTE UMaa neT onuuu pa usbepaT. 4,8% (1/21) cnomHane
,HuKoraw He ce yyBcTByBaM BO3HeMMpeHo u/unu nop ctpec”, 33,3% (7/21), MHO3UHCTBOTO Of
HMB, ja n3bupaat onuujaTta ,Ce YyBCTBYBaM aHKCMO3HO W/WNX Nopj CTpec efHall unv asanaTtu
HepenHo", 28,6% (6/21), ja nsépaa onuujata ,Ce YyBCTByBaM BO3HEMUPEHO W/UNN NOJ CTPEC TpU
WAn YeTupu natu HepenHo, 14,3% (3/21), ja usbpaa onuujata ,Jac rnaBHO ce YyBCTBYBaM
aQHKCMO3HO M/WUNK NOJ CTPEC efHall CeKoj AeH", n Ha KpajoT 19% (4/21) usjaBune aeka ,HajyecTo
4yyBCTBYBaaT BO3HEMUPEHOCT U/UNW NOJ CTPeC NoBeKe naTu Ha AeH”. HeKonky CTyaumn nokaxaa
heka BospacHuTe co HCA nmaat BUCOKa rnpesarsieHLa Ha aHKCUMO3HWN HapyLlyBaHsa, CO MPOLEHKU
Kou ce aBwxkat of 27% no 46% 3a Koe 6Mno aHkcuMosHo pacTtpojctBo (Hollocks, Lerh, Magiati,
Meiser-Stedman, & Brugha, 2018; Nah, Brewer, Young , & Flower, 2018), haKT LITO € ounrneseH u
o[, pe3yntaTuTe of cerawHocTa ucTpara.

AnNAWOTE TO EMNESO TOL OTPEG/AYXOUC TIOL BLWVETE OTNV KaBnpepvr oag wn. / Indicate the

level of stress/anxiety you experience in your daily life.
21 responses

@ Acv aioBdvopal TIoTé dyxog kav oTpeg /
| never feel anxious and/or stressed

@ AicBdavopal ayxog fKal OTPES Povo Wia
r) 6Uo popég Tnv efdopdada / | only feel...
AlgBavopal ayxog n/kal oTpeg TREIG I

‘ TEQgOEpIG Qopég TNV efbopada / | feel a...

@ AicBdavopal Kupiwg dyxog f/kal oTpEg
uiat eopd TNV nuépa / | mostly feel anxi...

@ AicBavopa ayyoc filkal oTpec TTOAEC
@opeg TNV NUEpa / | mostly feel anxiou...

padumkoH 6: Bu3yenHo npeTcTaByBarbe Ha HUBOTO Ha CTPEC/aHKCUO3HOCT LUTO YYECHULUUTE ro

OO>XXuByBaaT BO HUBHUOT CeKOj}.'l,HEBeH XNBOT
Ha npawareTto ,Konky ce 4yBCTBYyBaTe MoJ CTPec/aHKCMO3HOCT Mopaau nomMmucnarta pAa
XuBeeTe camu 6e3 NoaapLUKa?”, y4eCHUUUTE Ce U3jacHUNe Ha cnegHUoB HaumH: 38,1% (8/21) ja
nlbpane onuujata ,He ce uyBcTByBaM MNoOA CTPEC W/MAM AHKCMO3HO 3a >XMBEEHE cam",
MHO3WHCTBOTO oA HuB, 42,9% (9/21), cnomHane ,Ce 4yBCTBYBaM MasKy Moj cTpec W/unu
BO3HEMUPEHO Mopagu Toa LWTO XMBeaM caM”, U Ha KpajoT, camo 19% (4/21) usjaeu: ,Ce
yyBCTBYBaM MHOly noj CTpPec W/WiM BO3HEMMPEH Mopaan Toa WTO XUBeaM cam”.
Jlntepatypata BO Kunap cTaBa akUeHT Ha HMBOATa Ha BO3HEMWPEHOCT Ha poauUTenuTe U
cTapaTenuTe Ha nyfeTo of CNeKTapoT, HAMEeCTO Ha aHKCMO3HOCTA LUTO ja AOXMBYBA NIMLETO CO
HCA (Moupvapa, 2018).
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MOCO OTPECAPLOPEVOG/AYXWHEVOC ALOBAVESTE 0T OKEWN va {NOETE POVOL 6ag XWPIC

urtootnplEn; How stressed/anxious do you feel ab...e thought of living on your own without support?
21 responses

@ Asv ailoBdvopan dyxog kaif avnauyia
yia 1o av Ba {\ow povog pou / | do not
feel stressed and/or anxious about living
alone

@ AioBdavopa Aiyo ayxwpévog flkal
aviouyog yia 1o av Ba {fjow povog pou /
| feel a little stressed and/or anxious
about living alone

O AigBdavopa oAU ayywuévog ffkal
avrjouyog yia 1o av Ba {fow pdvog pou /
| feel very stressed and/or anxious ab...

'padwmkoH 7: Bu3yenHa npetcTaBa 3a Toa Kako yY4eCHULUTE ce YyBCTBYBaaT MoJ CTPec/aHKCUO3HOCT 3a
MucnaTa fa xuBeat caMu 6e3 nogapLuka

EcexkTuBHM cTpaTernm 3a yrnpaByBaH-e CO CTPECOT M aHKCUO3HOCTa

Ha yyecHuumTe nm 6ea gageHun 7 onumm 3a n3bop BO OAHOC Ha CTpaTermmuTe 3a crpaByBarbe 3a
crnpaByBarb€ CO CTPECOT M aHKCMO3HOCTa. Ha yyecHuuute um 6belue [0O3BONEHO Aa usbepar
noBeke OArOBOPW, KakO WM Aa MMaaT MOXHOCT Aa AojajaT CBOj OAroBop BO ,Apyro”.
HajnonynapHute ogrosopu, cekoj co 33,3% uabopHocT (7/21) 6ea: ,[ToMoww of cemejcTBOTO,
npujatenuTe WAy Apyru rpynu 3a nogapwka‘, ,dvsmnyka aktmeHoct" u ,lloronema nogapLika og
npodecuoHanumn (egykatopw, TepanesTu, TPEHEPU UTH.)” . CneaHUOT nonynapeH oAroBop, CO
28,6% n36opHoCT (6/21) 6elue ,aHraxunparbe BO BHUMATESIHU UAWN penakcupadkym akTUBHOCTK".
19% op yyecHuumute (4/21) nsbpane ,Cnefejku ja pytvHata“ u Ha Kpaj, 14,3% (3/21) nsbpane
,YYyBCTBO NOCaMOyBepeHO" Kako cTpaTeruja 3a nomararbe Hajaobpo fa ce cnpaBuTe CO CTPeCcoT

Moo anod ta MapakdTw MOTEVETE OTL Ba cag Bondovoe va avVTIPHETWIIOETE TO

otpeg/ayxog; Which of the following do you feel would help you to deal with stress/anxiety?
21 responses

BorBeia amo Tnv oikoyEveld, Toug
@ihoug 1] GAAEG OUGDEG UTTOOTI...
Evaoyx6Anon pe TIVEUPATIKES 1)
Xahapwrikég dpaoTnEIdTnTeS /...
ZwpaTikn dpaatnpiotnTa /
Physical activity

AkohouBuwvTag pia poutiva /
Following a routine
AigBavopevog/n o agiyoupog/n /
Feeling more confident

H umootAmgn amod emayyehparieg
(ekTrendeuTIKOUG, BEPATTEUTEG, ...

7 (33.3%)

7 (33.3%)

4 (19%)
3 (14.3%)

7 (33.3%)

0 2 4 6 8

padmkoH 8: BuayenHo npeTcTaByBarbe Ha CTpaTerniTe 3a cripaByBakb€e 3a CrpaByBaH€e CO
CTpec/aHKCUO3HOCT
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3.2.3 Meper-e Ha counjasiHa nsonaymja n 0cCaMeHocCT

OBOj fen o4 UcTpaxyBareTo ce (hoKycupalle Ha colmjanHa nsonaumja UM ocaMeHocT, Kon 6ea
AedvHMpaHN Kako 4YyBCTBO fa ce 6uAe ONKPYXeH co Nyfe, HO cenak fa ce 4yBCTByBaTe
N30NMPaHO U UCKITYYEHO, KaKo Aa NoCToM HeBUAMBa H6apuepa LITO Be cripevyyBa BUCTUHCKM Aa
ce NoBp3eTe Co Apyrute.

dpeKkBeHUMja Ha coLMjanHUTE MHTEepPaKLMK Mely y4ecHULUTe

CnepHoOTO Npawarse ce hoKycupalle Ha 3a4eCTEHOCTa Ha JIMYHUTE CcouMjanHN MHTEepaKuuKn Ha
y4yecHMUNTE, KON ce ABwXKaT of ,efAHall HefenHo" oo ,cekoj aeH”. Pesyntatute nokaxkaa geka
peuncu nonosuHa (47,6%) oarosopune feka KoMyHuuupaaT ,cekoj aeH", 19% ,4eTupu fo net
naTu HegenHo", 28,6% ,ABa A0 TpU NaTu HedenHo“, a caMo 1 yyecHuk (4,8%) nsjaBune ,egHall
HefenHo". JluTepaTypata nokKaxyBa 3HauYUTEeNHU NpeausBuUM CO coumjanHaTa msonaumja Kaj
BospacHuTe co ACH (OpcmoHg, LaTtyk, Kynep, CtepsuHr u AHaepcoH, 2013), MefyToa, ce YnHU
[leKa UHTepBeHUnnTe M nogobpyBaaTt couujaiHuTe BELWUTUHM M Y4eCTBOTO BO 3aefHuuaTa Ha
nuuaTta co aytusam (MekKoHku, KacuH n MekHaTtoH, 2020 roguHa).

Mooo ouyxva aAknAemdpate pe akdoug (autompoownwg); How often do you interact with others
(in person)?

21 responses

@ Mia gopd Tnv efSopdda / Once a week

® Avo-tpeic popéc TNV epBoudda / Two-
three times per week

TEoTEpPIG-TIEVTE QOPES TNV ERDoONGd /
Four-five times per week

@ Kabnuepiva / Every day

padmkoH 9: Bu3yenHo npeTcTaByBambe 3a TOA KOJIKY YECTO yYeCHULUMUTE KOMYHULMpaaT Cco
apyrure.

W3onaynja n ocamMeHoCT BO CaMOCTOJHUOT XXUBOT

Ha npawarbeto ,Janu unu 6u ce 4yyBCTBYyBasie M30/IMPAHO/OCaMEHO KOra XuBeete camu 6e3
noaapLuika?“, 6ea gageHu 5 onuuu; Kom ce aBMXKAT o4 ,HuUKoraw"“ go ,peuncu cexkoraw”. 13,3%
(3/21) yuecHuum unsjaBune ,Hukoraw He 61 ce yyBCTBYBan ocaMeHo", 9,5% (2/21) usjaBune geka
,PEYMCU HMKOTaLL He 61 ce YyBCTBYBas 0CaMEHO0", MHO3UHCTBOTO 0Of, HUB 42,9% (21/9) nusjaBune
,~Jac 6u ce yyBCTByBan ocaMeH Hekoe Bpeme”, 23,8% (5/21) nsjaBune geka ,MoronemMuoT en of
BpeMeTo 6WM ce 4yBCTByBan ocameHo” u 9,5% (2/21) usjaBune ,peyncu HuKorawl He 6u
YyBCTBYBajTe Ce 0CaMeHO" Kora useete camu 6e3 nogapLuka.
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AloBAaveaTe 1 Ba priopoLoaTe va alobaveeiTe anopovwHEVoL/Jovayikol edv {oLCATE POvoL oag

xwpic vnootnptén; Do you or would you feel isolated/lonely when living alone without support?
21 responses

@ Acv Ba évicwBa TroTé povagid / | would
never feel lonely

@ Acev Ba éviwBa oxedov ToTé povalid f |
would almost never feel lonely

@ Oa éviwba povagid pepikés popic / |
would feel lonely some of the time

® Oa éviwba povatid TIC TTERIOTOTEPEC
popéc / | would feel lonely most of the...

@ Iycdov mavia éviwBa povadid / | would
almost always feel lonely

padukoH 10: BusyenHo npeTcTaByBarbe Ha BOOYEHaTa M30naumja Ha y4ecHULUTE Kora XXuBeaTt caMu 6e3
nopapLuka.

lMpuctanu 3a yénaxyBar-e Ha n3osaymjata 1 ocaMeHocTa

Ha npawarbeto ,Koe of cnefHoOBO 61 BM MOMOrHano Aa ce YyBCcTByBaTe MOMasKy U3onunpaHo/
cam?”, 42,9% (9/21 yuecHuk) ogrosopwune ,06yKu 3a coumjanHu BeWTUHN U nHTepakumm®, 38,1%
(8/21) oprosopune ,Moronema mMoTuBaumja 3a couujanuanpaj’, 38,1% (8/21) oarosopune co
,2floronema emnaTtuja u couujanHa ceect” u 33,3% (7/21) ,Moronema camopoBep6a“.
YyecHnumMTe Moxxea fa vsbepaT NnoBeke Of efeH OAroBOp M MMaa onuuja Aa gajaT CBOj
OAroBOp Noj ,ApYyro“, Ho HMKOj He n36pa Aa ja 3aBpLUM Taa onuuja.

Molo amnod Ta mapakdatw Ba cag Bondoloe va aloBaveoTe ALlYOTEPO

anopovwpevol/povayikoi; Which of the following would help you to feel less isolated/alone?
27 responses

Exmaideuon og KoWwVIKES
BefIOTNTEC Kan aAhnAemdpdosic /
Training on social skills and int...

Yynhdtepa KivnTpa yia
Kovwvikotroinan / Greater
motivation to socialise
YynAdTepn evouvaiobnan Kai
KOIVWVIKI euaigBnrotoinon /
Greater empathy and social aw...

9 (42.9%)

8 (38.1%)

8(38.1%)

YywnAotepn automieToienon /

- 0,
Greater self-confidence V(R

padukoH 11: BusyenHo npeTcTaByBatbe Ha NpUCTanu 3a yénaxyeare Ha usonauujata u
ocaMeHoCTa.
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3.2.4 Meper-e Ha CeH30PHO MpeorToBapyBaH-€

YyBCTBOTO 3a CETUIHO MpeonToBapyBare OGelle OMnuLaHO Kako 4YyBCTBO Kako Aa CTe BO
npocTopuja Kaje WTO CUTe Be rnefaar, CBET/IMHaTa € NMPeMHOry CUJIHa, CeKoj 3BYK € NpemMHory
rnaceH v CeKoj Aonup e NPeMHOry MHTEH3UBEH, CeTO Toa BO UCTO BpeMe. OBa 4yBCTBO MOXe Aa
ro OTeXHe KOHLEeHTpMpaHeTo, MHTepakuujata co Apyrute wunu Aypyu U U3BPLUYBaH-E€TO Ha
eHOCTaBHM 3ajayu fofeKa NpeonToBapyBaH-eTO He Ce HaMmanu.

WNHYyn[eHTH Ha ceH30pHO NMpeorToBapyBaH-e BO CEKOjAHEBHUOT XXNBOT

Ha yyecHMumMTe MM 6elle MOCTaBEHO CNeAHOBO npawarbe: ,Jlanu Hekoraw 4yBCTBYyBaTe
npeonToBapyBake AOMa UM 3a BpEME Ha ApYrM aKTUBHOCTM BO BAlUMOT CEKOjAHEBEH XUBOT? .
Ckopo nofioBuHa opf, ydyecHuuute (47,6%) wsjaBune feka ,A0XuUBene npeontoBapyBarbe CO
ceTuna efHalwl WM ABanatv HefenHo®, 4yeTBpTMHA (28,6%) wu3jaBune peka ,00XuBee
npeonToBapyBarbe CO CeTWa TPU WM YeTupu natu HegenHo", 9,5% (2/21) usjaBune feka
LOXuBeane , epdHaw cekoj geH", 9,5% (2/21) npwjaBune peka [OXMBYBaaT CEH30PHO
npeonToBapyBake ,NoBeke naTu cekoj aeH” u 4,8 % (1/21) oprosopune ,Hukoraw He
LOXWBYBaM CEH30pHO npeonToBapyBare”. MekneHaH, O'BpajaH u Tasaconu (2022), ro
ucnmtyBaa CEH30PHOTO MWCKYCTBO Ha BO3pacHUTE BO CMNEKTapoT, MAEHTUPUKYBAjKU I
€KCTpPeMHO BUCOKUTE 96% 04 HUBHMOT MPUMEPOK, NCKYCTBOTO Ha CEH30pHa PeakTUBHOCT U
NCTaKHYBajKW ja BaXXHOCTa Ha A1abUHCKOTO UCTpaXKyBame Ha cneunduyHnTe KapakTepucTuKm
Kaj ayTU3MOT.

BLWVETE MOTE ALOBNTNPLAKN LTIEPYOPTWON GTO OTTL I} KATd TN Stdpkela AAAWY dpacTnploThTwy

otnv Kaenuepvn oag ¢wn; Do you ever experience s...ome or during other activities in your daily life?
21 responses

@ Acv Piiovw TIoTE QIoBNTARIGKN
utrep@dpTwan / | never experience se. ..
@ Bicvw ciglnTnpiakn uTTepgpopTwan Hia
r} 8Uo popég Tnv efdopdada / | experie...
Biwvw aioBntnpiakn utmep@opTwon
TREIS | TEOTERIC Qopéc TNV eRdopGda /...
@ Q¢ eni 1o AsioTov BtV aioBNTNPIaK
UTTEREOPTWON Mia gopd Tnv nuépa /...
@ Qc emi 1o ThgioTov Bitwv aigBnTRPIaKS
UTTEPPOPTWON TTOMES POopES KABE pEp. ..

padukoH 12: BusyenHo npeTcTaByBare Ha 3a4eCTEHOCTa Ha OXKMBYBaH-€ CEH30PHO NMpeonToBapyBakbe

. BO HUBHUOT CeKOj}J,HeBeH JXNBOT.
MpeTriounTaHm pelueHuja 3a yrnpaByBare CO CEH30PHO MPEOoNToBapyBaHe

20 op 21 ydecHMK KOM nNpujaBvja oApefdeHO HMBO Ha CEH30PHO MpeonToBapyBame BO
NPeTX04HOTO Mpallakbe, NoToa 6ea npawaHy Aann HUBHOTO CETUIIHO NMPeonTOBapyBake MOXe
Ja ce nogobpu co Toa LUITO Ke MOXe Aa KOHTPOSIMpa Hekoja oA CnefHuTe onunn. YyecHuumTe
MO)xea fa usbepaT OHOJSIKY OAMOBOPU KOJMKY WTO MM ce ponafaat. MHO3MHCTBOTO of
yyecHuumte (75%) nsbpane ,MnacHu 3yun”, 45% ,Jlowmn mupucu®, 30% ,0csetneHoct”, 30% ,[da
ce 6upge noganeky og apyrute nyre” n 25% ,TekcTypa Ha NpegMeTy OKOJly HUBHUOT XXMBOTEH
npoctop (pasnuuyHa ob6neka Martepwujanu, noctenHWHa w cn., onuujata ,[pyro“ He 6elue
NoMnoJsIHeTa 04 HUTY €AEeH YYECHWUK.
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Av anavtnoate 0Tl BLWVETE aAlOBNTLIKN UTEEPPOPTWON oTNV TEAELTAlA epwTnon, Ba BeATwvoTav

n SLOAPEOTN AUTH KATACTAON AV PIopolodte va eAEYY... to control the following? (Tick all that apply)
20 responses

GwrevotnTa / Brightness

Auvartoi 86puor / Loud noises 15 (75%)

Agynueg pupwditg / Bad smells 9 (45%)

H ugr Twy avTIKEIPEVwy yopw
aTme To XWwpo odg (DlapopeTIKd. ..

To va eigal pakpia amo ahhoug

0,
avBputrouc/ Being away from. .. 6 (30%)

patuk 13: BusyesnHo NpeTcTaByBatbe Ha MOXHUTE peLleHNja 3a ynpaByBatbe CO CEH30PHO
npeonToBapyBak-e.

TeLKoTHY BO NpUCTanoT [0 jaBHUTE yCayrn

Bo cnepHoTO npallarbe, yyecHMuMTe 6ea mpaliaHu fanu cMeTaaT Aeka e NpeausBuK Aa ce
ABWKAT CO OCHOBHWUTE jaBHM YCNYyrM KakKo LTO Ce 3ApaBCTBeHaTa 3alTuTa, 6aHkaTta u
buHaHcuuTe, ocurypyBakbe MTH. Of 3-Te onuuu, MHO3MHCTBOTO (47,6%) oprosopune co
,JJOHeKorall Mu e TelKOo Aa rm KopucTam OBME YCNyrn U Tue Me npaBaT fa ce YyBCTBYBaMm
Marnky nog ctpec”, 33,3% oarosopusne co ,Mu e MHOIy TELKO Aa ' KOpUCTam OBUE YCNYru U Tne
Me npaBaT Aa ce YyBCTBYBaM MHory nog ctpec” u 19% ogrosopune ,Mu e necHo fa npucranam
[0 OBME yCnyrn 1 Te He Me NpaBu Aa ce YyBCTBYBaM nog cTpec”.

Tag SLUOKOAEVEL N MEPLAYNON O BACIKES dNUOCLES UTNPEGCLES (VYELOVOULKN TtepiBaAyn,

TPaMe(IKES KAl XPNHUATOTILOTWTIKEG UTINPECIES, acdA..., bank and financial services, insurance, etc.)?
21 responses

@ Bpiokw e0KoAn TV TpGoBaon oe autég
TG UTTNPETieg Kal dev e ayxuwvouv/ |
find it easy to access these services and
they don't make me feel stressed

@ Mepikéc gopéc Suakohelopal va
X¥pnoigoToIfow auTtéc TIC UTTNPETIES Kal
pE KGvouv va aigBdavopal Aiyo
ayywpevog/n / Sometimes | find it diffi...

@ Mou eival oAl BUokoho va

¥PNOIPOTIOINTW QUTEG TIG UTTNPETIES KAl
pe KGvouv va aioBdavopal TToAd ayywy...

padukoH 14: Bu3yenHo npeTcTaByBake Ha TELIKOTUMTE BO NPUCTAMNOT A0 jaBHUTE YCAyru.
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Boo6uyaeHun npobaemu co KoM ce cpeKaBaMe 3a BpeMe Ha 34PpaBCTBEHU MPO61eMu

OBa npalare Aaje HeKOM CLeHapuja CO KOU HEKOj 61 MoXen Aa 6uae TewKo Aa ce crnpaBu
Kora ce coouyBa CO 3[paBCTBEH Mpob6nemMm. Tue BKydyBaaT noceTa Ha 34PaBCTBEHU YCNyr,
crnpaByBakbe CO 34pPaBCTBEHMOT MNpo6sieM, MHTepaKuuja co 34paBCTBEHUTE PabOTHULMN WU
HULWITO Of ropeHaBefAeHUTe. Y4yecHMLUMTe MoOXea ga rm ulbepat cuTe OArOBOPM LITO ce
oAHecyBaa Ha HMB. PesyntaTuTe Aafoa AeKa Ha MHO3MHCTBOTO of ydecHuuuTe (38,1%) um e
TEWKo Aa ,nocetyBaaT MeAULUMHCKMN opAMHaunn/60nHNLN, a cuTe Apyrn oarosopu aagoa 28,6%
(,cnpaByBaHbe CO 34paBCTBEHNOT Npo6neM”, ,MHTepaKLuja co 3ApaBCTBEH PabOTHUK".

MoLo arno ta napakdtw oevapla oag eival SUOKOAO va AVTLIPETWTOETE OTAV EXETE KATMOLO

npoBAnua vyeiac; (Znuelwwote oha 6oa toxuouv)  W... experience a health issue? (tick all that apply)
21 responses

H emiockewn of 1ATpIKG KEVTPO /
voookopsia / Visiting medical
practices/hospitals

H avTigeTwmon Tou
mpofAfpartog uyeiag / Coping
with the health issue

H ahhnAemidpaon pe
emmayyeApatia uvyeiag / Interacting
with a health professional

8 (38.1%)

TiTota amd Ta mapamavw / None 6 (28.6%)

0 2 4 6 8

IpacukoH 15: BUsyenHo NpeTcTaByBake Ha 3aeAHNYKUTE Npo6ieMu 3a BpeMe Ha

34paBCTBeHaTa Kpuaa.
CTpec 1 TeLUKOTUN BO CEKOjAHEBHOTO yripaByBaH-€ CO JOMOT

YyecHnumMTe 6ea npallaHM Kako ce 4YyBCTByBaaT CcaMM Ja yrnpaByBaaT CO CEKOjoHEBHUTE
[OMALLUHN aKTUBHOCTM (KaKO YMCTeHbe, 34paBo jafiebe, OAeHe BO CynepMapKeT UTH.) U aanu
Toa 61 6MNO TELKO WM CTPECHO. YuecHUUMTe umaa 3 onummn aa usbepar, KOM ce ABuWxKea of
,BOOMLITO HEe MW e TewkKo unAn cTpecHo” po ,bu cmeTan geka oBa € MHOry TELWKO W/WUnu
cTpecHo”. 57,1% (21/12) unu yyecHuum ja npujaBune cpegHarta onuuja: ,Mu ce YnHM Aeka oBa e
MasiKy TelKOo U/Unm cTpecHo, 28,6% (6/21) ,He Mu e Tewko unm ctpecHo” n 14,3% (3 /21) ,OBa
61 MU 610 MHOTY TELLKO WU/WNN CTPECHO".

AloBdveoTe OTL N Slaxeiplon TwV KABNUEPIVWY OLKLOKWY SpacTnplOTATWY TOU TPETEL Va KAVETE

pOvol oag (omwe n KaBaplotnTa, n vytewn diatpon, ...rmarket, etc.) is/would be difficult or stressful?
21 responses

@ Acv 10 Bewp) kaBohou Slokoho K
ayxwriko / | do not find this difficult or
stressful at all

@ To Bewpw Aiyo BUokoho Kallf] ayXwTIko /
| find this a little difficult and/or stressful

© ©a 10 Bzwpoloa TToA) Suokoho ffkal
ayxwtikd / | would find this very difficult
and/or stressful

"pacdmKoH 16: BusyenHo npeTcTtaByBar€e Ha CTPECOT M TELUKOTUUTE BO CEKOjAHEBHOTO
yrnpaByBaH-e CO AOMOT.
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BnujaHneTo Ha nogapLukata og npogecnoHasnum Bp3 6s1arococroj6ara

OBa npaware UCTpaxyBalle KOMKY e KOpUCHa nopgplikaTta of eaykaTopute, TepaneBTute u
ApyruTe npodecroHanum 3a noaapLuka 3a LenokynHata 6narococtojba Ha ydecHuuuTe. 33,3%
(7/21) nsjaBune geka oBa uMa ,Man epeKkT Bp3 HUBHaTa 6narococTtojéa”, 33,3% (7/21) nsjaBune
Aeka ,0Ba e o[ CYLITUHCKO 3Hauyer-e 3a HMBHaATa 6narococtoj6a”, 28,6% (6/21) uma ,ronem
eekT Ha MojaTa 6narococToj6a” u 4,8% (1 ydyecHuk) usjaBune peka ,OBaa nopnplika Hema
edekT" Bp3 HUBHaTa 6narococTojba.

MapakaAw 6NAWGCTE OGO XPAGLKN elval n LTIOGTAPLEN amd eKMALSEVTIKOUG, BEPATEVTES KAl

ahloug emayyeAdatiec vnooTnPLENG yia Tn ouvoALkn ...ort professionals is to your overall well-being?
21 responses

@ Téroi0U £idoug UTTOOTHPIEN Bev £xel
Kapia eTidpaan atn guvoMKr eunpepia
pou / This support has no effect on my...

@ To yeyovog autd PTopel va eTmpedoEl
Ot HIKpO BaBpd Tnv auvoMKn eunpepia

pou / This has a minor affect on my w_..

‘ @ To yeyovdg auTo Exel peydain emidpaan

aTNV GUVOMKR eunuepia pou / This ha...

@ To yeyovde auTé eival ouoIIBEG yia TV
guvohikr eunuepia pou / This is essen...

'padmkoH 17: BusyenHo npeTcTtaByBale Ha BOOYEHOTO BfijaHMe Ha NOAAPLLKATa Of, CTPYYHO nnLe Bp3
6narococToj6aTta Ha y4ecHULMTE.

[MoTpe6a oz 3acunieHa npopecnoHanHa noaapLuKa 3a CaMOCTOEH KMBOT

YyecHuumUTe 6ea npallaHu Aanu cMeTaaT [ieka Ke MMaaT KOPWUCT of norosiemMa noajplika of
efyKaTopu, TepanesTu WAK ApYry crieuujanncTi s3a fa Xuseat camocTojHo. Of TpuTe JafeHu
onumMK, peyncu nonoBuHa og, HuB, 47,6% (10/21) ogroeopune co ,Aa“ 38,1% (8/21) oarosopune
co .noHekane" n 14.3% (3/21) oarosopwune co .He" 3a 1a MMaaT KODWUCT O/ norosiemMa noaapLika

MioTeveTe OTL Ba WPeEANOEITE IEPLOCOTEPO av AABETE UTIOCTNPLEN AMO EKMALOEVUTIKOUG,

BepaneuTeq 1) alAoug £1d1koUC yia va Znoste avefdpt...ther specialists in order to live independently?
21 responses

@ KaBohou / Not at all
@ Kard kamoio 1péT0 / Somewhat
© Ze peydho Pabpo / Greatly

pacmkoH 18: BusyenHo npeTcTaByBake Ha MOXHUTE NpUA0GMBKN [OOMEHN Of, 3ajakHaTa
npodecunoHanHa nogapLuKa.
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Ynorata Ha cBecTa 3a ayTM3MOT BO e(pukacHa nogapLIKa

MoHaTaMy Ha NPeTXO4HOTO Npallarbe, y4ecHUUUTe 6ea NpalaHn Aanu norosieMa CBECHOCT U
pa3buparbe 3a ayTU3MOT Ke MM NMOMOrHe Ha oBMe npodecnoHanum aa obesbenat noedukacHa
nogapwka. Moeeketo of HUB 66,7% (14/21) oproBopune co ,[a“ notoa 19% (4/21) kowm
oArosopwne co ,AoHekaze", a Ha kpaj 14,3% (3) ogrosopwune co ,He".

MioteveTe OTL PLa HEYAAUTEPN £VALGONTOTOLNON KAl KATAVONGON TOL AuTLOHOL Ba BonBovoe

auToUug TOUC ETAyYEANATIES va TtapEXoLV TiLo ovaolao...rofessionals to provide more effective support?
21 responses

'Ox1 / No 3 (14.3%)

Kard kémoio 1pdtro / Somewhat

Nai / Yes 14 (66.7%)
0 5 10 15
padukoH 19: Bu3yenHo npeTcTaByBaH-€ Ha yioraTa Ha CBecTa 3a ayTM3MOT BO epeKkTUBHA

[MpeansBuLM BO pa3iMyHM acrekTy Ha Hesd BN Sknseerve

OBa npaware ce hoKycupalle Ha pasnMyHN 061acTU Ha HE3AaBUCEH XXMBOT 3a KOWU yYECHULUTE
CMeTaa Jeka ce 6opaTt/Ke ce 6opat co. Tue Mmoxea fla u3bepaTt OHOJMIKY Of, ONUMUTE KOJIKY LUTO
cakaa. HajnonynapHuoTt ogrosop (47,6%) 6elue ,ynpaByBakbe CO OMLUITECTBEHUOT XWUBOT U
WHTepakuun“. BropuTe HajnonynapHu ogrosopwu (cekoj co 42,9% oarosopw) 6ea: ,YnpaByBaH-e
co puHaHcuK", ,ynpaByBarbe CO MEHTANIHOTO 3ApaBje (CTPeC, aHKCUO3HOCT, UTH.) K ,Ycnyru 3a
HaBuraumja (3apaBCTBeH cucTeM, GUHaHCUCKK ycnyrn UTH.)". 33,3% nsjaBune geka ce 6opat co
,YNpaByBarbe CO CEKOjAHEBHUTE XUBOTHW aKTUBHOCTU (34paBO rOTBEHE, YNCTEHE, AOMALLIHM
paboTn UTH.)", 28,6% M3jaBune aeka ce 6opat co ,CeH30pHO npeonToBapyBake” U 14,3% co
,OpraHunsauuja”“.

S€ TOLOUG amod Toug akOAouBoug Topeig TNG aveEdptntng dlapiwong aiobaveote OTL

duokoAeleoTe/Ba buokoAevooaotay; Which of the...ng do you feel you struggle/would struggle with?
21 responses

H diayeipion Tng kovwvikng {w. .. 10 (47.6%)

H diayeipion oikovopikwy / Ma... 9 (42.9%)

H 8iayeipion Tng WuyIkng uyeia. .. 9 (42.9%)
H Biaxeipion Twv KaBnuepIvwy. .. 5(23.8%)
H Siayeipion Twv KaBnuepiviov. ..
AlgBnTtnplakr) uTTEpEOpTWOT /... 6 (28.6%)
H opyavwaon / Organisation 3(14.3%)
H mepiqynon oTig Sidpopeg UTT. .. 9 (42.9%)
0 2 - 6 8 10
rpad)VIKOH 20: BusyenHo npeTcTaByBame Ha NpeansBULNTE CO KOM Ce COOYyBaaT YyYeCHUUNTE BO

pas3nn4YHNTE acrnekKTu Ha HeE3aBUCHOTO XXnBeeHe.
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Yrootipi§n/ekaideuon atn di...

YmootipiEn/ekTraideucn otn &l...

YmootipiEn/exkTraideuan otn &1...
Ymootipin/ekmaideuon o€ Kol...

Exkmaideuon oe opyavwTikég O¢. ..

JononHutenHn 6apnepu 3a CaMOCTOEH XUBOT

6 yyecHuum (28,6%) oaroBopusie Ha OTBOPEHOTO Mpallame Janu HeKoj YyBCTBYBan Aeka MMa
JONoNHUTENHN 6apvepy KoM MOXaT Aa BnujaaT Ha HMBHaTa CMOCOOGHOCT Ja XueaTt camu. 2
y4YecHWUM ' HaBene HUMBHUTE ,PoauTenute” Kako gononHuTenHa 6apuepa (9,5%), 1 ydecHuUK
nsjaBun geka ,bu cakane ga nmaat npobeH nepuof 3a Aa UM NMOMOrHaT CO HUBHWUTE HMBOA Ha
aHKCMO3HOCT", Apyr usjaBun geka ke um 6uge ,Telwko Aa natyBaaT Ha paboTa Kako LWTo 6u
MoXKene aa fgobujaT uarybeH n fesopveHTupaH”, a gpyr usjasun ,[pyru nyfe Kov cakaaT ga Me
uckopuctat UM ga MM HawTteTaT. My MOMOrHe Aa vMmam nopgplika of npodecuoHanum”.
MNocnefHVOT yYeCHWK M3jaBU Aeka ,He YyBCTBYBaM AeKa MMma JononHuTenHa 6apuepa 3a
Xuseere caMm”.

Cuctemu 3a nogapLuKka 3a cCaMOCTOEH XUBOT

CnefHoOTO Npallare UCTpaxkyBalle AOMOMHUTENHM CUCTEMMN 3a NOAAPLUKA 3@ KOW yYecHUUuTe
CMeTaa [ieKa Ke NoOMOorHaT BO HUBHOTO HE3aBUCHO XnBeere. bea 06e3beneHn 8 onunm, o Kou
yYyeCHMUUTE MOXea fAa u3bepaT KONKy LWWTO cakaaTt. HajnonynapHuoT oaroBop, co 66,7%
n36opHocT, Gewwe ,Moaapuwka/obyka 3a HaBUrauuja BO CNOXEHWU yCnyru (34paBCTBEH CUCTEM,
(bWHaHCUCKM yenyrn UTH.)". BTopmoT HajnonynapeH ogrosop, co 57,1%, e ,Moaapluika/obyka 3a
yrnpaByBaHe CO CTpec, aHKCMO3HOCT M MeHTanHo 3Aapa.je”. TpeTuoT HajusbpaH OAroBop, CO
52,4%, e ,lMopobpyBarbe Ha CMOCOOGHOCTUTE Ha efdykaTopuTe/06ydyyBaunTe Aa rv obydyyBaaT
nvuaTa co ayTusam BO ropeHaBefeHuTe obnactn”. CnegHa, co 47,6% 6una ,MNopaplika/obyka 3a
ynpaByBare co ¢uHaHcumn“. Co 38,1% e ,lMoagpwka/obyka 3a ynpaByBaHe CO CEKOjAHEBHUTE
AOMaLLHM aKTUBHOCTU (34paBO roTBeHe, YNCTEHE, AOMALUHM paboTu UTH.)". [lBaTa o4roBopu
co 33,3% nsbopHocT 6ea ,lNogapLuka/obyka 3a coumjanHM UHTEPaKLUM U CoLMjanHU BELUTUHU 1

Mota anod ta nMapakdtw Ba oag BonBoloE va VIWOETE PeYAAUTEPN LTIOCTNPLEN KATA TRV

avegaptntn dlapiwor oag; Which of the following...o feel more supported when living independently?
21 responses

8 (38.1%)

12 (57.1%)
YmootipiEn/ekmaideuan atnyv. .. 14 (66.7%)
Ymootpi§n/ekmiaidevon yia ... 6 (28.6%)

10 (47.6%)
7 (33.3%)
7 (33.3%)

BeATiwan Twv IKAVOTATWY Twv... 11 (52.4%)

IpacmkoH 21: BusyenHo npeTcTaByBaHbe Ha OMNuMUTe LUTO yYecHULMTe cMeTaaT feka Ke MM MOMOrHaT Aa
ce UyBCTBYyBaaT NoBeKe NoAApXKaHM Kora XmBeaT CaMOCTOjHO.

Co-funded by the
Erasmus+ Programme
of the European Union



[loTpebHa e gonosHNTeIHa NoAAPLLIKA 3@ CAMOCTOEH XUBOT

4 yyecHuUM oAroBopuja Ha oBa OTBOPEHO MNpallakbe Jlanu nMma HewwTo ApYro WTo MUCULL [eKa
Ke Te NoAAp>XWU Aa XMBeelwl CaMOCTOjHO?" . 2 o4 HMB oAroBopwuie co ,He", wTo 3Ha4yu geka 90,5%
04, BKYMHWOT MNPMMEPOK Hemane LwTo AOMNOMHUTENHO Aa AojapaT. [lBata ogrosopu 6Gea
,<JTo0HeKoraw aa umawl Kapvepa/npuapyxHuk” n ,BepyBam aeka nyreto co aytusam He Tpeba fa
nMaaT orpaHuyyBarba“.

3.2.5 CeBKyneH 3aK/y4yoK

Kako 3akny4yok, NOBEKETO Of y4YeCHUUMTe BO OBaa CTyauja ce Maxu Ha Bo3pacT og 18 pgo 54
rOAVMHW, CUTe uMaaT 3aBpLUEHO LWKOJICKO 06pasoBaHME W 3HauYuTeENeH pfen cnegene
AONONHUTENHN cTyaun. NoBEKeTO 0 HMB CE YLITE XKMBeaT CO CBOMTE CEMEjCTBA, a OcTaHaTuTe
XMBeaT Unmn camu, co 6payHUoT Apyrap unum co noaapLuka. lMoBekeTo yyecHUUM nsjaBuja geka ce
YyyBCTBYBaaT OMNLWITO NOJA CTPeC eAHall unun asanaTtu HefenHo U Marsky noj cTpec BO uiejata aa
»XuBeaT camu. TpuTe HajepuKacHM cTpaTerMm 3a ynpaByBakbe CO CTPECOT HaBeAeHU Of
yyecHUUUTEe ce JobuBare MOMOLL Of rpynu 3a nopAaplika, Guanyka akTMBHOCT M noronema
noaAapLuka og npodecmoHanum.

MHO3WHCTBOTO O, Y4ECHULNTE UMaaT CEKOjAHEBHN NHTEPAKLMK CO APYrUTe, a NOBEKETO O HUB
BepyBaaT AeKa 61 ce yyBCTBYBasle 0OCaMeHO Kora 6u xuBeene camu 6e3 nogapluka. Bps ocHoBa
Ha oaroBopuTe, obykaTa 3a BELWTUHU UM UHTepakuuu, noronemMa MoTuBaUMja 3a ApPYXeHe U
noroseMa emnaTuja U couujanHa CBeCT of ApyruTe Ke UM NOoMOrHe Aa ja ybnaxatT usonauujata u
ocameHocTa. OnwTo 3eMeHO, YYeCHUUUTE AOXMBYBaaT CEH30PHO NpeornToBapyBake ABa [0
4yeTMpu NaTu HefesHo, a rNaBHMOT NPUAOHEC ce rnacHuTe 3ByuUn. [ToBeKeTo yyeCHUUN cMeTaar
JeKka e npeAn3BUK NPUCTaNoT A0 jaBHUTE YCNyrn, a ocobeHo nocetaTa Ha MeAULMHCKU NPaKTUKK
M 60NHMUN. Ha MOBEKETO YYeCHWUM UM e TEelKO caMu Aa ce crnpaBaT CO CEeKOjAHEBHMUTE
AOMaLLHM aKTUBHOCTU. [lafeHu ce MelaHu pe3ynTaTyu BO O4HOC Ha BIMjaHMETO Ha nogapLukarta
oA npodecnmoHanum, o CywTUHCKM A0 nomMan edekT Bp3 HMBHaTa 6narococTtojba. Cenak, ce
YMHW [eKa TMe Ke MMaaT KOpPUCT of 3rofieMeHaTa npodecuoHanHa nogaplika 3a caMoCTOjHO
XuBeeme.

YyecHuuMTe BepyBaaT Aeka e noTpebHa noronemMa CBecCT 3a ayTU3MOT M Mnpaluarbata OKoy Hero
oA npodecuoHanumTe 3a edukacHa nopaapluka. HajronemuTte npeauMsBuMuUM 3a CaMOCTOJHO
XVBeehe Ce ynpaByBarbeTO CO COUMjasIHUOT XUBOT W WHTEepakuuuTe, yrnpaByBakeTO CO
buHaHCKMNTe, ynpaByBaHETO CO MEHTANIHOTO 3ApaBje 1 ycnyruTe 3a HaBurauuja. BaxkHo e pga ce
HanoMeHe fAeka Ha OTBOPEHO Mpallare 3a KakBuM 6un0 [JONoNHWTeNHW 6Gapuepu, ABajua
yYyeCHUUM M CNOoMHaa cBouTe poauTenu. KoHeyHo, HajBaXKHUTe cuUCTeMW 3a nopApluika 3a
YCMELWHO CaMOCTOJHO XWBEEHEe 3a OBME YYeCcHuMUM ce: pobuBarbe noaaplika/obyka 3a
HaBuraumja co KOMMIEKCHN yCcayru, NoAAPLUKa/0byKa 3a ynpaByBare CO CTPec, aHKCMO3HOCT U
MEeHTaNHO 3ApaBje W nojobpyBare Ha CMOCOBGHOCTMTE Ha BOCMUTYBauuTe/epgykaTopuTe Aa
obyyyBaaT ayTUCTU BO MPEeTXOAHO CMOMEHaTuUTe MOMMHbA, KakKo LITO ce YynpaByBaHeTO CO
buHaHCUNUTE N CeKOjAHEBHUTE AOMALLUHU aKTUBHOCTMW.
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MN3jaBaTa Ha yuecHUUNUTE NpeKy npawareTo ,[lanu cMeTaTe feka umaTe BUCOKODYHKLNOHAsEeH
ayTmsam?“ Gelle BKJlyYEHA BO UCTpaXKyBarbe€TO 3a Aa cobepaT mogatouM 3a MCKycTBaTa U
npeavMsBuMUMTE CO KOWM Ce CcooyyBaaT JfMuata Kou ce uaeHTudukyBaaT pAeka umaaTt
BUCOKO(YHKUMOHaneH aytvsamM. OBa npaware MmMa 3a Luen nogobpo pga rm pasbepe
cneyndunyHMTEe NOTPE6bM M NEpCrneKTUBM Ha OBaa rpyna, KoM MOXe 3HauyuTeNlHO Aa ce
pasnukyBaaT Of, OHME CO pas3/iMyHu GopMM Ha ayTmsam. BaxHOo e ga ce HanomeHe peka
TEPMUHOT ,BUCOKO YHKLMOHANeH ayTnsam” e camonaeHtTudukawmja n Moxxebu Hema LeNOCHO
Aa ja ondaTn CnoXeHocTa Ha WUHAMBMAYaNHUTe UCKycTBa. lNogaToumTte cobpaHn Npeky oBa
npaware Ke ce KopuctaT 3a MHbOpMUparbe M NopobpyBakbe Ha ycnyruTe 3a MOAAPLUKA,
OCUTYpPYBajKN [eKa Tue ce NonpmucnocobeHn n noedeKTMBHN 3a OHME KOU ce naeHTuduKyBaaT
AeKa uMaaT BUCOKO(DYHKLMOHAMEH ayTU3aM.

Boses Bo n3BeLuTajot

LlentTa Ha 0BOj M3BeLLTaj € fla MM pacBeT/IM YC/IOBUTE 3a XXMBOT, NpeaAn3BULMTE U ONuUUTE 3a
noAZpLuKa Ha fimuaTta co BUCOKO(DYHKLMOHaNeH aytusam. Mogatouute ce cobpaHun of, aHKeTa
Koja ondaka 061acTi Kako LTO Ce AOMYyBahse, NeEPUUNUPaAH CTPEC U aHKCUO3HOCT, CEH30PHU
npeonToBapyBakba, COLMjasIHN MHTEPAKLMMN U NEPLENLMN 33 jaBHUTE YCNYTU.

3.3.1 demorpadcku npodun Ha ucnuTaHuumnTe

NcnuTaHuuMTe BO UCTpaXKyBameTO BK/ydyBaaT Jiyfe CO BUCOKOMYHKUMOHANEH ayTu3aM Ha
Bo3pacT of 18 po 64 roguHu. lMoBekeTo ce Ha Bo3pacT of 18-34 roAuHKW, NPUINYHO
paMHOMEPHO MoJAeneHn Mery MonoBUTE U CO pas3/IMYHM HMBOA Ha obpasoBaHue: of 6e3
obpasoBaHME [0 MAarucTepcku cTyauu. McnuTaHuumTe >XXuBeaT BO PasfUyYHM  CUTYyaL MM,
BKNYYYBajKN XXnBeaT caMu, CO CEMEjCTBOTO MM NApTHEPOT, @ HEKOW XXUBeaT caMu NnoBeKke of
10 roauHu.

Anser du dig selv for at have hgjt-fungerende autisme?
10 responses

@ Yes
® No
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Alder

10 responses

@ 17 eller under
@ 18-24

© 25-34

@ 35-44

@ 4554

@ 55-64

® 65 eller over

Kon

10 responses

® Mand

@ Kvinde

@ Andet

@ Onsker ikke at oplyse

Uddannelse
10 responses

@ Ungdomsuddannelse

@ Erhvervsuddannelse

() Eriversakademisk uddannelse
@ Bachelorgrad

@ Kandidatgrad

® Ingen
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Boligsituation

10 responses

5.

Hvor mange ar har du boet alene?

10 responses
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@ Bor alene

@ Hjemmeboende
@ Med samlever
® Med venner

@ Andet

@ Med Familie

@® Med min familie

® 01

® 15

® 5-10

@® Mereend 10 ar



3.3.2 Boo4yeH cTpec n aHKCUMO3HOCT

lNoBeKkeTO ucnNUTaHWUM BenaT fAeka 4yBCTByBaaT AHEBHA BO3HEMWPEHOCT M CTPeC, Mako
CTeneHoT Bapupa. Hekou ce yyBcTByBaaT caMO MasKy rnoj cTpec nNpu noMmcnarta geka xxueeat
camu, gojieka Ha Apyru UM e MHory ctpecHo. Ocob6eHo nomnagute ucnutaHmum (18-24 rogmHn)
BenaT AeKa YyBCTByBaaT MOrosieM CTpec Npu nomucnaTa geka Xunseat camu 6e3 nogapLuxa.

Angiv niveauet af stress/angst du oplever i dit daglige liv.
10 responses

@ Jeg fele aldrig angst ogleller stress

@ Jeg foler kun angst og/eller stress en til
to gange om ugen

@ Jeg foler angst og/eller stress fre til fire
gange om ugen

@ Jeg faler angst ogleller stress dagligt

@ Jeg foler angst og/eller stress op til flere
gange om dagen

Hvor stresset/angst fgler du dig ved tanken om at bo alene uden stptte?
10 responses

@ Jeg feler mig ikke stresset og/eller angst
for at bo alene

@ Jeg feler mig lidt stresset ogleller angst
for at bo alene

© Jeg foler mig meget stresset ogleller
angst for at bo alene

Hvilket af folgende fgler du ville hjeelpe dig med at handtere stress/angst?

10 responses

Hijeelp fra familie, venner eller a... 6 (60%)

Deltage i rolige eller afslappen... 6 (60%)

Fysisk aktivitet

Felge en rutine 7 (70%)

At fele mig mere selvsikker 3 (30%)

Mere professionel stotte (under... 6 (60%)

mestringsvejleder ( en statte p... 1(10%)

Alle disse ville hjeelpe en perso... 1(10%)

0 2 4 6 8
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3.3.3 CoymjasiHn uHTEpaKLmm U 4yBCTBa Ha n3osiaymja

MNoBekeTo nyfe KOMyHuLMpaaT co Apyrute 6apemMm egHall HeAenHO, HO MHTEH3UTETOT Ha OBMe
WHTepakuun Bapupa.

MHOrymmnHa crnomeHyBaaT feka 6y ce 4yBCTByBase W30/MpaHM [OOKOJIKY XuBeaT camu 6es3
noAAapLLKa, Mako HEKOM Benar fieka ce YyBCTByBaaT OCaMeHO CaMo PeTKo.

MoaAaplika 3a coumjanHn BewTuHU: MHOry UcnuTaHuMum BepyBaaT Aeka obykaTa 3a couujanHu
BELUTMHU U UHTEpaKL MK MOXe a ' Hamanu YyyBcTBaTta Ha usonauuja.

Hvor ofte interagerer du med andre (fysisk)?
10 responses

@ En gang om ugen

@ To til tre gange om ugen
@ Fire til fem gange om ugen
@ Hver dag

Foler du dig eller ville du fele dig isoleret/ensom, ved at bo alene uden st@tte?

10 responses
@ Jeg ville aldrig fele mig ensom
® jeg ville naesten aldrig fele mig ensom
© Jeg ville fele mig ensom noget af tiden
@ Jeg ville fole mig ensom det meste af
tiden

@ Jeg ville naesten altid fale mig ensom

40%

Hvilket af folgende ville hjeelpe dig med at fgle dig mindre isoleret/ensom?
10 responses

Treening i sociale feerlghedferog 5 (50%)
interaktioner

Sterre motivation til socialt

samvaer

Bedre empati og
situationsfornemmelse

Hajere selvtillid 5 (50%)
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3.3.4 CeH30pHO rpeontoBapyBaH-e

Hekonky ncnmtaHmum foXxmByBaaT CEH30PHO NMpeonToBapyBarbe BO CeKOj,D,HeBHVIOT XXUBOT, Npun
LITO CTUMYNIUTE KaKO OCBETJ/IEHOCTA U rnacHuUTe 3ByLIMN Cce 0ocobeHo npean3BuKyBa4ku: HEKOU ro
AOXXKMBYBaaT OBa CeKOj,D,HeBHO nnn HEKONKY NaTh Ha AeH, AoJEKa APYrK PETKO UK HUKOrall He
A0XNBYBaaT CEH30PHO MNMpeonTtoBapyBaH-€. 3a fa ce Hamann CEH30PHOTO npeontoBapyBaH-€,

KaKo MOTEeHLMjaIHW peLLeHmnja ce CoMeHyBaaT npunarofyBatbe Ha OCBET/IEHOCTAa U HUBOTO Ha
6y4yaBa.

Oplever du nogensinde sensorisk overbelastning derhjemme eller under andre aktiviteter i dit
daglige liv?

10 responses

@ Jeg oplever aldrig sensorisk
overbelastning

@ Jeg oplever sensorisk overbelastning en
til to gange om ugen

@ Jeg oplever sensorisk overbelastning tre
til fire gange om ugen

@ | mostly experience sensory overload
once every day

@ Jeg oplever ofte sensorisk
overbelastning flere gange om dagen

Hvis du svarede, at du oplever sensorisk overbelastning i det sidste spargsmal, ville det sa hjeelpe

kunne kontrollere fglgende? (Szet gerne flere kryds)
9 responses

Lysstyrke 6 (66.7%)

Haje lyde 6 (66.7%)

Darlige lugte 3 (33.3%)

Udseendet af genstande i dit
hjem (forskellige materialer, tee...
At vesre veek fra andre

4 (44.4%
mennesker ( ¥

Ingen 1(11.1%)

0 1 2 3 4 5 6
Synes du, at det er udfordrende at navigere i vigtige offentlige tjenester (sundhed, bank- og

finanstjenester, forsikringer osv.)?
10 responses

@ Jeg synes, det er nemt at fa adgang til
disse tjenester, og de far mig ikke il at
fale mig stresset.

@ Nogle gange synes jeg, det er sveert at
bruge disse tjenester, og de far mig til at
fele mig lidt stresset.

© Jeg synes, det er meget svaert at bruge
disse tjenester, og de far mig til at fele
mig meget stresset.




Foler du, at det er/ville vaere sveert eller stressende at klare de daglige aktiviteter i hjemmet alene?

(f.eks. at gere rent, spise sundt, ga i supermarkedet osv.
10 responses

@ Jeg synes slet ikke, det er svaart eller
stressende.

@ Jeg synes, det er lidt svaert ogleller
stressende

@ Jeg ville finde det meget vanskeligt og/
eller stressende

Hvilke af fglgende scenarier synes du er sveere at handtere, nar du oplever et helbredsproblem?
(seet kryds ved alt, hvad der geelder)

10 responses

Besage egen Iage.eller 4 (40%)
hospitaler

Handtering af
sundhedsproblemet

Interaktion med personalet 6 (60%)

Ingen
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Foler du, at det er/ville vaere sveert eller stressende at klare de daglige aktiviteter i hjemmet alene?

(f.eks. at gere rent, spise sundt, ga i supermarkedet osv.
10 responses

@ Jeg synes slet ikke, det er svaart eller
stressende.

@ Jeg synes, det er lidt svaert ogleller
stressende

@ Jeg ville finde det meget vanskeligt og/
eller stressende

Hvilke af fglgende scenarier synes du er sveere at handtere, nar du oplever et helbredsproblem?
(seet kryds ved alt, hvad der geelder)

10 responses

Besage egen Iage.eller 4 (40%)
hospitaler

Handtering af
sundhedsproblemet

Interaktion med personalet 6 (60%)

Ingen
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lpuctan go jaBHu ycnayrum

MNocTon 3HaunTenHa pasnvka Bo Toa KOJIKY € JIECHO Ha UCMUTaHULMTE fa ce ABMXKaT CO jaBHUTe
YyCNyrn Kako LITO ce 3apaBCTBeHaTa 3awTuTa U GUHAHCUCKUTE YCNyrn: HEKOM ro onuwyBaaT
KaKo npeauMsBMKYBa4yKu M CTPECEH, OCOBEHO KOora ce BO MHTepakLuuja CoO MepcoHanoT unm ce
cnpaByBaaT CO 34paBCTBEHM Npobnemu. Hekonky 6apaaTt nogaplika u obyka 3a pasbuparbe u

Foler du, at du ville have gavn af mere stptte fra paedagoger, terapeuter eller andre specialister for at

kunne leve selvstandigt?
10 responses

@ Overhovedet ikke
@ En smule
@ | hej grad

Mener du, at en stgrre bevidsthed om og forstaelse af autisme ville hjeaelpe disse fagfolk til at yde en
mere effektiv stgtte?

10 responses

Nej

En smule

Ja 8 (80%)
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[MpeansBuLM Ha CAMOCTOEH XXNBOT
Kora ctaHyBa 360p 3a CAaMOCTOEH XXMBOT, FaBHUTE NpeansBuLM 3a UCNUTaHMLUTE ce:
e YnpaByBarbe CO CEKOjAHEBHUTE aKTUBHOCTU: KakKo LUTO Ce YUCTEHE, 3[paBO FOTBEHE U
OMNLTO AOMAaKMNHCTBO.
e YnpaByBare co duHaHCUWTE: Ha HeKonkKyMmHa MM e TelKo Aa ynpaByBaaT CO CBOMUTe
dunHaHCcKK 6e3 nogapLuKa.
e CeTuSIHO NpeonToBapyBake U MeHTanHo 3gpasje: OBMe acnekTu BO rofeMa mMepa BnvjaaT
Ha HUBHaTa CeKojAHeBHa 61arococToj6a.
e CoumjanHn wuHTepakumu: MHOrymMmuMHa cCMeTaaT fJeka couujarHuTe cuTyauum ce
npeAn3BUKYBayKM U cakaaT Aa TpeHupaat 3a Nofo6po Aa ce cripaBaT Co HUB.
AKO cmMmeTaTe feka nocTojaT apyrn 6apvepu Kou BnujaaT Ha Ballata CrMocoBHOCT [a XMBeeTe
caMu, HanuLueTe ro opae:
1.Tewko e Aa HajgamM AOMOBM KOM M UCMONHyBaaT MouTe H6aparba, BO OAHOC Ha 6yyaBara,
nokaumjata v BHaTPeLWHWOT pacnopeg Ha caMuoT AoM. (Tewko e aa ce Hajae cMecTyBame
Koe rm ucrnosHyBa MouTe 6aparba BO OAHOC Ha 6GyyaBaTa, JlokauujaTa M BHATPELIHUOT
pacnopefi Ha caMuUoT [10M.)
2.Mpo6nemun co MeHTanHoTo 3gpa.je (Mpob6iemMu co MeHTaNHo 3apaBsje)
3.Tewko My e aa rv pasbepam couujanHUTe 3HaLM U NpaBua, WTO ro NpaBu NPean3BUK Aa ce
LBWXUTE BO CEKOjAHEBHUOT XMUBOT. (Tewko My e fa ru pasbepaM couujanHUTe 3HaLM U
npaBuna, WTo ro NpaBu NpeansBUK a ce ABUXUTE BO CEKOjAHEBHUOT XMUBOT.
4.MojaTa 4YyBCTBUTENIHOCT Ha 3BYLM U CBET/INHA MOXE fa ro OTeXXHe NPecTojoT BO oApeAeHU
cpeanHun 6e3 fa ce npeontoBapyBam. (MojaTa YyBCTBUTENHOCT Ha 3BYLM U CBET/IMHA MOXe
[la o OTEXXHe MPecTojoT BO OAPEAEHN CpeamnHM 6e3 fa ce NpeonToBapyBam.)
5.Tewko Mu e ga ro cnegam BpeMeTo U 3aflaunTe, LWITO YECTO Me OCTaBa Aa ce YyBCTBYyBaMm
[e30pUeHTUpPaH 1 Nog cTpec.
6.HemaM Hekou ronemu 6apuepu, HO NOHeKoralw MoXe Aa r'M cMeTaM 3a NpeAns3BUKyBayKm
coumjanHu cutyaumm (HeMaM Hekou ronemu 6apuepu, HO MOHeKoraw MoXam Ja Hajaam
Npean3BuK 3a CoLMjanHUTE CUTYaLU.)
7.CmeTaM feka e TewkKo Aa Ce CHajaaM HWU3 jaBHUMOT CUCTEM, OCOBEHO CO BupokpaTtujaTta u
JOKyMeHTauujaTa.
8.MojaTa BO3HEMUPEHOCT YECTO MOXe [la CTaHe OrPOMHa, LUTO ro OTEXHyBa JOHECyBaH-EeTO
OA4JTYKWU UKW 3aBpLUYyBaH-€TO Ha 3ajaunTe.

Hvilke af falgende ting ville hjeelpe dig til at fgle dig mere stottet, nar du bor selvstaendigt?

10 responses

Stette/traening i at handtere hv...

Stetteftraening i at handtere str... 5(50%)

Stette/traening i at navigere i ko... 3(30%)

Stette/traening i at forsta senso... 3 (30%)

Stette/trazning i at styre akono... 4 (40%)
Stette/traening i sociale interakt... 3 (30%)
Traening i organisatoriske fasrdi...

Forbedring af underviseresitraz... 5 (50%)
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mE

lMoTpe6Ha e noronema nogapLika n pasémpare
YecTa Tema BO ogroBopuTe e notpebarta o NoBeKe HacoyeHa noaapLUKa:

e TpeHWHr u TpeHupare: MHOry ucnutaHuuu BepyBaaT Aeka obykaTa 3a ynpaByBarbe CO
CeKOjAHEBHUTE 3ajayM U ynpaByBaH€TO CO CTPECOT Ke ro nogobpu HUBHUOT KBANUTET Ha
XXMBOT.

e [loronemo pasbupare Ha ayTU3MOT: HeKonKy cyrepupaat feka nogobpoTo pasbupame Ha
ayTM3MOT Kaj npodecnoHanunte 61M MOXeno Aa ja nofo6py nogapLukaTa u a UM ro OfieCHU
Ja Xupeat cCaMOCTOjHO.

Mpawarbe: Lanv MMa HewTo Apyro wTo MUCIUTE Aeka 6M BM MOMOrHano Aa >XuBeeTe
He3aBUCEH XXUBOT?

1.BuayenHun uHAMKaTopu 3a MoUTe AHEBHM NOTPEOU, MOTCETHUK 3a NUEHE BOAA U CIINYHO

2.[l1a *MaM MEeHTOP WUSIN TPEHeP KOj K& MU MOMOTHE CO coLMjaniHM BELWUTUHN U KOMYHUKALIMCKK
npeaussnum (Jla UMaM MEHTOP WM TPEHEpP KOj K& MW MOMOIMHE CO COLMjasHN BELUTUHU U
KOMYHMKaLMCKWN NpeansBuLm.)

3.MopocTanHa nopgaplika 3a Haorakwe M npunarogyBarbe Ha MojaTa goMallHa cpeguHa Ha
MouTe ceH3opHM noTpebu (MopocTanHa nofAplika 3a Haofakwe W npunarogyBakbe Ha
MojaTa AoMalliHa cpeAnHa Ha MOUTE CEH30PHM NoTpebn.)

4. AnaTkuTe WK anankauuuTe 3a opraHusmMpare Ha MOjoT eH U clefeHe Ha MouTe 3ajaun
61 6une oasIM4Ha NOMOLL.

5.Moxe fa 6uae KopuceH NOBPEMEHMOT NpucTan 40 COBETYBak-€ UM HAaCOKM 3a colunjanHute
MHTEepaKuumun.

6.MomMowTa 3a pa3buparbe M crpaByBake CO oduuMjaNHU LOKYMEHTU M MPOLECU BU MU
rmoMorHana pfa cTaHaMm noHe3aBucHa ([MoMow npu paséuparbe M CrnpaByBakbe CO
opuLMjanHN JOKYMEHTM M NpoLiecn 61 My NoMorHana fja CtaHaM NoHe3aBUCEH.)

7.TloBeKke cTpaTernn n anaTku 3a ynpaByBarbe CO aHKCMO3HOCTa U HamMaslyBak€ Ha CTpPecoT
6 Mu 6une oanuyHa nomow (MoBeke cTpaTerMm W anaTtku 3a YynpaByBarbe CO
aHKCMO3HOCTa U HaManyBarbe Ha CTpecoT 61 MU 6usie roneMa NoMoLL.)

3.3.5 3akny4vok

MNopaTounTe rMoKaxyBaaT pfeka JyfeTo CO BUCOKOMYHKUMOHaNeH aytusam u4ecrtonatu
JOXMBYBaaT JHEBEH CTPecC M npeonToBapyBare CO CeTuaTa, WTO ro npaBu Npeans3BuK da ce
ABUXUTE BO CEKOjAHEBHUOT XMBOT U Aa uBeaT caMu 6e3 noaapluka. 3rofeMeHnoT npucran
[0 nopApwka Bo ¢dopma Ha obyka 3a aKTUMBHOCTU Of, CEKOjAHEBHMOT >XMBOT, NOJ06pO
pas6upare o npodecuoHanuu u coumjanHn BEWTUHU MOXE Aa UM NOMOrHe Ha OBMe nuua Aa
XXnBeaT NocaMoCTOjHO U fia ro HamasaT HUBHOTO YyBCTBO Ha U3onauuja.

N3BewTajoT ykaxxyBa Ha noTpebaTta of, HaCoOYeHU MHULMjaTUBM U NpucnocobeHa NoaapLuka 3a
Ja UM ce MNOMOrHe Ha nyfeTo CO BWCOKOQYHKUMOHanNeH ayTusamMm fga HarnpegysaaT BO
CEKOjAHEBHUOT XMBOT.
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3.4. Utanuja

OppekyBarbe 0f, OArOBOPHOCT Ha YydyecHuuute [pawameTto ,[Janu cmeTaTe feka umarte
BUCOKO(YHKLUMOHaNeH ayTusam?“ 6elle BKAyYeHa BO MWCTpPaXyBareTO 3a Ja cobepe
camornpuvjaBeHu nogaToum 3a UCKyCTBaTa U Npean3BULMTE CO KOM Ce COOYyBaarT siMuaTta Koum ce
naeHTUPUKyBaaT feka MMaaT BUCOKODYHKUMOHaneH aytusam. OBa npaware uMma 3a uen
nofobpo Aa ru pasdepe cneunduyHUTE NOTPeOUM M NEPCNEKTUBM HA OBaa rpyna, Kou Moxe
3HaA4YUTENHO fa ce pasfnunkKyBaaT Off OHWe CO pas3nMyHu dopMu Ha ayTusam. BaxHo e pa ce
HarnoMmeHe feka TEPMUHOT ,BUCOKO (PYyHKLIMOHANEH ayTu3amM” e camomaeHTudmKaumja u Moxeoum
HeMa UenocHO fa ja AOJIOBM KOMMEKCHOCTa Ha MHAMBUAYyanHUTe WUcKycTBa. lopaTtouuTte
cobpaHu Npeky oBa npatlambe Ke ce KopuctaT 3a MHpopmupare 1 nogobpyBare Ha ycnyrute 3a
noaAapLUiKa, OCUrypyBajkm Aeka Tue ce nonpucrnocobeHn u noedeKTUBHW 3a OHWE KoM ce
naeHTMduKyBaaT feka uMaaT BUCOKOYHKLMOHANEH ayTU3aMm.

3.4.1 CeBKyneH oNuc Ha yyecHUUmTe

CtyanjaTta ondaTu y4eCHULM Of pas3fIMYHM BO3PACHM OMNCE3N, NMPU LUTO MHO3MHCTBOTO crarawe
BO KaTeropuute 18-24 n 25-34 roguHu, a cekoja npetcTaByBa 36,36% of npumepokoT. MNMNoman
npoueHT (18,18%) 6une Ha Bo3pacT Mefy 35-44 roauHu, a 9,09% 6une Ha Bo3pacT of 17 unu
nomnagu. OBaa BO3pacHa AMCTPMOYLMja yKaxKyBa Ha LUMPOKA 3aCTaneHOCT Ha BO3PacCHU Kowu

NEIE??Ke6M npeMunHyBaaTt nUn BeKe AO0>XXKMBYBaaT HE3AaBUCHO XXNUBEEH-E.
a

11 risposte

@ 17 0o meno

@ 18-24
25-34

@ 35-44

® 45-54

® 5564

® 650 pid

pagmkoH 1: BusyesnHo npeTcTaByBarbe Ha BO3PACHUOT OCEr Ha yYeCHULM

MonoBata 3acTaneHoCT Nokaxa aeka 54,55% ce ngeHTndrKyBane Kako XeHcku, 27,27% kako maxv 1 18,18%
npeTnoynTaat fa He ro 0TKpujaT CBOjOT NOJ.
Genere

11 risposte

@ Uomo
@ Donna
Altro
@ Preferisco non dirlo

I'pagumkoH 2: BusyenHo npeTcTaByBar€ Ha MOJ0BUOT OMCer Ha y4YeCHULM
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3.4. Utanuja

ObpasoBaHneTo Bapupawe, co 4545% co gunnoma u 36,36% CO MarucTepcku CTyauu, WTO
YKa)yBa Ha penaTtMBHO 06pa3oBaHu yyecHUUM. OcTaHaTUTe yYeCHUUM MMaaT 3aBpLUEHO CpeaHo
o6pasoBaHue (9,09%) unu cpegHo obpasoaHue (9,09%).

Livello di istruzione

11 risposte

@ Scuola secondaria di primo grado
@ Formazione Professionale

@ Liceo

@ Laurea triennale

@ Laurea magistrale

@ Nessuno

rpa(t)MKOH 3: BusyenHo npetcraByBaH-e€ Ha HUBOTO Ha O6pa3OBaHVI€‘ Ha y4yecHuynte

Bo ogHoC Ha ycnosuTe 3a xuBeetse, 45,45% n3jaBune feka xueeat camu, 36,36% xunBeene co YNEeHOBM Ha
CeMejcTBOTO, a 18,18% npecTojyBane co napTHep.
Stato abitativo

11 risposte

@ Vivo da solofa

@ Con i membri della mia famiglia
@ Con il mio compagnao/a

@ Con i miei amici

@ Altro

rpad)MKOH 4: BusyenHo npercraByBar-€ Ha XMBOTHUTE apaHXMaHU Ha ydecHuyuTe

Mery oHWe WTO XMBeaT camu, BpemeTpaereTo bellie NOAEAHAKBO nodeneHo, npu WTo 45,45% xueeat
camocTtojHo 0-1 rogunHa n gpyru 45,45% 1-5 roguHu, WTO Nokaxysa Aeka MHOMy yYeCHULM MOXebu ce BO
paHuTe Pa3n Ha CaMOCTOEH XMUBOT.

Da quanto tempo vivi a solo? Se non vivi da solo seleziona 0

11 risposte

@ 0-1

@ 1-5

® 5-10

@ Pitdi 10

rpad)MKOH 5: BusyesnHa npetcraBa 3a BpeMeTpaeHeTo Ha He3aBUCHOTO XXUBEEH-e Ha yYeCHULUTe
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3.4. Utanuja

3.4.2 CTpec 1 aHKCUO3HOCT

Bo oBaa cTyauja, CTpecoT ce KapakTepusupa Kako YyBCTBO Ha YM 063eMeH of, 6pOjHU MUCIU U
FPUXK, LITO rO NMpaBu NPeAMsBMK Aa Ce KOHUEHTpupame Ha apyru paboTu. Ha cnumyeH HauwmH,
aHKCMO3HOCTa 6eLle onuwaHa Kako NOCTojaH CTpaB AeKa HELWTO HEeraTMBHO MOXe fa ce CNnyyu,
AYpV 1 BO OTCYCTBO Ha KakBa 6110 BUCTMHCKA 3aKaHa.

[HeBHN HUBOA Ha CTPEC N aHKCUO3HOCT

YyecHuuuTe npujaBufie pasfiMyHU HUBOA Ha CTPEC U aHKCMO3HOCT BO HMBHWOT CEKOjOHEBEH
XXMBOT, Npu WTO 36,36% A0XUBYBaaT aHKCUMO3HOCT Unu cTpec 3-4 natu HefesnHo, a eAHaKoB
NPOLEHT Ce YyBCTBYBaaT BO3HEMMUPEHU UMK Nof cTpec 1-2 naTu HegenHo. Bo meryBpeme, 18,18%
nokaxkasne geka YyBCTByBaaT BO3HEMMPEHOCT/CTpec NoBeKe nath Ha AeH, a 9,09% pgoxuseane
TakBM YyBCTBa efHaw AHeBHo. OBa HarnacyBa feka noBeKke of MOJSIOBMHA Of y4YecHuUuuTe ce
CcooYyBaaT CO pefoBeH CTPEC M aHKCMO3HOCT, LWITO MOXe Aa BfivMjae Ha HMBHaTa CNOCOBGHOCT Aa
yrnpaByBaaT CO CEKOjAHEBHUTE 3a4a4mM 1 06BPCKMN.

Indica il livello di stress/ansia che provi nella tua vita quotidiana.
11 risposte

@ Non mi sento mai ansioso e/o stressato

@ Mi sento ansioso efo stressato solo una
o due volte alla settimana.
Mi sento ansioso elo stressato tre o
quattro volte alla settimana.

@ Mi sento per lo pill ansioso e/o stressato
una volta al giorno.

@ Mi sento per lo pil ansioso e/o stressato
36,4% pil volte al giorno.

[pagpukoH 6: Bu3yesHo npeTcTaByBarbe Ha HUBOTO Ha CTPEC/aHKCUO3HOCT LUTO yYECHULUTE IO JOKMBYBaaT
BO HUBHMNOT CEKOjiHEBEH XNBOT
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3.4. Utanuja

CTpec U @aHKCUO3HOCT

Ha npawareTo 3a MOXHOCTa fa ce XuBee cam 6e3 nogapLuka, oaropopute 6ea paMHOMEPHO
nofeneHun, npu WwWTto 36,36% ce YyBCcTBYBaaT MHOrY Mo CTpec unuM BO3HeMUpeHU, a apyru 36,36%
BOOMWITO He ce YyBCTByBaaT BO3HeMupeHu. Bo MeryBpeme, 27,27% wusjaBune peka ce
YyBCTBYBaaT Masky noj CTpec uam Bo3HeMupeHu. OBue pesyntaTu cyrepupaart geka Aofeka
HEKOW yYeCHMLM Ce CUTYPHM BO HMBHATa CMOCOOHOCT Aa XMBeaT CaMOCTOjHO, Ha ApPYrv UM e

Quanto ti senti stressato/ansioso al pensiero di vivere da solo senza supporto?
11 risposte

@ Non mi sento stressato e/o ansioso al
pensiero di vivere da solo.

@ Mi sento un po' stressato e/o ansioso al
pensiero di vivere da solo.

) Mi sento molto stressato e/o ansioso al
pensiero di vivere da solo.

[pagukoH 7: BusyenHa npetTctaBa 3a T0a Kako y4eCHMLUTE ce YyBCTBYBaaAT Moj CTPEC/aHKCUO3HOCT 3a
mMucnaTta ga xxuseat caMu 6e3 no[ApLUKa

EdekTBHM cTpaTerum 3a ynpaByBaH€e CO CTPECOT U aHKCUO3HOCTA

YuecHuumTe naeHTudmKyBaa HEKONKY CTpaTernmn 3a ynpaBsyBare CO CTPECOT U aHKCMO3HOCTA, a
HajyecTa e nogaplukaTa of, CEMejCTBOTO, NpujaTenute unu rpynuTe 3a nogapluka. MHoOrymumHa,
NCTO TakKa, ja Harnacuja BaXHOCTa Ha ¢umsnykata akTUBHOCT, npodecroHanHata noaapLuKa og
BOCMUTYBauMTe WM TepaneBTUTe, BHUMAHWETO WM penakcupavykuTe akTUBHOCTU W
BOCNOCTaByBameTO pyTuHa. OBMe cTpaTerum ro opgpasyBaaT MNOBEKEC/IOjHUOT npucTan

Quale delle seguenti cose pensi che ti aiuterebbe a gestire lo stress/l'ansia?
11 risposte

Aiuto da parte di familiari, amici...

8(72,7%)
Partecipare ad attivita mindful... 2(18,2%)

Attivita fisica. 4 (36,4%)

Seguire una routine. 2(18,2%)
Sentirmi pit sicuro di me stesso. 4 (36,4%)
Maggiore supporto da parte di... 6 (54,5%)

Camminare & fare Mindfulness

[pagukoH 8: BusyenHo npeTcTaByBar-€ Ha CTpaTerMnTe 3a cripaByBaH-€ 3a CripaByBaH-€ CO CTpec/
aHKCMO3HOCT
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3.4. Utanuja

3.4.3 CouujanHa nsonauuja u ocaMeHoOCT

OBOj fen o4 UCTpaxyBaH-eTO Ce OfHecyBalle Ha coumjanHaTa usonaumja M ocaMeHoCTa, Kou
6ea onuLlaHM Kako UCKYCTBO Aa ce 6uae BO MPUCYCTBO Ha APYyru, a cenak Aa ce YyBCTByBaTe
OABOEHWN N UCKITyYeHN, KaKo Aa HeBuanunBa 6apuepa ja nonpedvyBa BUCTUHCKATa BPCKa CO OHUE

Quanto spesso interagisci con gli altri (di persona)?

11 risposte
@ Una volta alla settimana
@ Due-tre volte alla settimana.
@ Quattro-cinque volte alla settimana.
@ Ogni giomo

[pagumkoH 9: BusyenHo npeTcTaByBak-€ 3a T0a KOJIKY YECTO yYECHULMTE KOMyHULMPaaT co ApyruTe.

CornepaHa nsonawmja U¥ 0CaMe@HOCT BO CaMOCTOEH XXUBOT

N nokpaj pegoBHUTE MHTepakumu, 27,27% op, y4eCHULMTE n3jaBune geka 6y ce YyBCTByBase
OCaMEHO pPeyncH cekorall fOKOJIKY )KMBeaT CaMOCTOjHO, Aoaeka 18,18% cmeTaat aeka 6u 6une
OCaMeHU MoHeKorall, HajyecTo, PeTKO unu HUKoraw. OBa ykaxkyBa feKka 3HauyuTesieH Aesn Moxe
Aa OOXUBee O0CaMeHOCT AypuM M aKo MMaaT ofpefeHO HMBO Ha NoAaApLUKa, HarnacyBajku ja
notpebarta oA CounjanHN MHTEPBEHLMM N MHTErpaumja BO 3aegHuuaTa.

Ti senti o ti sentiresti isolato/solo vivendo da solo senza supporto?
11 risposte

@ Non mi sentirei mai solo.
@ Quasi mai mi sentirei solo.
@ Mi sentirei solo alcune volte.

@ Mi sentirei solo la maggior parte del
ternpo.

. Quasi sempre mi sentirei solo.

IpagukoH 10: Bu3yenHo npeTcTaByBaH-€ Ha BOOYeHaTa n3oaaumja Ha yYeCHULUTE Kora XuBeaTt camm 6e3
MoAApLLKa.
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3.4. Utanuja

MpucTtanu 3a yéna)kyBare Ha usonawujata U ocaMeHocTa

YyecHnumMTe wnaeHTUGUKYBaa 3ronemMeHa camogoBep6ba (27,27%) w noronema emnaTuja/
coumjanHa cBecT (UCTO TakKa 27,27%) Kako KJIly4HU cTpaTernu 3a ybnaxyBarbe Ha 0CaMeHOoCTa.
Obyka 3a couujanHW BeLTUHW, MOTMBALMja 3a APYXehe U rpagere OfHOCU CO BUCTUHCKM
npujatenu, UCTO Taka, ce cMeTaa 3a BpegHu. OBMe Haoau ja HarnacyBaaT noTtpebaTta of
nprvcnoco6eHn NporpamMmu Kou rm nogobpysaaT couumjanHuTe BEWTUHM U caMofoBepb6aTa 3a Aa

Quale delle seguenti opzioni ti aiuterebbe a sentirti meno isolato/a?
11 risposte

Formazione sulle competenze

-l . i 5 (45,5%)
sociali e sulle interazioni

Maggiore motivazione a

it 1(9,1%)
socializzare.

Maggiore empatia e
consapevolezza sociale.

Maggiore fiducia in me stesso. -9 (81,8%)
Frequentazione di persone belle
9 i 1(9,1%)
ed amici veri
0 2 4 6 8 10

IpagmkoH 11: BusyesnHo npeTcTaByBaH-e Ha npucTany 3a ybaxKyBare Ha n3osauymjata n ocaMeHocTa.

3.4.4 CeH30pHO npeonTtoBapyBake

CeH30pHOTO NpeonToBapyBake Ce KapakTepusupalle Kako YyBCTBO Aa ce 6uae BO MPOCTOP
Kafle ce YyBCTBYyBaTe Kako CUTe OYM Ja Ce BMepeHn BO Bac, CO CBeT/la KoM ce npeTepaHo
CBEeT/IN, 3BYLM KOU Ce npeTepaHo rnacHu n Jonupu Ko ce HenpujaTHO MHTEH3UBHM, @ CeTo Toa
ce cnydyyBa uctoBpemMeHo. OBa OrpOMHO UCKYCTBO MOXeE fa ja Monpeyn Heunja CnocobHOCT Aa

ce ¢oKycupa, Aa ce BKy4M CO ApYyruTe WM aa rm u3BpLlyBa Aypy U OCHOBHUTE 3ajaun Jojeka
YyBCTBOTO HE Ce Hamasnw.

MHumpeHua Ha CEH30pHO NpeonToBapyBake BO CEKOjAHEBHNOT XUBOT

CeH30pHOTO NpeonToBapyBakse 6elle 3HayajHO npallambe, Npu WwTo 63,64% ro goxueyeaaT 1-2
naTtu HeaenHo, goaeka 9,09% ro goxueyBaaT 3-4 naTh HeJesnHO UM NoBeKe naTn Ha AeH. Camo
18,18% u3sjaBuNe geka HUKOrawl He [OXKMBeane CEH30PHO npeonToBapyBarbe. OBa yKakyBa
JeKa CEeH30pHOTO MpeonToBapyBake € BOOOMYaeH Npeaus3BMK, nopagu LITO Ce MOTPEOHU
CTpaTeruu 3a yrnpaByBaH-€e CO OBOj aCfeKT 0], CEKOjAHEBHNOT XMBOT.
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3.4. Utanuja

Ti capita mai di avvertire un sovraccarico sensoriale a casa o durante altre attivita della tua vita
guotidiana?
11 risposte

@ Non provo mai sovraccarico sensoriale

@ Soffro di sovracecarico sensoriale una o
due volte alla settimana

@) Sperimento un sovraccarico sensoriale
tre o quattro volte a settimana

@ Sperimento per lo pili il sovraccarico
sensoriale una volta al giorno

@ Per lo pil sperimento il sovraccarico
sensoriale pid volte al giorno

IpagukoH 12: BusyesnHo npeTcTaByBarbe Ha 3a4eCTEHOCTa Ha JOXXUBYyBaH-e CEH30PHO MNpeornToBapyBaHe
BO HUBHNOT CEKOjIHEBEH XKMBOT.

Mo>xHM pelueHuja 3a ynpaByBate CO CEH30PHO NpeornToBapyBame

MpeTnoynTaHUTe pelleHnja BKIyyyBaaT OCTaHyBakbe nopaneky of apyru nyre (22,22%) u
yrnpaByBaHe CO TEKCTYpU BO MPOCTOPOT 3@ XMBEEH-e, OCBET/IEHOCT, CUJIHN MUPUCKU U TNacHU
3Byun. OBue npedepeHUUn ja HarnacyesaaT noTpebarta of NepcoHaIns3npaHn NpUcTanu Ko um

OBO3MOXYyBaaT Ha noeAuHUMTE [a ja KOHTpo/nupaaT cBojaTa ceTunHa cpeiuHa 3a fja ja
nogobpat yaobHocTa u 6narococTojbara.

Se nell'ultima domanda hai risposto che soffri di sovraccarico sensoriale, questa sensazione

migliorerebbe se fossi in grado di controllare quanto segue? (Spunta tutte le risposte pertinenti)
9 risposte

Luminosita 4 (44,4%)

Rumori forti 3(33,3%)

Cattivi odori 3 (33.3%)

Texture degli oggetti nel tuo

o,
spazio abitativo (diversi materi... 2{az2%)

Stare lontani dalle altre persone

Ipaguk 13: BuayenHo npeTcTaByBarbe Ha NPETINOYNTAHUTE PeLLeHMja 3a yripaByBaHe CO CEH30PHO
npeonToBapyBaH-e.
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3.4. Utanuja

TewKoTUK BO NPUCTANOT A0 jaBHUTE YCNYru

YyecHuUMTE Ce cooumnja co NpeansBuLmM BO NPUCTANOT A0 jaBHUTE yCyrn, 0CO6eHO 3a BpeMe Ha
3apaBcTBeHU Kpusn. [logeka 45,45% He npujaBuie HUKaKBWU TELKOTUU, APYrK ce Madene co
rnoceta Ha MeAMUMHCKM KaHuenapuu/6onHuum (18,18%) mnu mHTepakuuja CO 3[paBCTBEHU
pa6oTHMUM (18,18%). OBa ja Harnacyea BaXHOCTa Jla Ce HanpaBaT jaBHUTE YCNyrn NofoCTanHu
1 NoNpMcnoco6auBM 3a imLata co BUCOKOPYHKLMOHANEH ayTusam.

Trovi difficile orientarti tra i servizi pubblici essenziali (sanita, servizi bancari e finanziari,
assicurazioni, ecc.)?

11 risposte

@ Trovo facile accedere a questi servizi e
non mi fanno sentire stressato/a

@ A volte ho difficolta a utilizzare questi
servizi e mi fanno sentire un po'
stressato/a
Trovo molto difficile utilizzare questi
servizi e mi fanno sentire molto
stressato/a

pagukoH 14: BusyenHo npeTcTaByBarbe Ha TELUKOTUNTE BO NPUCTAroT [0 jaBHUTE yCayru.

Boo6uyaeHu npobnemm co Kou ce cpekaBame 3a BpeMe Ha 34paBCTBEHU KpU3u

OBa npalare Aaje HeKOM CLeHapuja CO KOU HEKOj 61 MoXen Aa 6uae TewkKo Aa ce crnpaBu
Kora ce CoovyBa CO 3[paBCTBEH Mpob6nemMm. Tue BKydyBaaT NnoceTa Ha 34PaBCTBEHU YCNyru,
cripaByBarbe CO 3[4paBCTBEHWOT MpPO6G/EM, MHTepakLumja CO 34paBCTBEHUTE PabOTHULUM WM
HAWTO Of ropeHaBefeHuTe. McTpaxkyBarb€TO OTKPU [eKa Kora ce coouune co npobnemwu
noBp3aHu co 3apaBjeTo, 45,45% of yyecHMUUTE He npujaBue NOCE6HN TELLKOTUM, LUTO YKaXyBa
Ha HMBO Ha YAOOGHOCT MM COOABETHOCT BO CAaMOCTOJHOTO yrnpaByBare CO TakBUTE CUTyaL UK.
Cenak, 3HauuTenieH gen of wucnutaHuuute (18,18%) McKycune npeavsBULM KOHKPETHO CO
noceta Ha MeAMLMHCKM KaHuenapumn unu 6onHmun. EgHakoB npoueHT (18,18%) ce 6opelle He
caMoO CO roceTa Ha MeAMUMHCKM YCTaHOBMW, TYKY M CO WHTepakuuja co 3ApaBCTBEHUTE
paboTHuuu. JononHutenHo, 9,09% ce cooumne co NOTELWKOTUM BO CMpaByBare€TO CO CaMMOT
3/ paBCTBeH npobnem, a apyru 9,09% cmeTaaTt Aeka e Npeau3BuK M noceTaTa Ha MeAULMHCKUTE

YyCTaHOBW U CNpaByBar-€TO CO 34PaBCTBEHOTO Npallakbe.
Quale dei seguenti scenari trovi difficile da affrontare quando riscontri un problema di salute?

(spunta tutte le risposte pertinenti)
11 risposte

Visitare studi medici/ospedali 5 (45,5%)
Affrontare il problema di salute 2 (18,2%)
Interagire con un professionista 2 (18,2%)
della salute
MNessuno 5 (45,5%)

0 1 2 3 4 5
ot paguk 13: BusyenHo npetcTaByBar-€ Ha NMPETNOYNTAHNUTE PELLEHHja 3a yrpaByBarbe CO CEH30PHO
<] of e European Uion rnpeonrtoBapyBarbe.




3.4. Utanuja

CTpec U TEeLWKOTUN BO CEKOjAHEBHOTO ynpaByBake CO JOMOT

YnpaByBareTO CO CEKOjAHEBHUTE AOMALUHM aKTUBHOCTM He 6elle TEeWKO WN CTPECHO Of,
45,45% op yyecHuLMTe, HO cenak Ha 36,36% 1M b6elue MHOTY TeLWKO, a Ha 18,18% 6elle foHekaae
npeanssuk. OBMEe HaoAM cyrepupaar Aeka AofeKa HEKOW YY4EeCHULN ce BELTHN BO YNpaByBaHEeTO
AOMa, Ha Apyrn MoXKebu Ke nm Tpeba fononHMTENHa NoAAPLLIKA 3a 4a Ce OAPXM HE3aBUCHOCTA.

Pensi che gestire da solo le attivita domestiche quotidiane (come pulire, mangiare sano, andare al

supermercato, ecc.) sia/sarebbe difficile o stressante?
11 risposte

@ HNon lo trovo affatto difficile o stressante
@ Lo trovo un po' difficile e/o stressante
@ Lo troverei molto difficile e/o stressante

pagukoH 16: BuayenHo npeTcTaByBaHe Ha CTPECOT M TELUKOTUUTE BO CEKOjIHEBHOTO yripaByBarbe CO
AOMoT.
BnujaHueTo Ha noaapluKkaTa oa, npodecuoHanum Bp3 6narococroj6éara

YyecHuumuTe 6€a nogeneHn Bo 04HOC Ha KOPUCHOCTa Ha npodecunoHanHaTta nogapwka: 27,27%
CMeTaa feka MMa Man unn 3HadyaeH edekT Bp3 HMBHaTa 6narococTtojoa, gopeka 18,18%
cMeTaaT [eKa e cywTuHcka. OBaa pasHOBMAHOCT Ha OArOBOPU cyrepupa Aeka Mako HeKou
noeAuHLUM MoXaT fa HanpegyBaaT cO MMHUMasHa UHTepBEHLMja, ApPYrn UMaaT rosemMa Kopucrt

Indica quanto & utile il supporto di educatori, terapisti e altri professionisti del supporto per il tuo
benessere generale.
11 risposte

@ Questo supporto non ha alcun effetto sul
mio benessere.

@ Questo supporto ha un effetto minore
sul mio benessere.

@ Questo supporto ha un grande effetto
sul mio benessere.

@ Questo supporto & essenziale per il mio
benessere.

IpagukoH 17: BusyenHo npeTcTaByBarbe Ha BOOYEHOTO B/MjaHUe Ha NOAAPLIKAaTa 0f CTPYYHO /nLe Bp3
6narococtoj6arta Ha y4ecHUUmnTE.
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3.4. Utanuja

MoTpeba op, 3acuneHa npodpecuoHanHa NoAApPLIKA 32 CAMOCTOEH XXUBOT

MHo3uHcTBOTO (54,55%) n3pasuno cunHa notpeba og noronema npodecunoHanHa nogapLika 3a
CaMOCTOjHO XXMBeerbe, fgogeka 36,36% nocoumne Ha ymepeHa notpeba. Camo 9,09% He
noyyBCTBYBane noTpeba of AononHuTenHa noaapwka. OBuMe HaoAM ja HarnacyBaaT Ba)KHOCTa

(o)1} o6e36ep,yBa|-be Ha I'IpVICI'IOCO6eHVI I'IpOd)eCVIOHaJ'IHVI ycnyrn 3a noggpuwka Ha He3aBUCHOTO
XunBeemhe.

Ritieni che trarresti beneficio da un maggiore supporto da parte di educatori, terapisti o altri

specialisti per vivere in modo indipendente?
11 risposte

@ No, per niente
@ Unpo'
@ Si, molto

pagmkoH 18: Bu3yenHo npeTcTaByBaH-e Ha MOXHUTE NPUA06UBKMN JO6BUEHN 0 3ajakHaTa npogecuoHasHa

noAAPLLKa.
YnoraTta Ha cBecTa 3a ayTU3MOT BO epuKacHa noaapLuKa

YyecHMUMTE CUIIHO CMeTaa AeKka norosiemMara CBeCT 3a ayTU3MOT Ke ja nofo6pu epekTuBHOCTA
Ha nopJplkaTa WTo ja gaBaaT npodecumoHanun, npu wrto 63,64% ce cornacyeaaT un 36,36%
yKaxyBaaT Ha ofpefeHa cornacHoct. OBa cyrepupa fgeka 3rosieMyBareTO Ha CBecTa M
pa36upareTo 3a ayTU3MOT € 0f KJTyYHO 3HayeHe 3a flaBarbe ePeKTUBHM YCNyru 3a NOAAPLLUKA.

Ritieni che una maggiore consapevolezza e comprensione dell'autismo aiuterebbe questi

professionisti a fornire un supporto piu efficace?
11 risposte

No [0 (0%)

Un pol _4 (36,4%)

Si

7 (63,6%)

o
ma
.
]
e 2}

IpagukoH 19: BusyenHo npeTcTaByBar€ Ha y/iorata Ha cBecTa 3a ayTu3MOT BO epeKTMBHA MOJAPLIKA.
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3.4. Utanuja

MpeaussuuM BO pa3nIM4HU acfneKTU Ha HE3aBUCHOTO XXUBeeHe

HajuctakHaTUTe TEWwKOTMM NpujaBeHn 6ea BO ynNpaByBaHeTO CO HUBHMOT COLMjaneH XUBOT U
UHTepakumn, npu wTto 45,5% opf ydyecHULUUTe MNocoumja fAeka cMeTaaT [eKa OBOj acrnekT e
0CO6eHO NpeamsBuKyBaykn. OBa cyrepupa Aeka MHOry noeAuHumM ce YyBCTBYBaaT HECUTYPHU
nnn ce 6opat Co OApXKYBake Ha COUMjanHUTE BPCKU U BPCKU, KON C€ KIYyYHU KOMMOHEHTU Ha
He3aBUCHOTO XMBeeH-e.

CnuyHo Ha TOa, 455% of yvyecHMUMTE mnapasune TEWKOTUU BO YNpaByBaHe€TO CO HUBHOTO
MEeHTaNHO 3ApaBje, 0CO6EHO CTPECOT M aHKCMo3HOCTa. OBa OTKPUTUE ja HarsacyBa Ba)KHOCTa
Ha eMoUMOHanHaTa 1 ncuxosiowwkara NogApLIKa 3a nmuarta co BUCOKODYHKLMOHANEH ayTnsam,
6uaejkn oBne BHaTpeLLHN 60pbu MOXe 3HAYMTENHO Aa BAMjaaT Ha HMBHAaTa CMOCOBGHOCT Aa ce
cripaBaT CO CEKOjAHEBHUTE 06BPCKU U NPean3BULIA.

MpawareTo 3a NpeonToBapyBambe Ha ceTunaTa 6eLue ylwTe efeH 3HavyaeH Npean3BumK, Npu WTO
45,5% op ydecHUUUTe MpujaBuja TEWKOTMM BO oBaa 06nact. CeH30pHUTE YYyBCTBUTENHOCTU
MOXXaT fa 6uaaT nperosieMun 1 HapyLlyBayku, LUTO UM OTEXHYBa Ha NnoeauvHUMUTE Aa ynpaByBaaT
CO [pyrute acnekTu of, CEKOjAHEBHMOT XXMBOT, 0COGEHO BO CPEANHM KOU HE Ce MpunarofieHn Ha
HUBHUTE CETUSTHW NOTPEOLMU.

OpraHusauunjaTa ce nojaBu Kako gpyra o6nacT Ha 3arpuXeHOoCT, Koja Bnujaewe Ha 36,4% opf
ucnutaHuyute. OBaa TeWKOoTHja MoOXe fAa ce MaHudecTupa BO yrpaByBaH-e€TO CO pacrnopesor,
3apa4nTe BO JOMaKUHCTBOTO WY OAPXXYBaHEeTO Ha OpraHu3mpaH NpocTop 3a XXUBeeHe, a CeTo
TOa Ce CYLUTUHCKU BELITUHU 3a He3aBUCHO XuBeerse. CNMYHO Ha TO0a, 36,4% of yyecHUUMUTe
npujasune NpegnMsBuLMN CO CEKOjAHEBHUTE aKTUBHOCTU KaKO FrOTBEHE, YNCTEHE U U3BPLLYBaHE
Ha fOMaLLHUTE 06BPCKM, LUTO YKaXKyBa AeKa NPaKTUYHUTE XXMBOTHU BELUTUHU Ce K/Ty4yHa obnacT
Kage WwTo e noTpebHa noaapLuka.

®PUHAHCMCKMOT MEHaLIMEHT NpeTcTaByBa Npo6nem 3a 27,3% of y4eCHULMTE, LUTO cyrepupa geka
Nako Toa MOXKebU He e yHMBep3asIHO npallarbe, Ha 3HAYMTENIeH Aen Ce YLTe UM e TELKO Aa ce
cnpasaTt co 6yLeTupareTo, TpowoLuMTe Unn aa rn pasdepat GpuHaHCUMCKUTe npawama. 0Boj
npeau3BuK MOXe Aa bue cyluTUHCKa 6apuepa 3a MOCTUIHYBakr€ LieIOCHa HE3aBMCHOCT.

N Ha Kkpaj, HaBurauyujata Ha OCHOBHWUTE YCNYyrM Kako LWITO Ce 34paBCTBeHaTa 3awTuta u
GUHaHCUCKNTE MHCTUTYUMN Gelue npujaBeHa Kako npeausBuk of 18,2% op yyecHuumte. OBOj
nomMan NPoLEeHT NoKa)kyBa AeKa nako NoBeKeTo MOXXebu ce YyBCTBYBaaT CNOCO6HM 3a npucTan
[l0 OBMeE YCIyru, cé yliTe uMa notpeba o4 HaCoOKM M NoAApLIKA BO CNpaByBaHETO CO C/IOXKEHUTE
CUCTEMM KOM MOXKaT Aa 6uaaT 3acTpallyBayku 1 TELWKO Aa ce ynpaByBaaT caMy.

Con quale delle seguenti aree della vita indipendente senti di avere difficolta o avresti difficolta?

11 risposte

Gestire la vita sociale e le inter... 5(45,5%)

Gestire le finanze. 3 (27,3%)

Gestire la salute mentale (stres... 5 (45,5%)

Gestire le attivitd quotidiane (c... 4 (36,4%)

Sovraccarico sensoriale 5 (45,5%)

Organizzazione 4 (36,4%)

Navigare nei servizi (sistema s... 2 (18,2%)

[pagmkoH 20: Bu3ygnHo npeTcTaByBaH-€e Ha NPEAN3BULINTE CO KOU Ce COOYyBaaT yYeCHULUTE BO

g2y e pasyinyHnTe acrnekTn Ha He3aBUCHOTO JXUBeeH-e.
of the European Union



3.4. Utanuja

HononHutenHu 6apuepmn 3a CaMmOCTOEH XXUBOT

[ononHuTenHuTe cnoMeHaTn 6apvepu BKJydyBaaT TELKOTUM BO CEKOjAHEBHOTO ynpaByBaHse,
Hepen Wnu Hepel W HepoCcTaTOK Ha MoTuBauuja (cekoja 33,33%). OBMe HaoaM yKaxkyBaaT Ha
notpebata of cCuCTeMM 3a MoAadpllka KoM ce ofHecyBaaT WM Ha MpakKTUYHWUTE M Ha
MOTMBAaLMOHUTE aCNeKTN Ha HE3aBUCHOTO XUBeeH-e.

CuctemMu 3a nogapLUKa 3a CaMOCTOEH XXUBOT

Pesyntatute of MCTpaxyBameTO jaCHO MOKaXyBaaT fJeka MoroseMvoT Aen of y4YyecHuuuTe
n3pasune cunHa notpeba 3a noaaplika unm obyka BO HEKOJNIKY KJlyyHM o6nacTu 3a Aa UMM
NMoOMOrHe ga ce 4yBCTBYBaaT MOCWUIYPHM U CMOCOGHWU Aa XuBeaT caMOCTOjHO. HajaHauajHaTa
notpeba belwe naeHTUbMKyBaHa obyka 3a yrnpaByBare CO JOMALUHW aKTUBHOCTU, KaKo LUTO ce
roTBeHE, YNCTEHE M CNpaByBakbe CO CEKOjAHEBHUTE 0O6BPCKM, NPU WITO 72,7% Of y4eCcHULUTE ro
nocouymja oBa Kako npuoputeT. OBa cyrepupa Aeka MNPakTUYHUTE >XXUBOTHWU BELUTUHM ce
dbyHpamMeHTanHa 06nacT Kaje LWTo fvuaTa Co BUCOKOPYHKLMOHaNneH aytnsam 6apaat HaCoKMU U
CTPYKTypupaHa noajpLika 3a fa ja ogpxart cBojata He3aBUCHOCT.

BTopaTta HajuecTo upeHTudumkyBaHa notpeba 6Gelle MopApluika 3a yrnpaByBake CO CTPECOT,
aHKCMO3HOCTa M LEeNOoKYNHOTO MeHTasIHO 3[pa.je, Kako LWTO rnocoyuvja 54,5% of yyecHuumTe.
OBa ja HarnacyBa BaxHOCTa of, obesbegyBarbe pecypcu n obyka 3a MeHTanHO 3ApaBje LTo
MOXe fAa WM MNOMOrHe Ha noeauvHUWUTE aa ce cnpaBaT CO eMOUMOHalHUTE Mpeans3BuLm
NnoBp3aHM CO HEe3aBUCHOTO XXMBeeH-e, OCUIypyBajKu Aeka MmaaTt anaTku 3a crnpaByBarbe CO
CTPECOT 1 04p>KyBaHe Ha YyBCTBOTO Ha 61arococTojoa.

MNMoHaTaMmy, 36,4% of ydecHUUMUTe n3pasnja notpeba og NoaapLLIKa BO HaBUraumjata Ha ClIOXKEHN
YCNyrun Kako WTO ce 3[4paBCTBOTO, GMHAHCUCKUTE CUCTEMU U APYrUTEe OCHOBHU jaBHW YCNYru.
OBa OTKpUTHe cyrepupa feka MHOry NoeAuHLUM cCMeTaaT Jeka e Npeau3Buk Ja rvm pasdepar unm
[a npucranar 4o OBMe CUCTEMM HE3aBMCHO, LUTO YKaXyBa Ha noTpebaTa 3a BOACTBO MM obyka
3a HaBuravyuja Bo TakBU CpeauHM.

Mopgpwka mnn obyka 3a pasbuparbe M ynpaByBartbe CO CEH30pHM Mpallakba, UCTO Taka,
crioMeHane 18,2% op yyYyecHuUMTe, LWITO ja oApa3dyBa TeKOBHaTa MoTpe6a 3a MpPUCMOCO6EHM
cTpaTernmn 3a ynpaByBaHbe CO CEH30PHOTO MpeonToBapyBarbe BO Pas/IMyHU nocTaBku. Opyru
18,2% nocounja aeka Ke MmaaT KOpPUCT o MOMOLLTa BO YrpaByBakEeTO CO HUBHUTE (PUHAHCUN,
HarnacyBajkuM ja BaXHocTa Ha (WHaHCMCKaTa MUCMEHOCT M MeHallepckuTe BeLTUHU 3a
NOTTUKHYBaHe BUCTUHCKA HE3aBUCHOCT.

MNMokpaj oBue obnactu, 9,1% opf ydvyecHMUMTE ja uAeHTUGMKyBaa noTpedbata of oObyka 3a
couujanHM WMHTepakuMM W OpraHuM3auMCKuM BeLITUMHMW, HarnacyBajku peka couujanHute u
BEWTUHUTE 3a MJlaHMparbe Ce UCTO Taka BWUTa/lHUW KOMMOHEHTW Ha YCNewHOTO He3aBUCHO
Xuseerse. U Ha Kpaj, 27,3% o, ucnutaHuMLmMTEe CMeTane feka nofo6pyBareTo Ha BELUTUHNUTE Ha
efykaTopute M 06ydyyBauMTe KOM paboTaT CO ayTUCTUYHM nuua 6u 6MI0 KOPUCHO, LITO
nokaxxyBa pfeka npodecuoHanHWOT pasBOj 3a OHME KOW fAaBaaT Moaaplika € WUCTO TOJIKY
KPUTMYEH 3a la UM Ce MOMOrHe Ha finara co ayTusam ja ce BMXKaT BO HE3aBUCHO XUBeeHse.
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3.4. Utanuja

Quale delle seguenti opzioni ti aiuterebbe a sentirti pit supportato/a vivendo in modo indipendente?
11 risposte

Supporto/formazione nella gest... 8(72,7%)

Supportofformazione nella gest... 6 (54,5%)

Supporto/formazione nella navi... 4 (36,4%)

Supporto/formazione nella com. .. 2 (18,2%)

Supporto/formazione nella gest... 2 (18,2%)
Supporto/formazione nelle inter...
Formazione nelle abilita organi...

Migliorare le capacita degli edu...

'pagukoH 21: BusyenHo npeTcTaByBar€ Ha NPean3BULMTE CO KOU Ce COOYyBaaT y4eCHULMTE BO
pas/IMYHNTE acrekTu Ha He3aBUCHOTO XKUBEEHE.

3.4.5 3aknyyok

MNopaToumnTe OTKpMBAaAT AeKa nuuarta co BUCOKO(DYHKLMOHANEH ayTu3aM ce coovyBaaT CO HU3a
npegus3BuLUM BO HE3aBUCHOTO >KMBEEHE, CO MOCE6HW TEeLWKOTUM BO YMpaByBameTo CO
couMjanHUTe WHTepakuuW, MEHTaNHOTO 34paBsje, MNpeonToBapyBakeToO CO ceTunata Mu
CeKojaHeBHUTE aKTUBHOCTW. lNoTpebaTa 3a ceondaTHa NOAAPLUKA € OYurnefHa, 0Co6eHO BO
obnacTuTe Kako LWITO ce obyka 3a AOMALUHM 3ajayun, ynpaByBare CO MEHTaNHOTO 34pasje,
ycnyru 3a HaBurauuja u @uHaHcucka nucMmeHocT. [Joaeka HEKOW yyYeCHMLUM ce CMOoCO6HM 3a
HaBuraumja BO acCneKTUTe Ha He3aBUCHOTO >XMBeehe, MHOrymMuHa 6apaaT npucnocobeHun
WHTepBeHUMM 1 noronema npodecnmoHanHa noaaplika 3a fAa Hanpepysaat. OBue Haoau ja
HarnacyBaaT Ba)KHOCTa of, pasBuBarbe CTPYKTYpuMpaHW, NOBEKECSIOjHU CUCTEMM 3a noaapluka
3a fla Cce ONeCHM He3aBWCHOCTa M Aa ce nofobpu KBanNUTETOT Ha XMBOTOT Ha fuuaTa co
BUCOKOMYHKLMOHANEH ayTnsam.
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3.5. Peny6nuka CeBepHa MakepoHuja

N3jaBaTa Ha yyecHUUMUTe Npeky npawameTo Jlanu cmeTtate feka uMmaTte BUCOKOPYHKLMOHaNEH
ayTnsam?“ 6elle BKJIlyYEHA BO UCTpaXKyBarbe€TO 3a Aa cobepaT mojaTouu 3a MCKycTBaTa M
npeavMsBULMTE CO KOWM Ce coovyBaaT fnuuaTa Kou ce wuieHTuduKyBaaT pJeka Wmaat
BUCOKOGDYHKLUMOHaneH aytusam. OBa npaware MMa 3a uen nogobpo pa ru pasbepe
crneunduyHMTe NOTPEGU M MEepcrneKTMBM Ha OBaa rpyna, KoM MOXe 3HauuTenHo ga ce
pa3fnunkyBaaT Of, OHME CO pasnuyHuM GOopMM Ha ayTu3am. BaxHO e fJa ce HamoMeHe peka
TEPMUHOT ,BUCOKO (PYHKLUMOHaANEH ayTudam” e camoneHTubukaumja 1 Moxxebu Hema LieNIoCHO
fa ja ondaTu CnoXeHocTa Ha MHAMBUAYyanHUTe UCKycTBa. [lopgaTtouute cobpaHu Mpeky oBa
npaware Ke ce KopucTaT 3a MHbOpMUpame M nogobpyBarbe Ha ycnyrte 3a MOALPLUKA,
OCUTrypyBajKu fieka Tue ce NonpucrnocobeHn u noedekTUBHU 3a OHUE KOU ce uaeHTudukyBaaT
[eKa UMaaT BUCOKOPYHKLMOHANEH ayTh3aM.

3.5.1 LjenoceH onuc Ha yyecHULYnTe

[eceT Bo3pacHM JOOPOBOMHO yyecTByBaa BO OBaa cTyamja. Cute of HUB ce MAeHTUDMKYyBaHU
feKa uMaaT BUCOKOQYHKLMOHaneH aytusam; oBa 6Gelle rNaBHUMOT KPUTEPUYM 3a Y4ecTBO.
YyecHuumMTe 6ea NpoHajAeHN KOPUCTEJKN Mo MPUHLMMOT ,CHEXHa Tornka"“, Kage ABe fmua co Kou
MMamMe KOHTaKT ro ucripaTtuja npawuasaHuMKoT 40 APYrv Tvua Co ayTM3am LITO r'v no3Hasaar.

Bo3spacT Ha yyecHuuuTe

BospacTa Ha yyecHuuuTte ce aBwmxewe of 18 go 54 roanHn. 30% 6ea nomery 25 n 34 roguHm,
efHa TpeTuHa (30%) 6ea nomery 18 u 24 roauHu, egHa TpetuHa (30%) 6ea nomery 35 u 44
roovHu u efeH ydecHuk (10 % ) 6ewe nomery 45 u 54. [Oetanu 3a couunomemorpadckute
KapaKTEePUCTUKM Ha YYECHULUTE MOXKE fia Ce HajaaT Ha rpadmMKoHOT 6p. 1.

Age

10 responses

@ 17 or under

® 18-24
25-34

® 35-44

@ 45-54

® 55-64

@ 65 and over

MpagukoH 1: BusyenHo npeTcraByBarbe Ha BO3PACHMOT OMCEr Ha yYecHULmM
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3.5. Peny6nuka CeBepHa MakepoHuja

MonoBaTta 3acTaneHOCT Ha yYeCHULUTE
CwuTte yyecHuUM 6ea of MaLLKK No.

O6pa3o0BHUTE HUBOA Ha YyYE€CHULUTE

MNoBeKeTo yyecHULM MMaaT 3aBpLUEHO BUCOKO 06pa3oBaHue, a HajyecTy ce YHUBEP3UTETCKOTO
N CTPY4HOTO obpasoBaHue. Cnopeg T0a, 30% of y4eCcHULMTE Ce CO BUCOKO obpa3oBaHue, 20%
CO 3aBpLUEHO cpeaHo obpasoBaHue, 10% co noctannnomckm ctyamm, 30% co CTpy4Ho
obpasoBaHue n 10% co cpenHO ob6pa3oBaHue.

Education

10 responses

@ Secondary Education

@ Vocational Education

() College Degree

® University Degree

@ Post-graduate Degree
@ None

/_pad)MKOH 3: BusyenHo nperctaByBaH-e Ha HUBOTO Ha o6pasoBaHMe Ha y4eCHUKoT

HaunHu 3a XxuBeere Ha yyecHuLUTe
MonoBuHa of yyecHuuute (50%) MOMEHTaANHO >KMBeaT CO 4JleHOBM Ha cemejcTBoTO, 30%
YXMBeaT CO CBOjOT 6payeH apyrap, 20% xuBeaT camu.

Leaving status

10 responses

® Alone

@ With family members
@ With spouse

@ with friends

@ Wwith famiy members
® Rent out spare room

pagukoH 4: BusyenHo npeTctaByBaHe Ha XXMBOTHUTE apaHXMaHu Ha y4eCHULNTE
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3.5. Peny6nuka CeBepHa MakepoHuja

BpemeTpaere Ha CaMOCTOEH XXMBOT Mery y4eCHULuTe
OproBopuTe Ha OBa Mnpallame cyrepupaaT fgeka NosloBUHA O YYeCHUUUTE ce penaTUBHO HOBM
BO HE3aBWCEH XMBOT, AOAEKA ApyraTa NosioBMHa MMaaT NoAosro MCKYCTBO co Toa. FpadmnKoHOT
nokaxysa geka 50% op ydyecHuuuTe >kmpeaT camocTojHo 0-1 roauHa, 20% of ydyecHuUuUTe
»Xnpeat caMocCTOjHO 1-5 roanHu, 10% o4 ydyecHUUnUTE Xmnpeat caMocTojHO 5-10 roanHu, a 20% o,
yYyecHMUMTE XuMBeaT caMOCTOjHO noBeke of 10 roguHu.

FogMHK Ha CaMOCTOjHO XXMUBEEHe
10 responses

@® 01
® 15
5-10
@ nNoseie og 10

IpagukoH 5: BusyenHa npeTcTaBa 3a BDEMETPAEH-ETO HAa HE3ABUCHOTO XXUBEEHE Ha yYECHNLNTE

3.5.2 Mepeme Ha cTpec U aHKCUO3HOCT

3a TekoBHaTa CTyamja, CTpecoT belle aePUHMPaAH KaKO YyBCTBO AeKa Heuyuj yM nocTojaHO ce
HaTnpeBapyBa CO MPEMHOrYy MUCIIN U FTPUXKK, LUTO ro OTeXHYyBa GOKyCUMpareTo Ha HeLTO ApYro.
CnMYHO Ha Toa, aHKCMOo3HOoCTa belle aedrHMpaHa Kako MOCTOjaHa rpua 3a HewWwTo CTPaLLHO
LUTO Ce CNy4yBa, AyPU U aKo He NOCTON BUCTMHCKA ONacHOCT.

JlHeBHUTe HUBOA Ha CTpeCc U aHKCUO3HOCT Ha yYeCHULUTEe

Ha npawareTto ,HaBegeTe ro HMBOTO Ha CTpPec/aHKCUMO3HOCT LWTO rO [OXWUBYBaTe BO
CEKOjAHEBHMOT XXMBOT", yYECHULMTE MMaa MeT onumum Aa u3bepaT. NopaTounTe nokaxkyBaar
[leKa 3HaUNTeNIHO MHO3MHCTBO (70%) of, yYeCcHUUUTE [OXMBYBaaT CTPEC UM aHKCMO3HOCT Ha
HeAeNnHO HMBO, AoAeKa noman Aen of yYecHuuuTe AOXXMBYBaaT MOBUCOKM (GpeKBeHUMWU Ha
CTpec unuM BoonwTo HemaaTt cTpec. OBa MOXe Aa ja Harnacu notpebaTa of cTpaTerumm 3a
ynpaByBaH€ CO CTPECOT BO HALUMOT MPOEKT, OCOOEHO 3a OHME KOM Ce COOYyBaaT CO YeCT Uau
cekojaHeBeH cTpec. Bo rpadukoHOT, Moxxeme pga Bugume geka 70% oA ydvyecHuuuTe ce
YyBCTBYBaaT BO3SHEMUPEHM U/UNU MO CTPeC egHall unu agsanatu HegenHo, 10% of ydecHuuuTe
ce 4YyBCTBYyBaaT BO3HEMUPEHU U/UNK Nof CTPeC TpU Unu YeTupu natm HegenHo, 10% rnaBHo ce
YyBCTBYBaaT BO3HEMUPEHW WU/unn noj cTpec cekoj aeH, 10% Hukoraw He ce 4yyBCTBYBaaT
BO3HEMUPEHU U/UNK NoA CTPecC.
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3.5. Peny6nuka CeBepHa MakepoHuja

Stress and Anxiety

Indicate the level of stress/anxiety you experience in your daily life.
20 responses

@ | never feel anxious and/or stressed

@ | only feel anxious and/or stressed once
or twice a week

0 | feel anxious and/or stressed three or
four times a week

@ | mostly feel anxious andfor stressed
once every day

@ | mostly feel anxious andfor stressed
multiple times a day

rpad)MKOH 6: BusyesnHo npetcraByBaH-e Ha HUBOTO Ha CTPEC/aHKCUO3HOCT LLUTO YYECHULMNTE o [OXKnBYyBaaT
BO HUBHUOT CEKOjHEBEH XXNBOT

Ha npawarseto ,Konky cTe nop cTpec/aHKCMO3HOCT nopaau noMucnarta Aa Xueeete camu 6es
noAApLuKa?“, y4ecHMLUUTE ce u3jacHuja Ha crnefHMoB HauuH: (30%) ja nsbpaa onuwujata ,He ce
YyBCTBYBaM NOA CTPEC M/MNN BO3HEMUPEH NMOpPaAM Toa LWITO XMBeaM caM. “, MHOSUHCTBOTO Of,
HuB, (40%), cnomHaa ,Ce yyBCTBYBaM MaJsiky Moj CTpec W/unvm BO3HEMUPEH Mopagu Toa LTOo
»xmBeam cam", a 30% usjaBuja ,Ce YyBCTBYBaM MHOrY Nog CTPEC U/UNn BO3SHEMUPEH NOpaam Toa
LITO XXMBeam cam".

How stressed/anxious do you feel about the thought of living on your own without support?
20 responses

@ | do not feel stressed andfor anxious
about living alone

@ | feel a little stressed and/or anxious
about living alone

) | feel very stressed andfor anxious about
living alone

pagmkoH 7: BusyenHa npeTcTaBa 3a T0a Kako y4eCHULUTE ce YyBCTBYyBaaT Mo/ CTPec/aHKCMO3HOCT 3a
mucnaTa fa xuBeat caMu 6e3 nogapLuxka
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3.5. Peny6nuka CeBepHa MakepoHuja

EdeKTUBHM cTpaTerum 3a ynpaByBake CO CTPECOT U aHKCUO3HOCTa

Ha yyecHuuute um 6ea papeHv cefym onuuu aa usbepaT oA cTpaTerMute 3a crpaByBahe 3a
cnpaByBake CO CTPEeCcOT M aHKCMO3HOCTa. Ha yyecHuuuTe MM Gelle [03BOMEHO Aa m3bepat
rmoBeKe OAroBoOpW, a TME MOXea fa JojajaTt CBOWM ofroBopu BO ,Apyro“. HajnonynapHuTe
ogrosopu 6ea ,dusnyka akTMBHOCT" co , ,[loMow oA cCeMejcTBOTO, MpujaTenuTe Uan Apyru
rpynu 3a noaapwka“ (40%), a apyrute ogrosopu 6ea gageHu co 30%.

Koe e TBOETO MUCIIEHbE, LUTO Of, MO0y HABEAEHOTO 61 T NOMOMHaNo Aa ce cnpasBuLL CO CTPec
/aHKCWO3HOCT?

10 responses

Momow of cemejcTeoTo,
npujatennTe WnM ApyrK rpynu H...
Brny4ysare BO aKTUBHOCTH 3a
CMUpYBaKE Ha YMOT (MeauTa,...

DuanuKa aKTUBHOGCT 7(70%)

Cnepetse Ha pyTHHA

[a ce uyscTBYBaM
nocaMoyBepeHo

lMonema nogapLuka og,
npodrecuoHanum (egykatopu, T...

pagukoH 8: BusyenHonpeTcTaByBarbeHa CTpaTernnTe 3a CripaByBarbeg3a CripaByBae €0 CTpec/
aHKCMO3HOCT

3.5.3 Mepemse Ha couujanHa usonauuja ¥ ocaMeHoOCT

OBOj fien o4 UcTpaxxyBareTo ce hoKycupalle Ha coumjanHa nsonauuja nam oCaMeHoCT, LITO
6ewe aePuHMpaHO Kako YyBCTBO Aa ce 6uze ONMKPYXEH COo Nyfe, HO cernak Aa ce YyBCTByBaTe
N30MPaHO U UCKITYYEHO, KaKo Aa NocTou HeBUAAMBa 6apuepa LWTO Be crpeyyBa BUCTUHCKM Aa

ce noBp3eTe Co Apyrute.

dpekBeHLMja Ha coLMjanHUTE UHTEPaKLMN Mely yYecHULUTe

CnepgHoTo npaluane ce hokKycupalle Ha 3a4eCTEHOCTA Ha JIMYHUTE CoLMjaNiHN MHTEpPaKL MK Ha
yYecHULUUTE, KoM Ce ABWXKaT o ,e[Hall HefenHo" Ao ,Cekoj AeH". PesyntaTuTe nokaxaa geka

peuyncu nosnoBuHa (40%) ogrosopuse Aeka KOMyHMUMpaaT ,4eTMpK 4o NeT naTn HegenHo", 40%
,CeKoj aeH", a 20% nsjasune ,eqHall HegenHo".

Konky 4ecTo cu BO KOHTaKT co gpyru nyfe (nuuxo)?
10 responses

@ Egnaw HefenHo

@ Tpw A0 YeTHPHUNaTH HEAEBNHO
@ YeTHpu A0 NETRATA HEOBNHO
@ Cexoj nex

IpagukoH 9: BusyenHo npetcTaByBare 3@ T0a KOJIKY YECTO YHECHULMTE KOMYHULMpaaT CO ApYruTe.
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3.5. Peny6nuka CeBepHa MakepoHuja

CornepaHa usonaumja ¥ 0CaMeHOCT BO CAaMOCTOEH XXUBOT

Ha npawarbeto ,Janu unun 61 ce 4yBCTBYBasne U30aMpaHn/OCaMeHN Kora uBeete camu 6e3
noaapwka?” Met onuum ce agBmxea o ,HuKoraw"“ go ,peuncu cekoraw”. 10% msjaBune ,pedncu
HMKOrall He 61 ce YyBCTBYBasl 0OCaMeHO", MHO3MHCTBOTO of HUB (40%) usjaBune aeka ,Hekoe
BpeMe 6M ce 4yBCTBYyBas ocameHo”, (20%) usjaBune ,nNoroneMuoT fen of BpemMeTo 6u ce
yyBcTBYBan ocameHo" 1 ( 30%) nsjaBune geka ,pevynmcy HUKorall He 61 ce YyBCTBYBasl 0CaMeHo"

Hanu ce yyBcTBYBaLU MK 6u ce YyBCTBYBan U3onMpaHo/ocamMeHo Kora 61 Xuseen CaMOCTOjHO
6es nogapuika?
10 responses

@ Hukoraw He 61 ce yyecTeyean/a
ocameHo

@ Crkopo Hukoraw He 61 ce yyecTByBan/a
ocaMeHo

Bu ce YyBCTBYBAN/a OCAMEHD
noHeKoral

@ Ewu ce uyscTByBan/a ocamMeHo noronem
Aen of BpeEMETO

@ Crkopo cexoraw 61 ce yyscTeysan/a
OCaMEHD

IpagpukoH 10: Bu3yenHo npeTcTaByBaH-€ Ha BOOYeHaTa M3oaaumja Ha y4eCHULUTE Kora XuBeaTt camMum 6e3
MoAApLUKa.

MpucTtanu 3a yéna)kyBawe Ha nsonauyujata u ocaMeHocTa
Ha npawareTo ,Koe of cnegHoBO 64 BM MOMOrHano Aa ce 4yBCTByBaTe NOMarskKy M30MpaHo/
cam?, 30% ogrosopune ,06ykM 3a couMmjanHU BEWTUHU U UHTepakuun®, 40% opgrosopwune

,2floronema MoTuBauuja 3a Apyxeme“, 1% oarosopune ,lloronema emnatuja M couujanHo
cBecHocT" n 70% ,Moronema camogoBep6a”.

Koe on nogony HaBegeHoTO 61 TM NOMOrHano [a ce YyBCTBYBaLU NOMankKy u3onumpaHo/ocameHo?
10 responses

OBbyKa 3a counjanHu BeLUTUHK K
BPCKW/BPCKK

Moronema moTyeauwWja 3a

; 4 4 (40%)
coumnjanusaumja

Moronema emMnaTU4YHOCT K1

; 1 (10%)
couMjanHa ceect

Moronema camopoeepBa —7 (70%)

'pagukoH 11: BusyenHo npeTcTaByBaH-€ Ha NpuUcTany 3a ybsaxyBarbe Ha n3osauymjata u ocaMmeHocTa.
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3.5. Peny6nuka CeBepHa MakepoHuja

3.5.4 Mepere Ha CEH30pHO MpeonToBapyBake

NckycyBameTO CETUNIHO MpeonToBapyBarbe 6elle OnuaHO Kako YyBCTBO Kako fAa CTe BO
npocTopuja Kafge WTO CUTe Be rnefaar, CBeT/IMHaTa € NMPeMHOry CUJIHa, CeKoj 3BYK € NpemMHory
rriaceH v Cekoj Aonup e NpPeMHOory MHTEH3UBEH, CeTo Toa BO UCTO BpeMe. OBa 4yBCTBO MOXe fAa
ro OTeXHe KOHLEHTpUpareTo, MHTepakuujata co Apyrute wuan Aypu M U3BpLIyBaHeTO Ha
e[HOCTaBHU 3aflauuM fofeka npeonToBapyBaHteTO He Ce HamManu.

MHuMAeHTU Ha CEeH30PHO NpeonToBapyBaHe BO CEKOjAHEBHUOT XXUBOT

Ha ydyecHMuMTe MM 6elle MOCTaBEHO CNeAHOBO npawarbe: ,Jlanu Hekoraw 4yBCTBYyBaTe
npeonToBapyBake AOMa UM 3a BPEME Ha ApYrM aKTUBHOCTM BO BAlUMOT CEKOjAHEBEH XUBOT?".
70% npujaBune ,00XMBYBaHe CEH30PHO NPeoNTOBapyBar-e efHall unn aeanaTtn HepgenHo, 20%
,MoOBeKe natu cekoj aen" n (10%) ogrosopune ,Hukoraw He JOXWBYBaM NpeonToBapyBaHe CO
CeH3opu.

[lanu BOOMLUTO CM UCKYCW/ CEH3OPHO NPEonToBapyBatbe BO JOMOT WM NPW APYrd akTWBHOCTU BO
TBOjOT CEeKOjAHEBEH XUBOT?

10 responses

@ Hukoraw He cym UCKyCUN/a CeH30PHO
npeonToBapysare

@ Ce uyBcTBYBaM CEHIOPHO
I'IpEOI'ITOBBpEHfa eqHaw uny geanaru...
Ce 4yBCTBYBaM CEH30PHO
npeonTosapeH/a TP MKW YETHPUNATY...

@ YecTo ce uyBCTBYBaM CEHIOPHO
npeonToBapeH/a cexoj AeH No eaHall

@ Yecto ce YyBCTBYBAM CEH3OPHO
npecnToBapeH/a HeKoNKY NaTW cexoj a...

pagukoH 12: BusyesnHo npeTcTaByBarbe Ha 3a4eCTEHOCTA Ha [JOXXUBYyBaH-€ CEH30PHO MNPeornToBapyBaHe
BO HUBHUOT CEKOj/IHEBEH XXUBOT.
Mo)XHM peLueHuja 3a ynpaByBate CO CEH30PHO NnpeonToBapyBatbe
YuecHuuMTe MOXea fa nsbepaTt OHOJIKY OAroBOPY KOJIKY LUTO UM ce aonarfaaT. MHO3MHCTBOTO
op ydyecHuumte (70%) nsbpane ,MnacHu 3syun”, 50% ,Jlowmn mupucu®, 30% ,0OcBeTneHocT”, 60%
JHa ce opnaneyat of apyrute nyre” n 1% ,TekcTypa Ha nNpeaMeTU OKOJly HUBHUOT XXMBOTEH
npocTop (pasnuyHa obneka MaTepujanu, NOCTENHUHA U CNMYHO, @ 30% He OAroBOPWUIIE HULLITO.

JIOKONKY OAroBOPH fieKa CU UCKYCH/1/a CeH30pHa NPeonTOBapeHOCT BO NPETXOAHOTO Npallarse,

fanu 61 6uno nogoGpo AOKONKY 6WU MoKen/a aa r...Tponupaw cnegHoto? (03HauM ro cexkoj ogrosop)
10 responses

CeeTtnuHalonBnecok 6 (60%)

FnacHu 3syum —T7 (70%)

Nowu MUpHcK
TeKcTUn UnNu NPeaMeTH BO TBO)... 3 (30%)
BnuaMHaTa Ha gpyrute nyfe 1(10%)

OppaneqeHocTa of Apyrv nyre 3 (30%)

Ipaguk 13: BusyenHo npetctaByBaH-e Ha MPeTroYnTaHNTe peLleHunja 3a yrpaByBarbe CO CEH30PHO
rpeontoBapyBarse.
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3.5. Peny6nuka CeBepHa MakepoHuja

TewwkoTUM BO NPUCTANoOT A0 jaBHUTE yCnyru

Ha cnepHoTo npalwarbe, yyecHuuute 6ea npallaHv fganv UM e NpeansBuK a ce ABMXKAT Co
OCHOBHWTE jaBHW YCNyrM Kako LITO Ce 3ApaBCTBeHaTa 3aliTuTa, 6aHkaTa u duHaHcunTe,
ocurypyBateTo UTH. Og 3-Te onuwmu, (50%) oarosopune co ,MoHekoraw MU e TewwKo Aa Iy
KopucTam oBMe yCryru u Tue Me npasat Aa ce YyBCTBYBaM Marsky nog crpec”, 30% oarosopune
co ,Mu e MHOry TeLIKO Aa MM Kopuctam OBMe YCNyru n Tue Me rnpasar fa ce YyBCTByBaM MHOrY
nop ctpec” n 20% ogrosopwune ,Mu e necHo fa npucranam Ao OBUE YCIyru, a TMe ro npaeat 1o0a”

Nanv cMeTall feKa ce coouyBalll CO MPUAN3BUK NPU KOPUCTEHETO Ha 3HAYajHU jaBHU YCayru

{Sﬂ.paCTBEHa 3aWTHTa, 6aHapcm1 W GUHAHCUCKK YCNYrH, OCUrypyBakbe U .u.p.)?
10 responses

@ lNecHo WMam NpMcTan 4o OBME YCNYri |
TOa He Me foBefyea Ao cocTojba Ha
cTpec

@ Mowexoraw ce coodyBamM co
NOTELWKOTHK NPY KOPWUCTEHETO Ha OBHE
YCNYTH ¥ TO2 MU NPEaUIBUKYBa Manky
CTpec
Telwko My & Aa rm KOpUcTam oBue
YCNyrv U Toa MK NPeau3BMKYBa MHOTY
cTpec

IpagukoH 14: BusyenHo npeTcTaByBatbe Ha TELUKOTUMTE BO MPUCTAroT [0 jaBHUTE yCayru.
Boo6uyaeHu npobnemm co Kou ce cpekaBame 3a BpeMe Ha 34paBCTBEHU KpU3u

OBa npaware gaje HeKou CLueHapuja Co KOM Ha HEKOj MOXe a My 6ue TelwKo Aa ce cnpasu
KOora ce CooyyBa CO 3[paBCTBEH NMpob6nem. Tue BKydyBaaT noceTa Ha 34PaBCTBEHU YCNyru,
crnpaByBarbe CO 34pPaBCTBEHMOT MNpo6neM, MHTepakuuja co 34paBCTBEHUTE PabOTHULN WU
HULWITO Of ropeHaBefAeHUTe. YuyecHMLUMTe MoOXea ga rm ulbepat cuTe OArOBOPM LITO ce
oAHecyBaa Ha HMB. PesyntaTute fagoa geka noroneMuoT aen of ydecHuuute (50%) cmeTaaT
Jeka ,nocetyBaaT MeAMUMHCKW NpPaKTUKWM/GONHULM, a cuTe apyru ogrosopu pagoa 70%
(,cnpaByBarbe CO 3ApaBCTBEHMOT npobnem”, 30% ,MHTEpaKuMja co 3A4paBCTBEH PAaBOTHUK" U
40% ,, HULLUTO O HAaBEAEHOTO.

Koe o cnegHuTe cueHapuja TM NpeTcTaByBa NOTELLKOTH]ja Aa ce COOYMLL Kora e TBOEeTO 3apasje

Wnv 3gpacTBeHa ycnyra Bo npawatbe ? (O3Haum ro cekoj oaroeop)
10 responses

MNocera Ha 3gpaBCTBEHK 5 (50%)

yCTaHoBW/BoNHKULM

CnpagyBatee CO 3APaBCTBEHN 7 (70%)

npawarsa

KomyHukauuja co anpaBcTBeHN
paboTHuLK

Huty eaHo og norope

4 (40%)
HaBeaeHnTe

0 2 4 6 8

[pagukoH 15: BusyenHo npeTcTaByBare Ha 3a€JHNYKUTE NPO6IeMM CO KOU Ce CpeKaBaMe 3a BpeME Ha
[ [ 3/jpaBcTBeHara Kpu3sa.
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3.5. Peny6nuka CeBepHa MakepoHuja ﬁ

CTpec 1 TelWKOTUMN BO CEKOjAHEBHOTO ynpaByBate CO JOMOT

YuecHuuMTe 6Gea MnpallaHW Kako ce YyBCTBYBaaT caMu fAa ynpaByBaaT CO CeEKOjAHEBHUTE
JIOMaLLHN aKTUBHOCTU (KaKo YuCTerbe, 34paBo jafete, OfeHEe BO CyrnepMapKeT UTH.) U aanu
Toa 61 6MNO TEWKO MM CTPECHO. YYyecHUUnTe Mmaa 3 onumm aa msbepart, Kou ce ABumKea of
,BOOMNWITO HE MW € TEelWKOo WM CTpecHo” ao ,bu cmeTan fgeka oBa € MHOry TeWKO W/nnu
cTpecHo”. 50% oA yyecHMunUTe ja NpujaBune cpegHata onuuja: ,Mun ce YMHK feKa oBa € Marky
Tewko n/unu ctpecHo”, 30% ,He mMu e Tewko unu ctpecHo” n 20 ,Mu ce YnHM Aeka oBa € MHOry

[anv uMall 4yBCcTBO fieKa CaMOCTOjHOTO CnpasyBaHse CO CEeKOjAHEBHUTE AOMALLHW aKTUBHOCTH

(kako uMcTerbe, 3gpaBa UCXpaHa, NnasapyBatrbe U cn.) e/61 6UNo TeLKO UNK CTPecHO?
10 responses

@ BoonwTo He MU @ TeLKD MNK CTPECHD

@ Eu My Buno/Mu e manky Tewko 1
CTpecHo

) Bu My BUNO MHOMY TELWKO W CTPECHD

IpagukoH 16: Bu3yesnHo npeTcTaByBarbe Ha CTPECOT U TELIKOTUMTE BO CEKOjAHEBHOTO yrpaByBaH-€e CO
ZOMOT.

BnujaHueTo Ha nogaplkaTa og npodecuoHanum Bp3 6narococrojb6ara

OBa npaware UCTpaxyBalle KOMKY e KOpUCHa nopgplikaTta of eaykaTopute, TepaneBTute u
ApyruTe npodecuoHanuu 3a nogapLika 3a 6narococtoj6arta. 10% usjaBune geka oBa uma ,Man
edeKT Bp3 HMBHaTa 6narococTtoj6a”, 10% umsjaBune geka ,OBa e of, CYLITMHCKO 3Ha4yer-e 3a
HMBHaTa 6narococtoj6a“, 70% fgeka uma ,ronem edekT Bp3 MojaTa 6narococtoj6a” n 10%

Te MONKMME NOCOYU KONKY NOAApLUIKATa Of] eflyKaTopw, TepanesTi 1 Apyru npodecuoHantuy 6u T1

6una KopucHa 3a TBOja LienokynHa énarococtojba?
10 responses

@ Takeata nopaplka Hema eekT Ha
mojata BnarococTojba

@ Nopapwkata 61 MMana MUHUMaNHO
BnuWjaHKe Ha mojata BnarococtojGa

@ Mopapuwkata 64 MMana ronemo
Bnujalue Bp3 mojata BnarococTojba

@ MNopapwkata e HeonxoaHa 3a mMojara
BnarococTojba

IpagukoH 17: BusyenHo npeTcTaByBarbe Ha BOOYEHOTO B/IMjaHWUE Ha NOJAPLUKATA Of CTPYYHO auLe Bp3
6s1arococToj6éata Ha y4ecHULMUTE.
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3.5. Peny6nuka CeBepHa MakepoHuja ﬁ

MoTpe6a op 3acuneHa npogecuoHanHa NoAApLLIKa 3a CaMOCTOEH XXUBOT

YuecHuumMTe 6ea NpallaHM fanu cMeTaaT Aeka Ke MmaaT KOpUCT of norosiieMa nogaplika o,
efykaTopu, TepaneBTu UM ApPYyru cneuujanucTuy 3a fga XueeaT caMOCTOjHO. Of TpuTe AafeHu
onuun, pe4yncu nonoBuHa og HuB, 50% oarosopune co ,[a“, 30% oarosopune co ,A0HeKage" u

20% oaroBopwse co ,He" 3a Jla MMaaT KOpUCT oA norofieMa noAapluka of npodecuoHanuu.
YnoraTa Ha cBecTa 3a ayTU3MOT BO epuKacHa noaapLuka.

[anu umall yyscTBo [eKa 61 TW KopucTena noronema nofApliKa ofi eyKatopi, TepanesTyh U Apyru

npogecuoHanLm co uen aa XKvseell caMOCTOJHO?
10 responses

@ He, soonwTo He 61 MU KOpUCTENa
@ Moxebu 61 Mu KopucTena
@ Bu M1 KopuCTENa MHOTY

pagukoH 18: BuayenHo npeTcTaByBaHe Ha MOXXHUTE NPpuAo6UBKN O6UEHU 0f 3ajakHaTa npogecroHasHa
noAApLUKa.

Ynorarta Ha cBecTa 3a ayTU3MOT BO epMKacHa noaapLLKa
MNoHaTaMy Ha MPeTXOA4HOTO Npallake, yYecHUUUTe 6ea npalaHu [0 KOj CTereH norosema
CBECHOCT ¥ pa3buparbe 3a ayTU3MOT Ke UM MOoMorHe Ha oBue npodecuoHanum ga obesbenar

noedpumkacHa noaapwka. MNoeeketo op HuB 70% oprosopune co ,[a“, notoa 20% Kowu
oprosopwune ,AoHekane”, a Ha kpaj 10% oarosopwune co ,He".

[anu umaw yyBCTBO [leKa noronema cBecT U pasbuparbe 3a ayTU3MoT 61 NOMOrHano

npodgecuoHanyuTe aa Tm obesbenat noedekTMBHa nogapLika?
10 responses

He 1(10%)

Momebu

7 (70%)

[pagmkoH 19: Bu3yenHo npeTcTaByBaH-€ Ha y/soraTa Ha CBecTa 3a ayTU3MOT BO e(peKTUBHa NoaApLuUKa.
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3.5. Peny6nuka CeBepHa MakepoHuja

I'Ipenu33uuv| BO pPa3J/IM4YHU aClneKTn Ha He3aBUCHOTO XXuBeemwe
OBa npawake ce ¢doKycupalle Ha pas/iMyHM 06/1aCTU Ha HE3aBUCHOTO XXMBEEHE 3a KOU
y4YyecHUUUTE cMeTaa Aeka ce 6opat/6um ce 6opaT co. Tue Moxea Aa nsbepat OHONKY Of, ONuuuTe
KOJIKY LUTO cakaa. HajnonynapHo 6elue ,ynpaByBar€ CO OMWTECTBEHNOT XXUBOT U MHTEpPaKLnn®.
BTopuTe HajnonynapHu ogroeopu 50% 6ea: ,YnpaByBame co puHaHcun®, 30% ,ynpaByBame CO
MEHTaNHOTO 3ApaBje (CTpec, aHKCMO3HOCT, UTH.) U 30% ,Ycnyrn 3a HaBurauuja (3ppaBCTBeEH
cucteM, puHaHcucku ycnyrm uTH.)". 30% wusjaBune pgeka ce 6opaT co ,YrpaByBarbe CO
CEKOjAHEBHUTE XUBOTHU aKTUBHOCTY (34paBO roTBEHE, YNCTEHE, IOMALLHN PaboTh UTH.)", 60%
ce usjacHune 3a ,CeH30pHO NpeonTtoBapyBare” n 50% co ,OpraHmsaumnja”.

Co koe og, cnegHUTe 06N1acTu Of CaMOCTOJHO XXUBEeHe CMeTall Zleka TU NpeTcTaByBaaT/6u T

npeTcTaByBasne noTelwKoThja
10 responses

YnpaeyBawe CO COLMjanHMOT X... 6 (60%)
Ynpaeysare co hUHaHCKHK -5 (50%)
YnpaeyBate co 30paBCTBEHM N... 3 (30%)
Ynpasysare CO CEKOjAHEBHH a. .. 4 (40%)
CeHaopHa npecnToBapeHocT 6 (60%)
OpraHnnzaumja 5 (50%)
Cnepnetse Ha jaBHK YCTAHOBM (... 4 (40%)

0 1 2 3 4 5 6

pagmkoH 20: BusyenHo npeTcTaByBaH-€e Ha NPeAN3BULINTE CO KOM Ce COOYyBaaT yyecHULUTE BO
Pa3/IMYHUTE acrekTy Ha He3aBUCHOTO XNBEEH-E.

LononHuTtenHn 6apuepmn 3a CaMoOCTOEH XUBOT
MpunarofieHn CETUSIHU MPOCTOpPM Ha paboTa, o6pasoBaHWe CMopef MOUTe WMHTEepecu, JINYHa
acucTeHuuja, Nnakarbe CMETKM M KOMyHMKaLMja co nyfe.

CucTteMu 3a NogApLUKA 32 CAMOCTOEH YXUBOT

CnefHOTO Npallakbe UCTpaXkyBalle AOMONHUTENIHM CUCTEMM 3a MOAAPLUKA 32 KOU yYecHULUUTe
cMeTaa feka Ke NoOMOorHaT BO HUBHOTO HE3ABUCHO XuBeere. bea 06e36eaeHn 8 onuuu, o Kom
yyecHMUMTE MOXKea Aa usbepaT KOMKY WTO cakaaT. HajnonynapHuoT ogrosop, co 60 %
n3bopHocT, belle ,Moaaplika/obyka 3a HaBUrauumja BO CNOXEHU ycnyru (34paBCTBEH CUCTEM,
(bu1HaHCUCKM yenyrn UTH.)". BTopMoT HajnonynapeH ogroeop, co 50%, 6elwe ,Moaapluka/obyka
3a ynpaByBaHe CO CTPec, aHKCMO3HOCT M MeHTasnHo 3apasje”. TpeTuoT HajusbpaH oAroBop, Co
50%, 6ewe ,lMopobpyBarbe Ha CMNOCOBGHOCTUTE Ha efykaTopuTe/06yvyBaunTe fa ru obyyysaaT
nvuaTa co ayTusaMm BO ropeHaBefeHute obnactu”. CnegHa, co 40% 6una ,Moaaplka/obyka 3a
ynpaByBare co duHaHcun”. Co 30% ,lMopapwka/obyka 3a ynpaByBake CO CEKOjAHEBHUTE
aKTMBHOCTM BO AOMOT (34paBo roTBeHE, YNCTEHE, JoMaLlHM paboTh UTH.)", 40% M360pHOCT ce
Jloaaplka/obyka 3a couujanHM  WMHTEepakuuMuM W couunjanHuM BewTuHu” u  ,06ykM 3a
OopraHu3aumncku BelwTuHK". KoHevHo, co 20% e ,MoaapLuka/obyka 3a pasbuparbe Ha CeH30pHUTE
npawarba/npeonToBapyBakbe U Kako Aa ce ynpaByBa CO HUB".
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3.5. Peny6nuka CeBepHa MakepoHuja

Koe oa nogony HaBefleHOTO 61 TW 06e36eAr0 Norosema NoAAPLIKA NPU CAMOCTOJHO XuUBeeHe?
10 responses

Mopapwea/obyka 3a ynpasysa... 5 (50%)

Mopppwea/obyka 3a ynpaeyea. .. 6 (60%)
MopopwealoByka 3a ynpaeyea... 5 (50%)
Mopppweal/obyka 3a pazbupaks. .. 4 (40%)
Mopapwkalobyka aa ynpaeyea. ..
Mopapwea/obyka 3a ynpaeyea. .. 3 (30%)
O6yka 3a BELUTHHW 33 OpraHua. .. 4 (40%)

Mopobpyeatkse Ha cNnocobHOCT. .. 4 (40%)

IpagukoH 21: BusyenHo npeTcTaByBare Ha OMUMUTE LUTO yYECHULMTE MUCAAT feKa Ke UM NOMOorHar Ja ce
4yBCTBYyBaaT [OBEKE NOAAPXKaHWU KOra XXuBeaT caMOCTOjHO.
MoTpebHa e fononHUTENHa NOAAPLUKA 32 CAMOCTOEH XXUBOT
,23arno3HaBake CO APYru Nyfe KOou Xueat camun”; ,YcnewHun npumepun”, Moaaplika of TpeTo
nvue n mun Tpeba Jby60B.
3.5.5 CeBKyneH 3aK/y4yok
HakpaTko, NnoBeKeTO yyecHMUM BO CTyamnjaTa ce Maxxm Ha Bo3pacT Mery 18 un 54 rognHu. Cute
TMe MMaaT 3aBpLUeHO 06pa3oBaHME, a MHOryMUHa NPOAOsXKyBaaT CO MOHATaAMOLLHU CTyAWUW.
MNoBekeTo NpofonKyBaaT fa XXueeaT CO CBOUTE CEMEJCTBA, A0AeKa APYrN XMBeaT CaMOCTOjHO,
CO NapTHepW UM co NoagpLika. YYyecHUUUTE usjaBuja feka ce YyBCTByBaaT Nnoj CTpec efHall
WM JBanatv HeAenHo, Mpu LITO HEeKOM u3pasuja 6nar CTpec Mnopagu XUBEEHETO CaMM.
[naBHMTE TpW CTpaTerum 3a ynpaByBahe CO CTPECOT UCTAKHATU Off yYeCHULUWUTe BKIydYyBaat
noagpLlika og rpynu, Gusnyku Bexxo6m n gononHutenHa npodecmoHanHa nomoll. NoBekeTo ce
BK/ydyBaaT BO CEKOjOHEBHM cOLMjallHM WHTepakuuu, HO MNOBEKeTO BepyBaaT feka 6u ce
YyBCTBYBaJie OCaMeHO Jia )XmBeaT caMu 6e3 noaapluka. YyecHuUMTe cyrepupaa feka obykara
3a coumjanHu BELUTUHU U KOMYHMKaUWMja, oxpabpyBare 3a ApYXeHe U 3rosieMeHa emMnaTtuja u
pasbvpare Of Apyrute MOXe fAa MOMOrHe ga ce HamanaT YyBCcTBaTa Ha u3onauuja u
ocamMeHOoCT. CeH30pHOTO NpeonToBapyBame, MPBEHCTBEHO NPeAM3BUMKAHO Of rNacHU 3ByLM, ce
jaByBa ABa [0 YeTMpU MNaTu HeLEeNHO Kaj NMOBEeKeTO yyecHuUM. MHOrymuHa cmeTaaT Aeka
NpMCTanoT A0 jaBHUTE yCNyru, 0CO6eHO MeAULMHCKUTE YCTaHOBU, € NpeansBuK 1 ce 6opaT co
CaMOCTOJHO YynpaByBawe CO CEeKOjAHEBHWUTE 3ajayn BO [OMaKMHCTBOTO. Mwucnewarta 3a
BNMjaHWeTo Ha npodecuoHanHata noaaplika Bp3 6narococrtojbéata ce pasfiMyHW, HO CEe YUHM
JeKka 3ronemMeHaTa noajplika MmMa KOPWUCT Off He3aBUCEH XXMBOT. YYecHMUMTE ja UCTakHaa
notpebata oA norosiema CBeCT 3a ayTM3MOT Kaj npodecuoHanumte 3a Aa ce 06e36eam
edpukacHa nogapwka. KnyyHute npean3suum 3a HE3aBUCHO XXUBEEHE BKJlyYyBaaT ynpaByBaHe
CO couMjanHUTe UHTepakuuu, GUHaAHCMUTE, MEHTANHOTO 3A4paBje U yCnyruTe 3a HaBurauwja.
MMeHo, ABajua yyecHUUM M HaBefoa HUBHWUTE POAMTENM KaKo 6apuepu Kako OAroBOp Ha
OTBOpPEeHO npaware. KOHeyHo, KiyyHuUTe CUCTEMM 3a noaaplika 3a He3aBUCEH >XUBOT
NOEHTUPUKYBAHN Of, YYECHULMTE BKJyYyyBaaT HACOKM 3a HaBuUrauumja Ha CIIOXEHU YCnyru,
yrnpaByBaH-e CO CTPEC M MEHTAJIHO 3[paBje N NofgobpyBaHe Ha CNOCOBHOCTa Ha BOCNUTYBauuTe
Ja yJyaT BelTMHM Kako GMHaHCUCKO ynpaByBae U CripaByBarbe CO CEKOjAHEBHUTE 3afauN.



MNpawareTo ,Janu cmetaTe Aeka umaTte BUCOKOPYHKLUMOHANEH ayTu3amM? 6elle BKy4YeHa BO
NCTpaXyBaH€TO 3a Aa cobepe caMornpujaBeHU nogaTouun 3a UCKycTBaTa M npeausBuLuTe CO
KOW ce coodvyBaaT fnuuata Kou ce uAaeHTUduMKyBaaT JAeka WMMaaT BUCOKOPYHKLMOHanNEH
aytmsam. OBa npaware MMa 3a uen nogobpo Aa rn pasbepe cneunduyHutTe noTpeébu u
nepcnekTUBM Ha OBaa rpyna, KoM MOXXe 3Ha4YUTeNTHO fa ce pasfinkyBaaT Of OHME CO PasfInyHu
dopmn Ha aytusam. BaxHO e pa ce HanomMeHe peka TEPMUHOT ,BUCOKO (GYHKLMOHasNeH
ayTnsam“ e camompaeHTMduKaLmja 1 MoXxxebm HeMa LieIOCHO Aa ja A0JIOBM KOMIMJIEKCHOCTA Ha
UHAMBUAYyanHUTe uckyctea. NopgatouuTte cobpaHM MpeKy oBa Mpalare Ke ce KopucTtaT 3a
nHbopMmnpare M nogobpyBame Ha YCnyrmte 3a MOAAPLUKA, OCUTYpyBajkKm peka Tue ce
nonpucnocobeHn un noedeKTMBHU 3a OHWE KOW ce WAeHTUPUKyBaaT f[eka umaaT
BUCOKO(MYHKLMOHANEH ayTu3am.

3.6.1. Onuc Ha yyecHUUUTe

MoronemunoT pen op ydecHuuute (75%) ce Mnagu Bo3pacHM Mery 18 u 34 roauHM, WTO
nokKa)kyBa fieKka He3aBMCHOTO XMBEEHE € HEOAJI0XKHA rpuXKa NPBEHCTBEHO Kaj NOeANHLMTE KOn
npemMuHyBaaT BO 3pefiocTa 1 paHuTe pa3n Ha He3aBUCEH XMUBOT.

Age

20 responses

® 17 or under
® 1824
25-34
@ 35-44
Ll ® isse
® 55-64
® 65 and over

pagmkoH 1: BusyesnHo npeTcTaByBarbe Ha BO3PACHUOT OCEr Ha YyYeCHULM

MonoeaTa 3acTaneHOCT Mely yYyeCHULUTe

MNoroneMnoT Aen oA MalKWTe y4yecHMUM M ofpasyBa OMWITMTE CTankyM Ha AujarHosa Ha
ayTvMsaMm, KoM MMaaT TeHAeHUMja Aa 6uaat NoBMCOKM Kaj MaxuTe. Cenak, 3acTaneHocTa Ha
XE€HUM M HebMHapHM NOeAMHLM ja HarnacyBa Ba)KHOCTA Ha MHKJIY3MBHM NpUCTanuM Kou ce
ofHecyBaaT Ha pa3/InYyHM POAOBU cneunduyHM NoTpedu.

Gender
20 responses

@ Male
® Female
Other

l @ | prefer not to say

rpad)MKOH 2: BusyenHa 3actaneHocT Ha pogoBaTta 3acTaneHocT Mer'y yyecHuynte
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O6pa30BHU HUBOA Ha yYeCHULUTE

3HavaeH Aen oA UcnMTaHULUMTE MMaaT 3aBpLUEHO BUCOKO 06pa3oBaHue, LWTO cyrepupa feKa u
NnoKpaj 06pa3oBHUTE AOCTUITHYBaHa, ayTUCTUYHUTE MHAMBUAYM CE YLUTE MOXE Ja Cce cooyaT Cco
3HauuTesNIHM Npeav3BMLM BO MOCTUFHYBAHE€TO Ha CaMOCTOEH >XMBOT, HariacyBajku v
npasHUHUTe nomery o6pa3oBHaTa NoAApLLIKA M Pa3BOjOT Ha XXMBOTHU BELUTUHW.

Education
20 responses

@ Secondary Education

@ Vocational Education

@ College Degree

@ University Degree

@ Fost-graduate Degree
® None

g

pagukoH 3: BusyenHo npetctaByBaHe Ha 06pa30BHUTE HUBOA Ha YYECHULUTE

HauuHu 3a XXuBeere Ha yYecHUUUTe

MoManky o efiHa TpeTUHA Of UCMUTaAHULUTE MOMEHTANIHO XMBeese camy, LITO yKa)KyBa Ha
noTeHUMjafH1 NpeaAn3BULM NN Gaprepn BO TpaH3auLMjaTa KOH CaMOCTOEH XMBOT. Hajronemara
rpyrna Ha UCMUTaHULMU 6Ue OHME KOW XMBeeNle CO CEMEJCTBOTO, LUTO MOXe Aa MM oapasyBa
60p6UTe Ha ayTUCTUYHMTE NNLIA [a XXMUBeaT Kako He3aBUCHW BO3PaCHW.

Living Status

20 responses

® Alone

@ With family members
) With spouse

® Wwith friends

@ With famiy members
@ Rent out spare room

IpagukoH 4: Bu3yenHo npetTcTaByBare Ha XMBOTHMOT CTaTyC Ha yYeCcHULUTe
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BpemeTpaer-e Ha CaMOCTOEH XXMBOT Mery y4YeCHULuTe

MogaToumnTe NoKaXkyBaaT [eKa 3HaunTeNeH aen o4 UCNUTaHuLMTe MMaaT UCKYCTBO Aa XXuseat
camuy, npu wto 40% xmBeene caMocTojHO 1-5 roguHn, a 5% Hag S rognHu. OBa ykaxyBa [eka
HE3aBUCHOTO XXUBEEeHEe € peasiHOCT 3a MHOry BO3pacHM ayTUCTWU, Mako Joafa CO pasfinyHu
HMBOA Ha WUCKYCTBO M MoBp3aHu npeamsBuuun. HajsaHayajHUMOT Aen HuMKoraw Wau camo LWTo
3ano4yHan fga xwusee camocTtojHo (0-1 roguHa), WTO Mo)e gAa 6uae BO COMMacHOCT CO
CTaHAapAHuUTe cTanky Ha He3aBUCEH XXUBOT 3a peJOBHUTE MNaAun BO3paCcHWU.

Years of Living Alone
20 responses

@ 01
@15
' 5-10
@ More than 10

pagmkoH 5: BusyesnHo npeTcTaByBarbe Ha BPEMETPAEH-ETO Ha CAMOCTOEH XMUBOT Mery yYeCHULNTE

3.6.2. Meperse Ha CTpec M aHKCUO3HOCT

JlHeBHUTe HMBOa Ha CTpec N aHKCUO3HOCT Ha yYeCHUUUTe

OBOj NOZATOK MOKaXKyBa JieKa Peyncu nosoBuHa of ucnutanmunte (45%) NOXMBYBaaT CTpeC U
AHKCMO3HOCT NoBeKe naTh Ha AeH, WTO YKaXyBa Ha BUCOKO HUMBO Ha AHEBHa BO3HEMUPEHOCT.
Opyr 3HavyaeH gen (30%) [oXuByBa CTPEC MM aHKCMO3HOCT MOPETKO, OKOJy efHall Wu
ABanatu HegenHo. OcTaHaTMTe UCMUTaHULUM ce Hekage nomery, co 15% 4yBCTBO Ha CTpec Tpu
nnun yetmpu natn HenesnHo U 10% 4yBCTBO HAa BO3HEMUPEHOCT WU CTPEC eHall AHEBHO.

Indicate the level of stress/anxiety you experience in your daily life.
20 responses

@ | never feel anxious and/or stressed

@ | only feel anxious and/or stressed once
or twice a week
| feel anxious andfor stressed three or
four times a week

@ | mostly feel anxious and/or stressed
once every day

@ | mostly feel anxious andior stressed
multiple times a day

rpad)MKOH 6: BusyesnHo rpeTcraByBarbe Ha BpeMeTpaeHeTo Ha JHEBHUTE HNBOA Ha CTPEeC M aHKCUO3HOCT

Ha y4yecHuynte
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OBOj NOJATOK NMOKa)xyBa Aeka Mako 3HauuTeneH aen of ucnutaHuuute (45%) ce yyBcTByBaaT
caMo MasKy noJ, CTpec nopagy MOXHOCTa [ia XXMBeaT CaMOCTOjHO, Cenak NMocTou 3HauyuTesnHa
rpyna (25%) kou ce 4YyBCTByBaaT MHOry noj cTpec nopagu toa. LononHutenHo, 30% op
WCMNUTaAHULMTE He ce YyBCTBYBaaT MoJ CTpPec Nnopaay Toa LUTO XKMBEeaT CaMu, WTO MOXe Aa

How stressed/anxious do you feel about the thought of living on your own without support?
20 responses

@ | do not feel stressed and/or anxious
about living alone

@ | feel a little stressed and/or anxious
about living alone

| feel very stressed and/or anxious about
living alone

IpagukoH 7: Bu3yenHo npetTcTaByBarbe Ha HUBOATa Ha aHKCMO3HOCT Ha y4eCHULUTE
EdeKTMBHM cTpaTeruu 3a ynpaByBaHe CO CTPECOT U aHKCUO3HOCTA

MNMomMowTa oA CeMejcTBOTO, MpujaTenuTe WAM Apyrute rpyny 3a nogaplika 6Gelle HajyecTo
uMTMpaHaTa cTpaTeruja, npu WTto 85% of ucnutaHMumTe ja naeHTudmnKyBaa Kako nNoTeHumjanHo
CpeACTBO 3a cripaByBaHe CO CTPeCcOoT M aHKcnMo3HocTa. OBa ja HarnacyBsa 3HavajHaTta ysora wTo
ja vrpaat 6;IMCK1TE INYHU OJHOCK U MPEXMTE 3a NoaapLUKa BO MOMaraheTo Ha noeanHuuTe a
ynpaByBaaT CO HMBHOTO MeHTanHoO 3Aapasje. CouujanHaTa noggplika MoXe ga ja nogobpu
CnocobHOCTa Ha BO3pacHWUTE CO ayTu3aM fJa >XuMBeaT CaMOCTOjHO Mpeky ob6esbenyBame
MexaHu3aM 3a cripaByBaH-e CO CTPeCOT U aHKCMO3HOCTa.

YyBCTBOTO NOCAMOYBePEeHO ro naeHTudukysane 65% oa CNUTaHULUUTE KakKo KiyyeH pakTop BO
yrpaByBaH€TO CO CTPecoT M aHKcuMo3HocTa. OBa cyrepupa feka rpagereto CamMoroyuT U
camoe(dnKacHOCT Tpeba fa 6uaaT BaXKeH Aen o4 Cekoja nporpama 3a noagplika. [losepb6arta
MM romara Ha rnoeauvHuUuTe Aa 4YyBCTBYBaaT MnorosieMa KOHTposia Haj HUBHUTE XMBOTW, LITO
MOXe Aia ro yénaxkv BNMjaHMEeTO Ha CTpecHUTe hakTopw.

BknyyyBarbe BO BHMMATENHW WU penakCUpaykm akKTUBHOCTM U dU3MYKa aKTUBHOCT 6Gea
HaBegeHn of 60% oa wucnuTaHuumte. OBMe cTpaTermm ce Ao6pO MO3HATM MO HUMBHaTa
eMKacHOCT BO HamMasnyBareTO Ha CTPeCcOT M aHKCMO3HOCTA. [MpakTUKUTe Ha BHUMATENHOCT,
KaKo LWTO ce MeauTaumjaTa n AnabokoTo AuLleHE, MoMaraaTt BO 3a3eMjyBarbe U CMUpPyBaHbe Ha
YMOT, AoAeka GuanykntTe BeXX6M ce KOPUCHM 3a HaMaslyBarbe Ha XOPMOHUTE Ha CTPecoT M 3a
3ajaKkHyBaH-€ Ha pacnosioXKeHMeTo NpeKy 0cnoboayBare Ha eHAOPHOUH.

CnepemeTo Ha pyTuHaTa bGelwe wcTakHaTo of 55% op uvcnutaHuumte. CTpykTypata MU
npeaBuANMBOCTa WTO M obe3benyBaaT PYyTMHUTE MOXe Aa 6uaaT OCOOGEHO YyTelHM 3a
ayTUCTUYHUTE NOEAMHLM, NMOMarajkm ga ce HamMaauM aHKCMO3HOCTa CO MWHUMU3MpaHe Ha
HeusBecHoCTa. PyTMHWUTe, UCTO Taka, MoMaraaT BO opraHusMpareTo Ha CEeKOjAHEBHUTE 3aaun,
LWITO 'Y NpaBuK NOynNpaBiUBK U MOMasIKy HamoOpHW.
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Which of the following do you feel would help you to deal with stress/anxiety?
20 responses

Help from family, friends or oth... 17 (85%)

Engaging in mindful or relaxing... —12 (60%)

Physical activity 12 (60%)

Following a routine 11 (55%)

Feeling more confident 13 (65%)

Greater support from professio... 14 (70%)

| havent really found anything t...

0 5 10 15 20

/-,Dad?MKOH 8: BM3y8/7HO npetTcraByBarme Ha etpeKTMBHM CTparternmn 3a ynpasyBarbe CO CTPeCcoT M aHKCMO3HOCTa

3.6.3 Meperwe Ha coumjanHa usonauuja U ocameHocT OPpekBeHUMja Ha couujanHUTe
MHTEepaKLUuKn Mery ydyecHULuTe

MNMopaTounTe OTKpMBAAT CU/IHA CK/IOHOCT KOH CEKOjAHEBHUTE COUMjaniHN MHTepaKLuuu, Npu WTo
65% of, ucnuTaHUUMTe ce 3aHMMaBaaTt Co Apyru cekoj AeH. OBOj YecT coLumjaneH aHraxxmaH ja
HarnacyBa BaXHOCTa Ha pPefoOBHUOT couuvjasieH KOHTaKT 3a Ofp)yBarbe Ha MeHTasHaTta
6narococTtojba Kaj ayTuctuyHuTe noeamHun. Cenak, U NOKpaj oBaa YecTa UHTepakLuja, ce ywTe
NMOCTOW 3HAYMTE/HA 3arpuXeHOCT 3a 0OCaMeHOoCTa Kora ce XX1Bee CaMOCTOjHO.

How often do you interact with others (in person)?
20 responses

@ Once a week

@ Two-three times per week
@ Four-five times per week
@ Every day

[pagmkoH 9: BusyenHo npetcraByBarbe Ha 3a4€CTeHOCTa Ha COLMjaTHUTE MHTEPAaKLMM MErY YYeCHNLNTe

CornepaHa usonaumja 1 ocaMeHOCT BO He3aBUCHOTO YX1BeeHe

MonoBuHa of ucnutaHuumte (50%) oyekyBaaT Aa Ce YyBCTByBaaT OCaMEHO HEKOE BpeMe Kora
XuMBeaT camu, WTO yKaxyBa feKka Aypu U CO pPefoBHU CoUMjasiHU MHTepakuuwn, pusukoT of
nsonaunja octaHyesa BuCOK. [ononHutenHn 20% ce nnawaTt fja ce 4yBCTByBaaT OCaMeHO
noronemMuoT Aen of BPEMETO, UTO MM HarsiacyBa eMOoLMOHaNHUTe Npeanssuum WTo goafaaT co
CaMOCTOjHMOT »mMBOT. CaMo 5% Of, y4eCHULUMTE HUKOraLl He 61 ce YyBCTBYBasie 0OCaMeHo Kora
XXnBeaT CaMOCTOjHO, HarnacyBajku feka couujanHarta nogapLika e KputuyHa 3a Bo3pacHUTe co
ayTusam.
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Do you or would you feel isolated/lonely when living alone without support?
20 responses

@ | would never feel lonely
@ | would almost never feel lonely

| would feel lonely some of the time
@ | would feel lonely most of the time
@ | would almost always feel lonely

[pagpukoH 10: BusyenHa npetcraBa Ha 3a4e€CTeHOCTa Ha nepLenupaHa nsonaumja n 0CamMeHoCT BO HE3aBUCHOTO
XXuBeerwe

MpucTtanu 3a yéna)kyBake Ha usonawujata ¥ ocaMeHocTa
Bo opgHOC Ha ybna)xyBaHeTO Ha OCaMeHOCTa, HajedMKacHUTEe cTpaTernm MaeHTMOUKyBaHn og
UcnuTaHMLMTe BKIydYyBaaT 3rosieMyBatbe Ha caMogoBep6ata (75%) U MoTUBaLMja 3a ApYXeHe
(60%). OBMe oaroBopu cyrepupaat Aeka BHaTpewwHnTe GpakTopu, Kako LWTo ce camogoBepbaTa u
HaroHOT Aa ce BKJy4MTe CO ApYruTe, UrpaaT KiyyHa ynora BO HaMasyBameTo Ha YyBCTBaTa Ha
nsonauuja. [lononHuTenHo, noTpebaTa 3a norosiema eMnaTtuja u coumnjanHa ceect (40%) n obyka
3a couujanHu BewTUHM (35%) yKaxkyBa AeKa HajBOpeLlHaTa NoAApLIKA U rPafeHeTo BELUTUHM
Ce UCTO TakKa o, BUTasIHO 3Ha4dem-e.
NHTepecHo e wTto 20% of ucnutaHMUUTE CrnoMeHase NpakTUYHU peLleHunja Kako rnpucran fo
coumjanHu KnyboBU MMM XUBEEHE CO APYrY, LUTO MOXE Aa yKaXe [eka Tue ce cMeTaaT 3a
nomanky ecdekTMBHM BO crnopegba co nopobpyBamaTa Ha MNCUXONOWKUTE WU couuvjanHuTe
BewTMHU. Cenak, NoBEKeTO 04 HMB ce hoKycupaa Ha NnpucTan 4o rpynu 3a nogapLuxa.

Which of the following would help you to feel less isolated/alone?

20 responses

Training on social skills and int...

Greater motivation to socialise 12 (60%)

Greater empathy and social aw... 8 (40%)

Greater self-confidence 15 (75%)

Leaming how to manage my e...

1(5%)

Having access to social clubsii... 1(5%)
Not being overwhelmed with of. ... 1 (5%)
living with other people 1(5%)
Spending time speaking with fri... 1 (5%)
N/A 1(5%)

0 5 10 15

[pagukoH 9: BusyenHo npetcraByBarbe Ha 3a46CTEHOCTA Ha COLMjaTTHUTE MHTEPAaKLIMM METY YYeCHNLNTE
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3.6.4. Meper>e Ha CeH30pHO npeonToBapyBate NUHUMAEHTN Ha CEH30PHO NpeonToBapyBake BO
CEKOjAHEeBHUOT XXUBOT

OproBopuTe Ha UCKYCTBOTO Ha MHLUMAEHLAaTa Ha CEH30PHO NpeonToBapyBame Ce MeLlaHu, npu
wTo 50% of y4yecHUUMTE JOXKMBYBaaT CEH30PHO NPeonToBapyBare eAHaLl UK NOBEKE AHEBHO.
OBa MOXe fa yKaxke fieka Bo3pacHUTe Co ayTnusam 6u Mmoxkene ga bmgaTt nogobpo onpemexHn ga
HanpaBaT NPOMEHW BO HMBHAaTa OKOMMHA 3a fa ja HamMmanaT BepojaTHOCTa ga fJoXuseat
CEH30pHO npeonToBapyBame. 25% ce u3jacHUNe AeKa HUKOraw He AOXWMBYBaaT CEH30pPHO
npeontoBapyBare, a 45% ro goxusyBaaT 1-4 natm HegenHo. BaxHo e fa ce 3abenexu feka
CEH30PHOTO NpPeonToBapyBaHe MOXE fa 6uae 0CO6EHO TELWKO Aa ce npenosHae Kaj nyreTto co
aytusam (>>>).

Do you ever experience sensory overload at home or during other activities in your daily life?
20 responses

@ | never experience sensory overload

@ | experience sensory overload once or
twice a week
| experience sensory overload three or
four times a week

@ | mostly experience sensory overload
once every day

@ | mostly experience sensory overload
multiple times every day

[paghmkoH 12: BusyenHo npetcTaByBarbetia HLUMAEHTY Ha CeH30PHO MPEONTOBapyBat-e BO CEKOjAHEBHNOT X1BOT

Mo)XHM peLueHuja 3a ynpaByBakbe CO CEH30pPHO NpPeonToBapyBakbe

OAroBopuTe HarnacyBaaT Aeka rflacHUTe 3ByUM M JIOWIUTE MUPWUCK Ce ABETe Haj3HayajHu
npeavMsBuKyBauM 3a NpeonToBapyBatbe Ha CeTusaTa Kaj ydecHUUMUTe BO UCTpaxyBareTo. OBa
cyrepupa Aeka MepKUTe 3a KOHTpOJla Ha >XMBOTHATa cpeauHa Kou ce okycupaaT Ha
HamanyBatbe UK yb6naxyBare Ha OBME CEH30PHM B/ie30BU 61 MOXesle BO rosieMa Mepa fJa ja
nopo6paT HMBHaTa CMOCOBGHOCT CaMOCTOjHO Aa yrnpaByBaaT CO CEKOjAHEBHUTE 3aAauu. MoKpaj
TOa, OCBET/NIEHOCTa, TeKCTypaTa M Aa ce 6uae nopaneky oA ApyruTe nyre ce UCTO Taka
UCTaKHaTK FPUXM, LUTO MOKaXKyBa feKa JIMYHUOT NPOCTop U nNpucnocobyBareTo Ha OKOJMHaTa
ce K/y4YHM 3a co3faBatbe yAo6Ha cpeanHa 3a XuBeerse.

If you answered that you experience sensory overload in the last question, would it be improved by

being able to control the following? (Tick all that apply)
17 responses

Brightness 10 (58.8%)

Loud noises 14 (82.4%)
Bad smells 11 (64.7%)
10 (58.8%)

10 (58.8%)

Texture of objects around your |. ..
Being away from other people

too many people 1(5.9%)
1(5.9%)
1(5.9%)
1(5.9%)
1(5.9%)

0 5 10 15

*experience mild sensory overl. ..
Heat

Certain noises e.g. Chewing
N/A

lpagukoH 13: BudyenHo npeTcTaByBame Ha npegepupanu peLleHuja 3a yrpasyBarbe CO CEH30PHO NPeonToBapyBare
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TewKoTuu BO NPUCTANOT A0 jaBHUTE yCIyru

Pesyntatute cyrepupaaT geka npucTanoT OO OCHOBHWUTE jaBHU YCNyrn € 3HavyaeH M3BOp Ha
TEWKOTMM U CTPec 3a BO3pacHUTEe CO ayTu3aM. MHO3MHCTBOTO oA ucnutaHuuute (65%) ce
CooYyBaaT CO 3HAUUTENHW MpPeAM3BULM, LUTO YKaXyBa Ha MpasHUMHa BO MpuCTanHoOCTa Wau
npunaroa/MBoOCTa Ha OBME YCNyrn 3a nuuata co aytmsam. OBa MOXe fa ykaxke Ha 6apuepu
KaKoO LUTO Ce C/IOXXEHN METOAM Ha KOMYHWUKaLWja, NPerofieMmn CEH30PHU CPEeAMHN UK TELLKOTUK
BO pa3buparbeTo Ha GupokpaTckuTe npouecu. Bo MeryBpeme, Ha noman gen of HaceneHUeTo
NPOLECOT e HEeWTOo MOJIeCEH, WTO yKa)KyBa Ha MOXHa Bapujauuvja BO IMYHUTE MEXaHU3MM 3a
crnpaByBak-€ WM Ha pacnonarare HagBOpeLLHa NoAAPLUIKa.

Do you find it challenging to navigate essential public services (healthcare, bank and financial

services, insurance, etc,)?
20 responses

@ | find it easy to access these services
and they don't make me feel stressed

@ Sometimes | find it difficult to use these
services and they make me feel a little
stressed

D | find it very difficult to use these
services and they make me feel very
strassaed

pagvkoH 14: BusyesiHo npeTcTaByBatbe Ha TeLUKOTUMTE BO NPUCTANOT A0 jaBHUTE YCIYry

Boo6uyaeHu npob6nemMu co KoM ce cCpeKaBaMe 3a BpeMe Ha 34paBCTBEHN KPU3U

Pesyntatute cyrepvpaar feka nocetaTa Ha MeAUULMHCKM NPaKTUKU/GOTHULM U MHTepaKumjaTa
CO 3ApaBCTBEHMTe paboTHUUM ce ABaTa HajnpefAu3BMKYBAYyKM acrnekTW 3a BO3pacHUTE CO
ayTusam Kora ce 3aHMMaBaaT co 3[paBCTBEHN Npobnemu. OBa MOXe fa ce JOJKU Ha CEH30PHM
npeonToBapyBaha, TELKOTUM BO KOMYyHMKaUMjaTa MM aHKCUMO3HOCT BO KJ/IMHWYKW CPeauHM.
[lononHuTenHo, crnpaByBakeTO CO CaMWOT 3ApaBCTBEH MPo6fieM € WUCTO Taka 3HayaeH
NpeansBuK, LITO YKaXyBa AeKa ynpaByBaheTO CO CUMMTOMUTE U CTpecoT Ha 6onecta e
6apuepa. Moman pen (25%) og UCNUTaAHULMTE HE NpUjaBUIIe HUKAKBU TELUKOTUM, LUTO MOXe Ja
ja oApasv unu vHAMBMAyanHata OTMOPHOCT WM MPUCYCTBOTO Ha COOABETHM CUCTEMU 3a
noaAapLuKa.

Which of the following scenarios do you find difficult to deal with when you experience a health
issue? (tick all that apply)
20 responses

Visiting medical practices/

Scaials 11 (55%)

Coping with the health issue 10 (50%)

Interacting with a health

1
professional 1(55%)
None 5 (25%)
0.0 2.5 50 7.5 10,0 125

pagmkoH 15: BusyenHo npetcTaByBarbe Ha BOObMYaeHu npobiemm co Kov ce CpeKaBame 3a BpeMe Ha 34paBCTBeHM
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CTpec 1 TeLKOTUM BO CEKOjAHEBHOTO ynpaByBake CO AOMOT

OproBopuTe cyrepvpaat feka Mako 3HauuTeneH gen of ucnutaHuumte (35%) He ce 6opaT co
ynpaByBarE€TO CO CEKOjAHEBHUTE aKTUBHOCTWU, MHO3MHCTBOTO (65%) AOXWBYBaaT pasfiMyHM
CTENEHMN Ha TeWwKOoTuK. NMonoBMHa Of yY4ECHULNTE CMETaAT Aeka e JoHeKaae NpeAn3BUKYBadKy,
WTO MOXe fAa YKaXe Ha KOHKPEeTHM MpeykuM Kako WTo ce npobfieMu CO W3BPLUHOTO
(byHKLMOHMpPaHse, CEH30pHa YYBCTBUTENTHOCT UM HELOCTATOK Ha HaABoOpeLIHa noaapLika. 15%
Ha KoM OBMEe aKTMBHOCTM UM Ce MHOTY TELLKU BepojaTHO Ce cooyyBaaT Co NoAanabokun Gapuepu
BO OZIPXXYBaH-ETO HA HE3ABUCEH XMBOT 6€3 LONOJIHUTEIHA MOMOLL MU CMECTYBaHs€.

Do you feel that managing every day home activities alone (such as cleaning, eating healthily, going
to the supermarket, etc.) is/would be difficult or stressful?

20 responses

@ | do not find this difficult or stressful at all
@ | find this a little difficult and/or stressful

| would find this very difficult and/or
stressful

IpacukoH 17: BusyenHo npercraByBatrbe Ha CTPECOT M HUBOATA Ha TEXMHA BO CEKOjAHEBHOTO yrpaByBare CO JOMOT

BnujaHueTo Ha noaaplukaTta oa, npodecnoHanum Bp3 6narococroj6éara

OproBopuTe MOKaxyBaaT [Jeka MHO3MHCTBOTO (60%) of YyyecHMUMTe CMeTaaT pfeka
noaaplikata of, eaykaTopuTe, TepaneBTUTe U Apyrute NpodecmoHanLum e unm CyLuTUHCKA Un
UMa 3HauuTesneH No3nTuBeH edeKT Bp3 HUBHATa 6narococTtojoa. OBa ja HaracyBa KpUTMYHaTa
ynora wTo ja urpa npodecuoHanHata noagplika BO MNOAOGPYBaHeTO Ha XWBOTOT Ha
BO3pacHMTe CO ayTuM3aMm, MOTeHuUMjanHO Momarajkm MM Ja ce crnpaBaT CO CeKOjAHeBHUTe
npeau3BuuM, fa ynpaesyBaaT CO MPeoNnTOBapyBareTO CO ceTunata M fga nocturHat nogobpo
MeHTanHo 3gpaeje. Cenak, 40% of ucnutTaHuUMTe CMeTaaT Jeka OBaa noAjplika MMa camo
Maso UM HUKAKBO BNWjaHWe BP3 HUBHATa 6/1arococToj6a, LWTO MOXe Aa YKaXke Ha Npa3HUHM BO
epeKTUBHOCTA UMK pefleBaHTHOCTa Ha ycnyrute WTo rm gobueaar.

Please indicate how useful the support from educators, therapists, and other support professionals
is to your overall well-being?

20 responses

@ This support has no effect on my well-
being

@ This has a minor affect on my well-being
This has a great effect on my well-being

@ This is essential to my well-being

[pagukoH 18: BusyenHo npeTcTasyBarbe Ha BMjaHUETO Ha NOAAPLLKATa 04 NpopecnoHanum Bp3 brarococtojbarta
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MoTpe6a op 3acuneHa npogecuoHanHa NoAAapLLIKa 3a CAaMOCTOEH XXUBOT

PesyntaTute oTKpMBaaT Aeka MHO3MHCTBOTO of ucnutanuumte (90%) BepyBaaT feka Ke umaat
KOPUCT, AOHEKaAe Unun BO rosieMa Mepa, o 3rofleMeHaTta noggpLika 3a caMoCTOjHO XUBeeHse.
OBa ja HarnacyBa 3Ha4yajHaTa noTpeba 3a NPOLUMPEHU WM MOMNEPCOHANM3NPaHN yCryrn 3a ga
UM ce NMOMOrHe Ha BO3pacHUTE CO ayTu3aMm fa ce cnpasaT CO npeavsBULMTE Ha HE3aBUCHOTO
»XnBeemwe. EgHakBaTa nogenba nomery ,Bo rofema Mepa“ un ,AoHekage” cyrepupa geka nako Ha
HEeKOW noeauHuM UM Tpeba ronemMa NomoLl, Ha APYyrM MOXKe Aa UM Tpeba NoyMepeHO HMBO Ha
noaapwka. Camo man npoueHT (10%) He cMeTaaT AeKa e HeoNnxo4Ha AOMOMHUTENHa NoAAPLUKa,
BEpOjaTHO nopagu Beke ePEKTUBHU MEXaHM3MM 3a CnpaByBake€ WIW COOABETHU CUCTEMU 3a
noagpLika.

Do you feel you would benefit from greater support from educators, therapists or other specialists in
order to live independently?

20 responses

® Not at all
@ Somewhat
Greally

IpagnkoH 19: BusyeniHo npeTcTaByBare Ha MoTpebata 04 3acuieHa npogecuoHanHa noagapLIKa 38 CaMOCTOEH XUBOT

Ynorata Ha cBecTa 3a ayTU3MOT BO e(pMKacHa NogApLUKa

OrpoMHOTO MHO3MHCTBO oA, ucnutanuumte (75%) cunHo cMeTtaat feka npodecumoHanuute 6u
Mo)Xxene pa o6esbepaT nogobpa nopaplika co Noanaboko pasdbuparbe Ha ayTU3MOT, LWTO
yKa)KyBa Ha Toa fieka Ha MHOIy TEKOBHW yCNyrn MoXebu UM HegocTacyBa NoTPeObHUOT yBUA BO
noTpedutTe M NpeavMsBuUNTE Ha ayTu3MoT. [lononHuTenHn 25% BepyBaaT Aeka norosiemarta
CBecCT AoHekaje 6M MOMOrHana, HarnacyBajkv Aeka Aypu M MOCTENeHOTO noaobpyBame BO
pasbupareTo MOXe Aa ja 3roniemun nogapwkarta. OTCycTBOTO Ha KakBu 6uno oarosopu ,He"
yKa)KyBa Ha KOHCEH3yC Mery ucnutaHuuuTte aeka npodecumoHanuute Tpeba fa ja nogobpar
HMBHaTa CBECT 3a ayTM3MOT 3a Aa npy>kaT noedumkKacHa Hera ¥ NOMOLL.

Do you feel that a greater awareness and understanding of autism would help these professionals

to provide more effective support?
20 responses

No 0 (0%)
Somewhat 5 (25%)

Yes 15 (75%)

[pamkoH 20: BusyenHo npercraByBatbe Ha noTpebaTta o4 3acuneHa npopecnoHanHa NogapLIKa 38 CAaMOCTOEH XNBOT
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MNpeausBuLM BO pa3nMYHM acNeKTU Ha HE3aBUCHOTO XXUBEeHe

naBHMTe 0b6nacTu Ha 6opba - ynpaByBare CO COLMjanHNOT XUBOT, PUHAHCUUTE N MEHTANTHOTO
3apaBje - ce KOH3UCTEeHTHU Kaj 60% of mcnuTaHuuuMTe, WITO OoApasyBa LMPOK NPeans3BuK BO
CripaByBar€TO CO COLUMjaNIHUTE MHTepakLmKn, GUHAHCUCKMTE OArOBOPHOCTM U €MOLMOHanHara
6narococtojba. TellkoTMMTE CO OpraHn3auujaTa n CEH30PHOTO NpeonToBapyBaHe Ce NCTO Taka
3HayajHu, npu wTo 45-50% of ncnuTaHnuuTe rm naeHTudGuKyBaaT oBne 061acTm Kako obnactu
Ha 3arpyXeHOCT. HaBuraumoHuTe ycnyru, Yectonaty CNoXeHa 3ajada nopagun 6upokpaTckuTe
npouesypu M KOMYHUKAUWUCKUTE MpeansBuuM, € CAuYeH MnpeamnsBuK 3a ronem gen opf
ncnutTaHuuuTe.

Which of the following areas of independent living do you feel you struggle/would struggle with
20 responses

Managing social life and intera... 12 (60%)
Managing finances 12 (60%)
Managing mental health (stress... 12 (60%)
Managing daily life activities (c...
Sensory overload B (45%)
Organisation 10 (50%)
Navigating services (healthcare. .. 9 (45%)
0.0 25 5.0 75 10.0 12.5

IpacpukoH 21: BusyenHo npeTcTaByBare Ha MPean3BuLmMTe BO Pas3iNYHU aCMEKTU Ha He3aBUCHOTO X1BEEHE

CuctemMu 3a noaapLuKa 3a CaMOCTOEH XXUBOT

HajsHayajHnoT dakTop, Npu WTO ce cornacyBaaTt 75% o4 ucnutaHuuuTe, e notpebarta ga ce
nogo6paT CNOCOBHOCTUTE Ha BOCMUTYBauuUTE, TepaneBTUTE U ApyruTe npodecnoHanum 3a
nogaplka. OBa ykaxkyBa Ha nepuenuumja geka nogobpo obyyeHnTe npodecnoHanum 6u moxene
[la o6esbenaT noedukacHa NoaapLLKa, HarnacyBajku ja KpUuTMYHaTa ynora wTo ja urpaat
npogecuoHanunTe BO NOTTUKHYBaHETO Ha HE3aBUCEH XUBOT. DUHAHCUCKNOT MEHAaLIMEHT e
NCTO TakKa UCTaKHaTa rpuxa, npu Wwto Ha 65% of ucnutaHuumuTe M e noTpebHa noaapLuka Bo
oBaa obnacT. CnM4yHO Ha Toa, HaBuraumjaTa Ha yCnyruTte, ynpaByBarbeTO CO CTPECOT U
nofobpyBaHeTO Ha OPraHM3aLMCKUTE BELUTUHM Ce KNTyYHN 06/1acTuM Kaje WTOo UCMMTaHuLmMTe
6apaaTt NOMOLL, LUTO Ce ycornacyBa co NPeTXo4HMTE O4rOBOpPY 3a 60p6UTE BO HE3AaBUCHOTO

XnBeeme.
Which of the following would help you to feel more supported when living independently?

20 responses

Supportitraining in managing e... 6 (30%)
10 (50%)

11 (55%)

Supportftraining in managing st...
Support/training in navigating c...
Supportftraining in understandi... 7 (35%)
Supportitraining in managing fi... 13 (65%)
Supportitraining in social intera. .. 9 (45%)

10 (50%)

Organisational skills lraining
Improving the abilities of educa... 15 (75%)
Just having a housemate or se...

0 5 10 15

[pagukoH 22: BusyenHo npetcraByBare Ha CUCTEeMM 3a NOAAPLUIKE 38 CAMOCTOJHO XNBEEHE
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